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area sărbătoare na-
1 Pi țională a poporu- 111m roman, Ziua de 

23 August, reme
morează de fiecare dată in 
conștiința istorică a patriei 
un traiect de luptă și mun
că ce avea să se transfor
me, implicit, in destin. Idei
le și idealurile de dreptate 
socială și națională, de in
dependență și suveranitate 
primeau, odată cu marele 
act produs in vara de acum 
patruzeci și patru de ani, o 
legitimare de fapt, eroică și 
revoluționară, și o confir
mare in spirit care avea te
melii istorice in tot ceea ce 
ne-a premers ca luptă, ca 
jertfă și sacrificii pe un pă- 
mint muncit, gindit și. apă
rat secole și secole de-a rîn- 
dul. Ființa patriei a rezistat 
între cumpenele veacurilor 
avind bimilenare rădăcini. 
Sudori de gind și singe i-au 
udat, din răstimp în răs
timp, pămintul care nu e 
mai puțin martir. Actul* de 
la 23 August 1944, inspirat, 
organizat și condus de cel ce 
se legitima în fața istoriei 
ca purtător al intereselor 
supreme ale partidului și 
reprezenta însăși nădej
dea și garanția victoriei — 
partidul nostru comunist — 
încununa o vocație și des
chidea o cale nouă, aceea 
a celor mai vaste și mai ne
cesare orizonturi ale evolu
ției noastre in contempora
neitate, cu bătălii și prefa
ceri revoluționare care au 
făcut din timpul ce a urmat 
o adevărată epopee a mun
cii și construcției socialiste.

Pornită dinlăuntru, ca o 
cauză a propriilor noastre 
cerințe și posibilități și 
avind o temerară rădăcină 
in lupta partidului care a 
știut uni și mobiliza toate 
forțele progresiste, înainta
te, ale țării, revoluția de e- 
liberare socială și națională, 
antifascistă și antiimperia- 
listă — prin momentul 23 
August 1944 — a aliat Româ
nia națiunilor unite, pe cîm- 
pul de bătălie, cu fapte de 
arme și credință in izbîn- 
dă. împotriva celei mai 
crincene conflagrații din 
cite au fost vreodată și a 
ajutat, așa cum o atestă 
istoria, la grăbirea sfîrși- 
tului agresiunii fasciste, 
România a ajutat la grăbi
rea împlinirii speranțelor 
păcii, ale umanității. Pen
tru ca să înceapă apoi și 
lungul drum al edificării de 
sine pe calea progresului și 
civilizației socialiste.

Congresul al IX-lea 
al partidului re
prezintă, in istoria 
noastră nouă, des

chisă de actul revoluționar 
de la 23 August 1944, unul 
din acele mari și mereu 
mai semnificative evenimen
te care au nu numai un, rol 
inaugurator ci șl decisiv ca 
perspectivă, în inima unei 
realități complexe și dina
mice care privea și privește 
Însuși destinul național. O

revigorare in spirit, in ce
rințe și așteptări s-a pro
dus atunci, odată cu Con
gresul al IX-lea, o reeva
luare în lumea deschisă a 
posibilităților și necesități
lor construcției socialiste, 
trecînd peste experiențe și 
dogme care sterilizau gindi- 
rea și acțiunea practică și 
dînd un extraordinar impuls 
activității creatoare. Se 
leagă acest eveniment, tot 
astfel cum se leagă și în
treaga epocă pe care a 
marcat-o, de numele, de 
lupta, munca și viața celui 
care, prin voința unanimă a 
partidului și a țării, a fost 
investit în fruntea națiunii, 
secretarul general al parti
dului, președintele Republi
cii, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu.

Epoca marilor ctitorii 
— Epoca Nicolae Ceaușescu — 
în cuprinderea căreia țara a 
cunoscut și cunoaște o ade
vărată stare de înflorire na
țională ca și un timp al celor 
mai prodigioase și mai dense 
împliniri, consacră o experi
ență uriașă de proporții eco
nomice și sociale fără egal in 
istorie, situindu-se pe unele 
dintre cele mai ridicate 
trepte de progres și civiliza
ție. Revoluția de eliberare 
socială și națională, antifas
cistă șl antiimperialistă ale 
cărei temelii au fost puse în 
urmă cu patruzeci și patru 
de ani și pe care o sărbă
torim acum, în datele și răs- 
fringerile sale epocale din 
toate domeniile existenței 
noastre naționale și spiritu
ale, este, așa cum deseori 
s-a apreciat, șl acea stare de 
spirit prin care, in contact 
cu cele mai noi cuceriri ale 
gindirii, ale cunoașterii și 
practicii umane, dintr-o pers
pectivă mereu mai inaltă și 
mai definitorie, ne angajează 
în eforturi și împliniri de 
durată, la dimensiuni care 
privesc însuși potențialul de 
muncă și creație al națiunii, 
al poporului. Prin progra
mele și obiectivele adoptate 
de Congresul al XIH-lea și 
Conferința Națională ale 
partidului, acest potențial cu
noaște in profunzime o nouă 
și necesară ridicare de alti
tudine. conform cerințelor și 
criteriilor unei noi calități a 
muncii și vieții,. a gindirii ți 
creației, la nivelul unei ma
xime eficiențe și al unui 
sporit simț al răspunderii, 
al angajării și dăruirii patrio
tice, revoluționare. Aceasta 
este și starea de spirit care, 
în lumina Expunerilor secre
tarului general al partidului, 
a Tezelor pentru Plenara 
C.C. al P.C.R., caracterizează 
întreaga societate și conferă 
un specific și un climat nou 
etapei pe care o străbatem. 
Acestea sint și semnele sub 
care anul patruzeci și patru 
al libertății noastre, marea 
sărbătoare națională a po
porului primesc argumentele 
gindului, ale conștiinței și 
faptei creatoare.

Luceafărul

MĂREAȚĂ CTITORIE A EPOCII NICOLAE CEAUȘESCU
■ atmosfera de polemică vibrație patriMM ia car iatregal 

1** aoslra paper intunpioâ marea sărbătaare de la 23 AagoM. 
ua momeai de a imporiaată eu total deosebită vtae ®â se 
înscrie in cronica arestai timp al patriei pe care il a o na im 

eu mindrie Epoca Nicolae Ceaașescw. Ieri, 19 augast 1M&. tovarăsal 
Nicolae Ceaușescu împreună cu tovarășa Elena Ceausescu au pus 
piatra de temelie a Centrului Consiliilor Naționale ale Democratici 
Muncitorești Revoluționare, edificiu public de importanță națională 
care se va alătura salbei de frumuseți arhitectonice ale Capitalei. In 
cadrul unei solemnități desfășurate la sediul Comitetului Central al 
Partidului Comunist Rumân, tovarășul Nicolae Ceausescu și tovarășa 
Elena Ceaușescu au semnat pergamentul care a fost pus la temelia 
noului edificiu. Pe pergamentul purtind stema Republicii Socialiste 
România. încadrată de drapelele țării și ale partidului, sint înscrise 
cuvintele : ..Astăzi. IS august 1SM. in al 2M>-lea an de la formarea 
statului dac centralizat și independent, al 41-lea an de la victoria re
voluției de eliberare socială și națională a poporului român ți al 
23-lea an de la Congresul al IX-lea al Partidnlui Comunist Român, am 
inaugurat lucrările de construcție la Centrul Consiliilor Naționale ale

Democrației Muncitorești Revoluționare, nou si monumental edificiu ce 
se adaugă marilor ctitorii ale acestei epoci de puternică înflorire eco
nomică, socială și culturală a patriei noastre socialiste.** Pe șantierul 
unde va ioeepe construcția, tovarășul Nicolae Ceaușescu și tovarășa 
Elena Ceaușescu an așezat la temelie cilindrul de oțel inoxidabil con- 
ținind pergamentul ce va purta prin timp vibrantul mesaj al acestei 
clipe. Semn al inceperii oficiale a lucrărilor, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu și tovarășa Elena Ceaușescu au turnat simbolic cite o cupă 
de beton la fuA'ația Clădirii. Miile de locuitori ai orașului, construc
torii de pe vuJjruI șantier prezenți la eveniment și-au exprimat cu 
căldură entuziasmul, adeziunea unanimă la politica internă și externă 
a României socialiste.

Vizita de lucru a tovarășului Nicolae Ceaușescu impreună cn 
tovarășa Elena Ceaușescu la alte obiective edilitare ale Capitalei — 
pe traseul amenajării complexe a Dîmboviței, pe Bulevardul Victoria 
Socialismului, pe șantierul de construcție a Casei Republicii — a 
primit semnilieația unui eveniment de excepție pentru istoria con
temporană a patriei.

VÎRSTA TĂRII

ara, in aceste zile de august, miroase 
a griu, a mere și a soare.
Țara miroase a pămint. Acel pămint 
din care crește piinea, din care cresc 

cetățile de piatră și de foc. Acel pămint pe care.
iubindu-1 mai mult decit propria-le viață, in el 
au intrat ca să-și trăiască eternitatea și Mircea, 
și Ștefan, și Minai, și Iancu.

Țara, in aceste zile de august, sub cerul înalt, 
e viguroasă și tinără. Cei ce sosesc de la mari 
depărtări, vrăjiți de chipul ei de basm, de fabu
loasa-! tinerețe, nu-și pot imagina virsta ei mul
timilenară, trecutul ei de vifor, și numai noi, 
fiii ei, sub surisul soarelui, ii știm și zbuciumul 
și vitejia, șl drumul străbătător prin încercările 
vremii, triumfător către azi, de la acel stră
bun întemeietor de stat Burebista, prețuit de 
întreaga antichitate clasică, pină la momentul 
de glorie al obținerii, prin voința intregii na
țiuni și prin jertfe supreme, a Independenței, 
in urmă cu mai bine de un veac, și pină la 
acel August eroic, pe sub curcubeul căruia 
România a intrat in noua ei virstă, contempo
rană cu viitorul. O virstă de soare și glorii.

Dar mai presus de orice, ca țel suprem, con
știent, răspicat și unic, partidul nostru a redat 
omului demnitatea, l-a făcut liber, stăpin nu nu
mai pe soarta sa, d și pe bogățiile și istoria țării. 
L-a împrietenit cu timpul care-i fusese dușman. 
L-a scos din anonimat și l-a făcut, pe fiecare, 
părtaș la făurirea prezentului și viitorului țării.

înzestrat cu virtuțile creației și prieteniei, 
părinte de ziditori, de poeți și de icari, avind 

vocația colaborării pașnice cu toate națiunile 
lumii, poporul român se găsește in cea mai fe
cundă perioadă a istoriei contemporane sub 
conducerea celui mai iubit fiu al său, intliul 
președinte al României socialiste, Nicolae 
Ceaușescu.

M-a impresionat să aflu că intr-o limbă din 
Orient, România înseamnă prietenie, dar aș pu 
tea să spun că nu m-a mirat acest lucru. Era 
pentru mine ceva firesc ca intr-una din limbile 
pfimintului numele patriei mele să insemne 
prietenie, pentru că in accepția noastră, a tutu
ror, România socialistă înseamnă prietenie și 
pentru că in toate limbile pămintului, in ulti
mii ani, România a devenit sinonim cu priete
nie și demnitate. Prin vocație, poporului român 
i-a fost proprie dintotdeauna cultivarea senti
mentelor de prietenie, iar prin politica pro
movată de partid, de secretarul său general, 
inițiativele de pace, colaborare și prietenie au 
devenit un punct de referință pentru Întreaga 
lume contemporană.

Vasile Rebreanu

REPERE LITERARE CONTEMPORANE

întrebare către
X, n buna ei împlinire, literatura (ca și 
Ialte lucrări ale spiritului) se pare că 

intreabă, intr-o ultimă instanță, filo- 
sofia : ce i se răspunde, ce nu. a- 

ceasta ar fi (s-a spus) de domeniul analistului 
și comentatorului etc. : dar e, poate, și mai 
mult de acela al literatului insuși, al scriitorului. 
Cel puțin așa crede, am impresia, într-o lim
pede cunoștință de cauză, Paul Anghel (el în
suși o tare conștiință teoretică), in marele său 
ciclu romanesc. Zăpezile de-acum un veac, a- 
juns acum, cu volumul întoarcerea morților (al 
IX-lea in șir) Ia o glorioasă (pentru autor șt 
cititorul interesat) împlinire. Ce intreabă ro
manul acesta din filosofie e — dacă-i dai o 
mai preocupată ascultare — ființa în prezenta
rea ei istorică, așadar, poți zice, chiar un chip 
al prezenței ființei in/ca lume (și astfel, tot
odată, nu cumva tocmai lumea ei însăși, poate 
și singura ?). Gindul filosofic (reprezentat as
tăzi, intre alții, de un prodigios cugetător) și-a 
putut spune, căutînd in această arie, ceiși în 
felul următor : dacă întrebi despre ființă nu

Dimensiunea patriotică
a dramaturgiei contemporane

Constituie un adevăr axiomatic consta
tarea co. in orice epocă istorică, tea
trul — artă dinamică, sensibilă la fră- 
mintările și seismele sociale — și-a 

adus contribuția activă la dezvoltarea societății 
in sens dialectic, la relansarea de noi valori 
in vasta experiență a popoarelor. Fenomen 
legat de contemporaneitatea istorică, el nu a 
rămas un simplu „document*, ci a îndeplinit un 
transfer de substanță ideatică, exprimind uneori 
o anticipare, alteori o pledoarie directă pentru 
transformările sociale în perspectivă sau o 
consacrare a marilor realizări ale vremii, prin 
mijloacele pe care i le oferă impactul direct cu 
masele in spectacol. Artă de sugestie, la baza 
căreia sint simbolul și metafora, beneficiind de 
avantajul comunicării sensibile și emotive, 
teatrul românesc și-a adus aportul la clarifica
rea social-culturală a evenimentelor in perioada 
modernă de afirmare a conștiinței naționale. 
Vibrația patriotică, pe care o descoperim in 
teatrul Unirii, a căpătat noi accente in poezia 
și dramaturgia ..epopeii** Independenței, pre- 
lungindu-și ecoul in anii de încordare ai răz
boiului de întregire, la sfirșitul căruia s-a con
stituit Statul român unitar. Dar poate niciodată

ființa istorică
întrebi deopotrivă despre istoria acesteia și 
chiar, in cele din urmă, despre istoria întrebă
rii acesteia ? Orice întrebare iși va fi propu- 
nind să desfacă bine ceva (și numai atunci cind 
n-a fost cinstită, eironeia a devenit ironie). Ur
mează deci ca și interogația despre istorie să 
se îndrepte către aceasta și către tradițiile ce 
o insoțesc nurrtai disolutiv, luminind o parte 
din ascunsul pe care istoria și tradițiile acelea 
l-au închipuit și înjghebat sub ele ? și pe care, 
vasăzică, îl apără și ocrotesc ? Aci filosoful va 
vorbi — pe linia gindului pe care a cutezat, cu 
întrebările lui, să meargă — și despre distracție 
(cuvintul și demersul inerent au fost, se știe, 
repede primite și prelucrate, postmodernismul 
— de care se face recent rrpjlt caz și la noi — 
găsind in acestea, ca și, se pare, în destructi- 
vismul hit Derrida, un sigur reazem). Ce ar fi 
insă de distrus la filosoful nostru e, firește (cu 
condiția adică să-l fi înțeles), numai tradiția

A. I. Brumaru
Continuare în pag. a 6-a

<---------------- A
E sărbătoare astăzi
S-a-nvețmintat in august trandafirul 
respiră august caldele-i potire 
din zarea de lumină-și ia preaplinul 
miresmelor din inimi, din privire

Veghează-n august piatra, lemnul, apa 
și păsări mari de august se deschid 
pe chipuri flori de august plouă, ning 
in fiecare piept vibrează fapta

E sărbătoare astăzi, bucurie 
prin jertfe-am cucerit orice secundă 
iubirea, munca, viața ne inundă 
și sintem in a vieții temelie 
fundamentala piatră, piatra vie...

Victoria Milescu

conștiința patriotică nu s-a manifestat cu un 
atit de intens elan, integrator al aspirațiilor de 
solidaritate și progres, in dramaturgia origi
nală. ca in anii construcției socialismului în țara 
noastră.

Imagine dinamică a realității în plină trans
formare revoluționară, cu un efect percutant în 
formarea conștiinței socialiste și în acțiunea 
pentru realizarea obiectivelor politico-econo- 
mice, teatrul nostru contemporan e o artă 
„angajată** pe linia idealurilor umanist-revolu- 
ționare, dind un impuls puternic coeziunii so
ciale a maselor. Factor de informare, transmi
tere și interpretare a datelor cruciale ale epocii, 
el are un rol activ în acțiunea de modelare a 
individualității în sens patriotic și umanist. Cu 
o largă partitură problematică, teatrul zilelor 
noastre — departe de a reduce structurarea pie
selor și a personajelor la o schemă omogenă
— desprinde cu interes și scrupul analitic, 
aspecte proprii și diferențiate in procesul for
mării conștiinței socialiste.

Patriotismul contemporan in epoca construc- 
'ției socialismului are o incontestabilă bază în 
fondul filozofiei materialist-dialectice. concreti
zată in acțiunea constructivă a țării sub directa 
conducere a partidului. Cea mai sumară privire 
retrospectivă asupra dezvoltării teatrului după 
Eliberare constată liniile și etapele lui de afir
mare. In primii ani. reflectarea realistă a con
tradicției sociale sub înfățișarea luptei de clasă, 
a opoziției dintre „nou** și „vechi", prezentă 
atit pe plan social-economic cit și in procesul 
întăririi conștiinței revoluționare, marcînd pa
rametrii de inceput ai noului teatru. Este mo
mentul In care dramaturgia și arta spectaco
lului au fost un sprijin direct in lupta pentru 
lichidarea reziduurilor vechii orânduiri exploa
tatoare și a mentalității ei antiprogresiste. Pie
sele acestei perioade : Cumpăna, Minerii, Ceta
tea de foc. Vad nou. Oameni de azi sau Ziua 
cea mare, urmate — la variate intervale de timp
— de : Iarbă-rea, Mielul turbat, Poarta, îndrăz
neala, Vlaicu și feciorii lui, mărturisesc înfrun
tarea eroică a oamenilor muncii din fabrici, 
uzine și de pe ogoare pentru a infringe rezis
tența materială a dușmanului de clasă, dar și 
pentru a atinge momentul de transformare 
ideologică, intr-un adine'proces de conștiință, 
a celor rămași incă sub inriurirea stihiilor trecu
tului. In fine, cu Citadela sfărimatâ și Surorile 
Boga, Horia Lovinescu deschide etapa unor 
opere realizate artistic, cu o puternică notă 
de afirmare revoluționară. îmbinind reflectarea 
actului eroic cu problema etică și sondajul 
psihologic.

în a doua jumătate a celui de al VII-lea 
deceniu, problematica morală. implicată in 
ample situații contradictorii, devine una din 
trăsăturile dominante ale noului teatru. Problema

Mircea Mancaș
Continuare in pag. a 7-a



r
CRONICA LITERARA

ACHIM 
MIHU:

«Maestrul 
și iedera»

a chim Mihu pune Întregul său volum
Maestrul șl iedera sub semnul unei
amintiri de puternic conținut afectiv 
și consecințe intelectuale : „Acest vo

lum cunoaște un destin aparte. Autorul crede 
că el iși are începutul într-o zi de vară a anu
lui 1943. Atunci, copil fiind și purtind ghete 
galbene de refugiat, a venit de la Sibiu pe 
Dealul Feleacului pentru a privi orașul său na
tal, Clujul. El se afla dincolo de o graniță ar
bitrară și silnic stabilită. I-au atras atenția un 
grup de români ce intonau, uitindu-se în Valea 
Someșului unde strălucea orașul drag, cîntece 
patriotice Înecate in lacrimi. Scena și amprenta 
ei tragică au rămas In conștiința sa aproape tot 
atît de vil ca atunci. Semnificația lor, deși me
tamorfozată de o Întreagă experiență de viață 
și de contactul cu lumea largă, nu a fost al
terată în ceea ce ea are esențial și sfînt. Tn 
atracția față de cultura transilvăneană româ
nească ea se regăsește fierbinte și fără sfîrșit". 
Este o mărturisire definitorie a cărei ilustrare 
o vom găsi în cea mai mare parte ilustrată în 
Maestrul și iedera, care nu șe ocupă numai de 
teme culturale intracarpatice. Achim Mihu este 
atras indiscutabil de teme mari, unele carac
teristic transilvane, fiind din acest punct de 
vedere distanțat de acei colegi care consideră 
tema transilvană drept provincială, preferind 
să bată cu precădere alte drumuri în speranța 
Înnobilării.

Achim Mihu nu se sfiește de temele de acasă 
și cele mai multe și mai interesante articole și 
studii ale cărții Maestrul și iedera sînt închi
nate figurilor și temelor culturale ale Transil
vaniei. Sînt prezenți în carte Simion Bărnuțiu 
și D.D. Roșea, Lucian Blaga și Liviu Rebreanu, 
două cărți străine despre viața și ideile Tran
silvaniei, ba chiar și creația lui C. Noica este 
adusă în teritoriul de predilecție al autorului, 
prin ancorarea păltinișeană a autorului Jurna
lului filozofic. Ceea ce sporește interesul aces
tor descinderi este o altă predilecție a lui 
Achim Mihu, care preferă abordarea temelor 
la ordinea zilei. Autorul cărții Maestrul și iedera 
alege cu precădere temele în care se pro
nunță o parte și alta, pentru a le adăuga in
tervenția sa, caracterizată de completări de 
amănunt sau de subtilitate menite a înclina ba

ATITUDINI

In. fine, despre
1 ..Postmodemismul“. un curent literar ame

rican, teoretizat ca atare de Leslie A. Fiedler. 
Iși face loc eu* coatele fn Mt era tar a română.

Pentru americanii din nord. noțiune» da 
„postmodernism" ara ,un sens. deoarece ei au 
avut.,uo Singux modernism —j.cel teoretizat de 
Eliot' șl Pound, pe «re II numim imagism. 
Apoi au apărut Olson si poezia proiectivă, pre
cum șl Ginsberg cu așa-numita ..generație beat“. 
Intervenția lui Fiedler s-a făcut simțită mal 
tntli In domeniul poeziei, deoarece aici exista o 
continuitate (cit de cît) llterar-teoretică. Pe vre
mea aceea (anii ’60). marele critic american a 
lansat conceptul de ..postmodernism** în dispe
rare de cauză, deoarece lirica americană părea 
să ff scăpat complet de sub control

Același Leslie Fiedler a trecut apoi concep
tul. de la poezie, la proză. E vorba despre cele
brul său articol „Cross the Border — Close the 
Gap". Cei care vorbesc astăzi despre „postmo- 
dernism1*, la noi, moștenesc viziunea lui Fied
ler asupra prozei. Cum relativ puțini l-au citit 
pe Hawthorne, ori pe Melville, cum și mai pu
țini l-au citit pe Kurt Vonnegut jr.. nici pre
cursorii. nici piscurile „postmodernismului** nu-s 
Îndeobște cunoscute.

2. Există, totuși, citeva lucruri care se cunosc. 
Ironia. îptertextualitatea. frumusețea stilului, 
lată ceea ce ar caracteriza — laolaltă — „post- 
modernismul** românesc. Ar fi vorba despre o 
scriitură (mod de a gîndi literatura) revendi- 
cîndu-se de la I.L. Caragiale. O atitudine an
gajată. o ironie tragică, un mare hohot de ris 
(sau de plîns) al cărturarilor.

Chiar noțiunea de realism se modifică : vom 
Intîlni — în poezie ca și tn proză — un realism 
rele, o proclamare a caracterului de lucru în 
detrimentul caracterului de obiect. Transforma
rea realității în reitate — asa de tipică in lite
ratura actuală — l-a Îndreptățit pe Ortega y 
Gasset să proclame „dezumanizarea'* artei. To
tuși. se poate obiecta că nu este vorba despre 
„dezumanizare", ci despre o foarte umană spai
mă de omenesc.

3. A aduna multă cultură, a vorbi mult des
pre sine, a transmite realul printr-un soi de 
„talmud", acestea sint axele tridimensionale ale 
prozatorilor „postmodernl" din România. Ironia 
reprezintă cea de-a patra dimensiune. Precum 
în sistemul lui Minkowski, niciodată nu poți fi 
sigur cu cine se va combina această a patra 
dimensiune, deoarece, de fapt, ea se combină 
cu toate celelalte.

4. „Postmodernismul" nostru nu seamănă ce-

Contribuția „romanului document"
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— nteresul de care se bucură, la noi, în 
S ultimii ani, „romanul-document" se 
J poate explica prin problematica Iul 
“ dramatică, experiența vie, documentul 

autentic. La mijloc poate să fie preferința pen
tru asumarea personală, specific literară a ome
nescului în toată gama lui de manifestări. Tre
buie să remarc însă că romanele la care mă 
voi referi interesează și prin modalitățile com
poziționale, dar mai ales prin obiectul, conți
nutul acestora : Revoluția națională de Ia 23 
August 1944, moment de răscruce al istoriei po
porului nostru.

Răspunzind unei nevoi febrile a publicului de 
a cunoaște în toată amploarea desfășurarea 
unor evenimente Istorice importante, prozatorii 
se Informează cît mai temeinic și obiectiv, in
serează documentul în text, luminindu-i semni
ficațiile in maniere diferite. Cititorii savurează 
asemenea scrieri. In Imposibila întoarcere, Ma
rin Preda recunoștea sincer : „Am citit și am 
recitit în acești ani de citeva ori admirabila 
carte de o mie cinci sute de pagini a ziaristu
lui american William Shirer despre Cel de-al 
treilea Reich, de la origini pină la cădere, în
tr-o traducere franceză, care mi-a plăcut așa 
de mult, îneît simt un regret că divulg aici 
această lectură parcă numai a mea". Succesul 
unor cărți de acest gen se explică prin foamea 
de senzațional, care se găsește in evenimentele 
atît de monstruoase, incredibile ale celui de-al 
doilea război mondial. Ziua cea mai lungă de 
Cornelius Ryan, tradusă în 1965, Procesul de la 
Nurnberg de Joe Heydecker șl Johannes Leeb, 
Un război ultrasecret de Reginald V. Jones, 
Operațiunea Pește de Alfred Draper ori Adio, 
întuneric ! de Wiliam Manchester sînt cărți de 
largă popularitate, traduse în zeci de limbi, 
traduse și in românește, unde au avut efecte 
de ordin literar.
Deși există la* noi o bogată tradiție a roma

lanța lntr-o parte sau alta. Altfel zis, Achim 
Mihu nu este un polemist frontal, creator de 
litigii polemice, ci un adnotator de polemici, 
ascunzîndu-și mai mult sau mai puțin opinia.

Locul cel mai important îl au intervențiile 
parțiale, abordările pe fragmente, care evită 
de obicei concluzia sau diagnosticul final. 
Achim Mihu este singurul comentator într-o 
revistă de cultură al interesantei și simptoma
ticei cărți Transylvanian villagers (California, 
1983), în care autoarea Katherine Verdery, după 
studiile antropologice din satul Binținți, încear
că să dea o imagine a fenomenului românesc 
rural din Transilvania, folosind și o perspec
tivă istorică. Cartea este prezentată după o 
schemă în care automat părțile pozitive și ne
gative sînt în echilibru, deși din chiar suita de 
obiecții adusă de autor, optica negativă a lu
crării merita un tratament nesimetric ea fiind 
fundamentală în alcătuirea imaginii oferite de 
cercetătoarea americană. învăluite in vata unor 
aprecieri pozitive observațiile critice iși pierd 
din acuitate. Abilitatea autorului este remar
cabilă, gestul de a discuta cartea salutar, dar 
metoda folosită dezavantajează concluzia finală.

Inserarea într-o polemică cu termeni definiți 
este aceea intitulată Sincronism și protocro- 
nism, unde în realitate este vorba despre cartea 
lui Ilie Bădescu, Sincronism european și cultură 
critică românească, 1983. Introducind cartea in 
această ecuație polemică, abordarea și prezen
tarea ei devine însă anevoioasă și discutabilă, 
pentru că lucrarea lui Ilie Bădescu este preo
cupată de sociologia eminesciană și, in ultimul 
rind, de chestiunea raportului dintre sincronism 
și protocronism. Capitole ca Eminescu și mar
xismul, G. Ibrăileanu. Sociologia beletristică 
și altele, sînt completări interesante, care ne 
arată că lucrarea lui Iile Bădescu provoacă la 
meditație, dar ele nu constituie abordarea ches
tiunii fundamentale, aceea a sociologiei emi
nesciene și a valorii ei în contextele sociologi
ce pe care le-a traversat. Unei discuții despre 
sincronism .și protocronism nu i se poate suo- 
stitui discutarea unei lucrări care are o altă 
temă.

Cele mai interesante și cele mai vii pagini 
din Maestrul și Iedera sînt cele care mărturisesc 
o opțiune și ilustrează confesiunea din Intro

postmodernism
lui american. Există o diferență de eser.tă. 
Nord-americanii Încearcă (îi reușesc) să recu
pereze tradiUf ■ ■■■relei ecgra.
tradiție care nonă -e e *otal rtriîrA. d-r c-e 
care am începu* c-u imi'lrr., tar — tn ultima 
perioadă — ch.ar s-o guălâm.

Umoral negru este eCc dilia sine qaa non ■ 
„postmodernismului" manifestat in proză. Sub 
acest aspect funcționează astăzi sincronismul 
Iul Lovinescu : si se vede imediat că e o func
ționare aberantă.

Căci Lovinescu a lansat ideea de ..sincro
nism" doar pentru a integra literatura română 
in literatura europeană : in nici un caz oentru 
a o americaniza. Noțiunea de „imitație", ine
rentă celei de „sicronism", nu există decit In

NOTE

O însemnare pe o carte
O Importantă știre despre șederea lui

Mihai Eminescu in spitalul Minăstirii 
Neamț (8 noiembrie 1886 — 10 aprilie 
1887) aflăm in studiul lui Paul Miron : 

„Elne merkwilrdige handschriftliche Aufzeich- 
nung Uber Eminescu, litus maris und lumen 
jucundum" (O ciudată însemnare manuscrlsă 
despre Eminescu, marginea mării și lumină 
lină), publicat în lucrarea colectivă Logos se- 
mantlcos. Studia In honorem Eugenio Coseriu 
(5 volume, 1981 ; lucrarea se află la Biblioteca 
Academiei Republicii Socialiste România, sub 
cota II 688 354). Este vorba de o Însemnare fă
cută pe o carte bisericească, însemnare pe care 
dorim a o aduce la cunoștința eminescologilor : 
„Pe ziua de sf. Voievozi la anul 1886 m-au che
mat la M-rea Neamtu, la bolnițâ, și l-am spo
vedit și l-am impărtășit pe poetul M. Eminescu. 
Și au fost acolo și Ion Gheorghită, din Cră- 
căoani, care acum este primar. Iar M. Eminescu 
era limpede la minte, numai tare posac și trist. 
Și mi-a sărutat mina și au spus : Părinte să 
mă ingropați la țărmurile mării și să fie intr-o 
mănăstire de Maici și să ascult in fiecare sară 
ca la Agafton cum cintă „Lumină lină". Iar a 
doua zi —“ (însemnarea se oprește brusc aici).

Lăsăm pentru altă ocazie aspectul testamen- 

nului războiului și al Revoluției, formula roma- 
nului-documentar, jurnalistic se impune după 
1971. în acel an, un scriitor cu experiență in 
domeniul documentării „pe viu", Haralamb Zin
că, publică un roman masiv. Și a fost ora „H", 
rodul, cum ne previne autorul, a „unei îndelun
gate documentări (...). Am răscolit arhive, am 
studiat nenumărate documente, am citit mii de 
pagini de memorialistică". Cu pasiunea Istoriei 
— o va recunoaște in romanul din 1985, Ultima 
noapte de război, prima zi de pace — și inten
ția respectării obiectivitătii, a evitării interpre
tărilor unilaterale, abuzive, abilul scenarist cre
ează o patetică și vie imagine a ceea ce repre
zintă societatea românească, angajată plenar și 
responsabil in declanșarea și ducerea la bun 
sfirșit a Revoluției din August. In marele an
grenaj epic se succedă numeroase medii socio- 
profesionale, precum și cunoscute personalități 
ale scenei politice șl militare : Ion Antonescu, 
Iuliu Maniu, Lucrețiu Pătrășcanu, regele Mi
hai. Gheorghe Brătianu, ambasadorul german 
la București, Manfred Killinger etc. Palpitantul 
relatării se menține chiar și cind se reproduc 
știri oficiale, informații din arhiva secretă ori 
conținutul unor ziare pentru a se indica un alt 
plan al existenței, fără cunoașterea încrtncena- 
tei mobilizări care domina tabăra comuniștilor 
și a grupului din jurul Casei Regale.

Cu aceleași mijloace variate, la care se poate 
adăuga eseisticul, cu aceleași intenții, dar cu o 
perspectivă mai amplă, Corneliu Leu ambițio
nează in Romanul unei zile mari (1979) cata- 
grafierea jurnalistică a ansamblului istoriei ro
mânești, așa cum apare el In ajunul evenimen
tului și imediat după 23 August. Tonul patetic 
slujește marele proiect jurnalistic, reușind să 
se demonstreze caracterul legic și general popu
lar al actului insurecțional, pregătit cu minu
țiozitate strategică de comuniști, în rindul că
rora se ilustrează Lucrețiu Pătrășcanu, dar și 

ducere. în ele, Achim Mihu face o polemică 
frontală, cu obiect precis și cu concluzii ferme, 
în Cu regret, inscriindu-se alături de cei care 
sărbătoresc jumătate de veac de la apariția 
Erei noi, ține să evidențieze polemic, ceea ce 
aceștia n-au avut în vedere, adică latura per- 
nicoașă a unor atitudini ideologice din revista 
Era nouă, vădită in aprecierea istoriei națio
nale sau in evaluarea unor scriitori ca Mircea 
Eliade. Altădată, 18 rînduri dintr-o cronică edi
torială îi provoacă o intervenție clarificatoare, 
destinată a anula judecăți de valore nefondate 
privind istoria filozofiei românești (Cugetarea 
filozofică).

Secțiunea cea mai caracterizantă a cărții 
Maestrul și iedera rămine cea de Explorări, 
studii de filozofie și sociologie culturală, unde 
fie deschis, fie implicit, dar evident, Achim 
Mihu răspunde unor etichetări și concluzii an
terioare privind citeva din marile figuri de cre
atori de origine transilvană : Liviu Rebreanu, 
D.D. Roșea, Lucan Blaga. Se poate spune că lui 
Achim Mihu nu-i place polemica și că de aceea 
preferă abordările laterale, dar cele mai dura
bile pagini din această carte rămin cele anima
te de suflul polemic. Cele închinate lui D.D. 
Roșea sînt o restituție și un răspuns la un mod 
de a-1 judeca pe filozoful clujean, care se cerea 
repudiat. Nu mai puțin ofensive sînt prin di
recția lor de desfășurare articolele și studiile 
care-1 privesc pe Liviu Rebreanu, din care se 
înalță un scriitor cu o fizionomie complet di
ferită de cea care i s-a atribuit mai ales cu trei 
decenii in urmă. Din exegeza Jurnalului și din 
analiza Gorilei, Achim Mihu extrage acele linii 
de portret care anulează etichete minimalizante 
și denigratoare. Adincimi metafizice, Ani apo
caliptici, Hermeneutica Gorilei sînt gesturi de 
recucerire culturală și filozofică in profitul unui 
mare scriitor român. O altă serie de articole și 
de studii îi sînt dedicate lui Lucian Blaga. Se
ria de reconstituiri Lucian Blaga in Clujul post
belic constituie ilustrarea acelei opțiuni și ace
lui spirit polemic care fac meritul și cinstea 
cărții Maestrul și iedera, cu atît mai însemnate 
cu cit miza și frontalltatea lor este singulară. 
Achim Mihu discută in mod documentat scoa
terea lui Lucian Blaga de la Universitate și tra
tamentul care i s-a aplicat după aceea. Sînt re
fuzate vorbele goale, apelindu-se la informații 
precise obținute din despuierea presei, din cer
cetarea unor acte de arhivă, din dezvăluirea 
unor scrisori. Reconstituirea privește și per
soane in viață, ceea ce nu l-a împiedicat pe 
autorul ei s-o ducă pînă la capăt. Rezultă o 
debarcare abuzivă, urmată de un tratament 
umilitor, fără motivații principiale, a unui mare 
scriitor și profesor de care literatura și cultura 
română avea nevoie In anii de după război. 
Procesul acestor abuzuri s-a mai făcut, pentru 
Arghezi și Călinescu, dar ceea ce aduce nou 
Achim Mihu este intrarea în arhive și numirea 
precisă a contemporanilor care l-au urmărit cu 
indicațiile lor umilitoare pe marele scriitor și 
ginditor. O așezare a cazului Lucian Blaga în 
contextul mai mare al cazurilor scriitoricești 
postbelice l-ar fi înscris într-un proces amplu 
și uniform de Îndepărtare și descalificare a 
liderilor de opinie ai culturii și literaturii din 
România postbelică. Lucian Blaga in Clujul 
postbelic constituie o contribuție reper din se
ria celor care au datoria să clarifice istoria cul
turală și literară a anilor noștri, adică acele 
contribuții fără de care mersul înainte devine 
anevoios. Exemplară prin caracterul ei de a 
scoate la lumină un adevăr necesar, reconsti
tuirea lui Achim Mihu arată că trauma copilu
lui refugiat în ghete galbene la Sibiu este pro
iectată in lumina unei conștiințe active. In ea 
trăiește sensul polemic major din Maestrul și 
iedera, in care există și false polemici.

Mihai Ungheanu

mărura In care devine «timulatoare. adică In 
măsura In care va conduce la o creație origi
nală. chiar protocronică. Ceea ce se preia (cind 
se preia) se va adecva obligatoriu spiritului na
țional.

5. Or. cultura noastră are un uriaș fundament 
folcloric. Ceea ce nu înseamnă că se limitează 
la folclor, ci ci va crede cu toată tăria In Bina 
și Frumos. Românul rămine latin mai ales prin 
incapacitatea lui de a savura morbidul. Nu știu 
dacă aeusta reprezintă un handicap, ori o lip- 
rJ de raDnaca«’*t — este. insă, un fapt obiectiv.

O proză plină de evenimente patologice poate 
suscita curiozitatea publicului nostru — dar nu 
adeziunea ta. La fel. una orientată către umo
rul negru.

Căci, pentru mentalitatea românească, umo
rul negru (condiția ..postmodernismului") rămt- 
ne. totuși, mai degrabă un fapt al psihiatriei 
decit al artei.

Radu Comănescu

tar al vorbelor poetului ; ne rezumăm aici a 
inlănțui faptele. Ziua de Sf. Voievozi cade pe 
8 noiembrie (este ziua onomastică a lui Mihal 
Eminescu) ; la 6 noiembrie 1886, cunoscutul cer
tificat medical de la Iași declară că poetul este 
Intr-o stare „periculoasă atît pentru societate 
cit și pentru el". în consecință, a fost internat 
la „bolnița" Minăstirii Neamț, unde se află în
scris la 9 noiembrie (probabil s-a tergiversat 
Înregistrarea). Cu toate „certificatele" sale, 
Eminescu dovedește prin această insemnare că 
se află „limpede la minte, numai tare posac și 
trist" ; poetul va fi avut, de bună seamă, □ 
criză — din care șl-a revenit.

Această notiță a anonimului prelat vine să 
se alăture știrilor celelalte despre iama nem- 
țeană a lui Eminescu (se mai referă Ia eveni
ment : I. Creangă. Șt. G. Vîrgolict, P. Zosim 
Al. Vlahuță, C. Miile, R. Șuțu, precum și ad
ministratorul stabilimentului). Eminescu însuși 
trimitea scrisori de aici și — după cum dove
dește recent Petru Creția — nu-și scria doar din 
memorie unele poezii, ci lucra la desăvîrșirea 
lor.

N. G.

Emil Bodnăraș, specialistul militar al partidului, 
Constantin Agiu și mulți alții.

Deși unilateralitățile nu lipsesc și nici repe
tările. inevitabile pentru un asemenea demers, 
se poate aprecia Încercarea de a restitui perso
nalitățile istoriei momentului intr-o manieră cit 
mai veridică și complexă. Astfel, mareșalul An
tonescu, văzut atit in intimitatea lui umilă, a 
obsesiilor (scena întîlniril cu Filhrerul, dar șl 
din noaptea petrecută la Palatul Snagov), cît și 
in exercitarea puterii are o atitudine contradic
torie. Ca și predecesorul său, Corneliu Leu știe 
să construiască dramatic, tensionant, să aglo
mereze ori să accelereze epicul, să realizeze 
contrastant planuri, tocmai din dorința de a sub
linia mesajul.

Formula gazetărească punctată contrapunctic 
din O zl pentru nemurire (1984), romănul-colaj 
al lui Mihai Stoian, nu impune un romancier* 
ci un publicist apt să răscolească arhive și con
științe. Folosind mai multe secvențe (care se 
repetă in cele trei mari părți : Preludiul, Vii
toarea, Deznodămintul), el le dispune cronolo
gic, vizînd șl o ordine a semnificațiilor ; denu
mirile aceștora sînt grăitoare : document, eve
niment, perspectivă, retro, știre, engramă, jur
nal (fragmente din jurnalul Marthei Bibescu, 
L. Rebreanu, N. D. Cocea, Churchill etc.).

Autorul iși colorează paginile într-o manieră 
uneori deconcertantă și cu mărturisirile proprii 
(in secvențele Întitulate Sine), inserează texte, 
unele cutremurătoare, ale unor personalități 
culturale românești (M. Sadoveanu, Lucian Bla
ga, Emil Isac), concludente și pentru Impli
carea dovedită în atîtea rînduri de intelectualul 
român în momentele istorice de răscruce.

Acest tip de roman, romanul-document, cu 
mare priză la public, are resurse epice multi
ple, invită la reflecție, dar și la o mai diversă, 
chiar spectaculoasă interpretare narativă, in li
mitele adevărului istoric și ale documentelor de 
arhivă, încă neexplorate. Efectele ltii, în ordine 
literară, pot fi, miine, în romanul românesc de 
amplă respirație, cu totul deosebite.

Ion Dună

VlATA CĂRȚILOR

POEZIE

„CEREMONII
SUAVE“
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profund : „Dragostea

Liviu Vișan scrie o 
poezie ceremonioasă"), 
cristalină, ușor de pă
truns. adică fără mari e- 
forturi de interpretare, 
apropiată afectului și de
rulată in sonorități plăcu
te. Tenta educativă nu se 
ascunde, este deci o poe
zie didactică, observin- 
du-se intenția de a-i în
văța. desigur, mai întîi pe 
tineri. Sentimentul iubirii 
de țară se traduce în ver
suri simple, ușor de re
ținut. cu penetrație direc
tă spre suflet. Intr-o 
imagistică simplă, este 
exprimat un sentiment 

de patrie, iată. / nu recru
tează / și nici nu se lasă la vatră // Nu are 
număr matricol / sau serie, ca arma, dar nu se 
Împrumută. ' nu se pierde / și nu rămîne-n 
rastele / cînd sună alarma // Iubirea de patrie 
/ nu se îmbracă / și nu se dezbracă / la poarta 
cazărmii / cu vestonul odată 7 Sentimentul aces
ta / nu se poate învăța / doar lntr-o oră de 
cursuri / sau într-o zi. I cum nu se poate 
uita / toată viața 7 El este cea mai grăitoare 
carte de istorie. / cu eroi / care vin către noi / 
din memorie 7 Sentimentul de patrie / este ini
ma noastră fierbinte, / este limba română ■' 
strălucind in nemuritoare cuvinte" (Dragostea 
de patrie).

PROZ7J

FARMECUL
ORALITĂȚII

8 povestiri
de pe 
Desnățui

■ i

Ceea ce interesează In 
carta lui Jean Bâlleș- 
teanu") (.Povestiri de pa 
Desnățui", Scrisul româ
nesc. 1988) este maniera 
narativă din povestirila 
sale. Genul este ilustrat 
prin două tipuri distincte 
de lucru care împart vo
lumul în capitolele mal 
mari : „în drum spre 
casă" șl „Pe Desnățui". 
In primul, intilnim apeti
tul pentru oralitate cu 
sublinierea elementelor 
de comic ce survin din 

impactul gindirii personajelor cu realitatea, în 
timp ce, in al doilea, confesiunea solemnă 
ocupă ponderea paginilor. Formulele ar intra 
chiar in contradicție dacă autorul nu ne-ar 
preveni asupra intențiilor prin structurarea 
amintită. Singurul element de legătură rămine 
Desnățuiul, ca spațiu originar de desfășurare a 
epicului și puțind însemna, totodată, ca element 
simbolic, curgerea și, in același timp, perma
nența.

Prima parte e scrisă cu har anecdotic („Po
șeta", „Nuntă la salon", „Norocul lui Ion Stra-

<PE URMELE
LUI MIRCEA

CEL MARE»

CONSTANTIN 
CĂZĂNIȘTEANU

„PE URMELE LUI 
MIRCEA CEL MARE

Ed. Sport-Turlsm

Apărută după memora
bila sărbătorire (din 1986) 
a celor 600 de ani de la 
urcarea în scaunul Țării 
Românești a lui Mircea 
cel Mare — eveniment 
prilejuind apariția unor 
lucrări de istoriografie ce 
vor rămine pentru tot
deauna de referință — re
centa lucrare a Iul Con
stantin Căzănișteanu •}, 
valorificînd ultimele cer
cetări in domeniu (Cu un 
minus — sinteza acade
mică, fundamentală, „Ma
rele Mircea Voievod") se 

înscrie ea însăși in ampla operație de evocare 
și reconsiderare, pe temeiuri științifice, a me
moriei marelui voievod, urmărit nu numai ca 
diplomat ori comandant militar strălucit, ci și 
ca „gospodar**, ori ziditor de ctitorii, Bdevărate 
monumente de artă medievală.

Tipărită într-o colecție de prestigiu, cartea e 
scrisă cu suplețe și talent, dovedind o acuratețe 
științifică de sorginte bibliografică, în modulația 
unei monografii ce ambiționează să fie exhaus
tivă. Este cartea unui Istoric care știe să adune 
și să confrunte informațiile și care vine asupra 
acestora cu o viziune mai largă, integralistă, de 
context european Și care știe, pe deasupra, să 
iasă din catehismul specializării, restrîns ca 
orice dialog de inițiați, și să se adreseze mare
lui public, îndeosebi tineretului studios, intr-un 
„scenariu" de secvențe monografice deopotrivă 
instructiv și atractiv.

După clarificarea apelativului de „cel Mare" 
(B. P. Heșdeu, A. D. Xenopol, Eminescu...). ce 
a cinstit, în istoria culturii noastre, memoria 
voievodului cu nume de un etimologism pacifist 
(mir — pace), C. Căzănișteanu evocă situația 
social-politică a țării, statutul ei de indepen
dență în cadrul acelui sistem politic medieval 
denumit sugestiv, cîndva, „Commonwealth“-ul 
bizantin (D. Obolensky — The Byzantine Com
monwealth, Londra, 1972). Pe urmele titulaturii 

în poezii declamative, ușor retorice, se dez
văluie atitudini pure, sînt cuprinse elementele 
unui cod al comportamentelor față de dimen
siuni definitorii pentru existența umană. Poetul 
nu este preocupat în primul rind. se pare, de 
valoarea estetică a creațiilor sale, dar nu i se 
poate nega capacitatea de a versifica ușor. în 
tonalități lirice care transmit emoția firesc și 
direct. Aceasta în ciclurile Rouă de gind și Ordin 
de toamnă. întîlnim și aici, fragmentar, poezii 
memorabile cum sînt Spațiul rostirii („Nici la 
marginea sunetului indivizibil / nectarul cuvin
telor nu apune. / sîntem plăiesii eternei grăirl / 
în cetatea de iubire a limbii române**), sau 
Introspecție : „împovărat de vorbele rostite / ni 
se oprește vîntul între plete. / întocmai ca-n 
pirîul de cîmpie / mătasea inverzită-R smalț de 
pietre // Golim în noi de liniște avîntul / ca 
pe un vas ce ne conține încă. / să măsurăm 
cum dorul ne inundă / și-apoi iubirea cît e de 
adincă".

în ciclul Ceremonie suavă, poezia se interiori
zează, elementele din real trec prin filtrul afec
tului. Poetul este un naturist, cadrul propice șl 
apropiat sufletului îl reprezintă natura. De 
aceea întîlnim in poezie valul de iarbă, firul 
de iarbă, satul, lacul, lăstarii viței de vie, rug 
de zmeuri, nuia de singer, floarea de cais, stu
furi cu lintiță, lujeri de cucute, finețe, laptele 
lunii, ramul de leandru, castanii, pajiștea jilavă, 
cirdurile de vite. Este un peisaj campestru. de 
deschidere largă, lăsînd gindul să treacă nestin
gherit peste imensitatea elementelor cîmpiei, pe 
care le apropie meditației poetice. Se poate cita 
din Elegie, Mit rustic, Alean, Inserare, Cere
monie suavă. Ritual, Frunză arină, Peisaj cu 
dragoste. Liniștea timpului. Recurs, Pămint în
florind, Viziune, Apă vie. Elementele primor
diale, De dragoste. Extaz, Respirație, Descintec, 
Zodia cumpenei. Liviu Vișan are simțul ritmu
lui, in poezii ce deschid viziuni de meditație 
asupra raportului cu timpul trecător : „însă vom 
opri o secundă să o punem pașilor lespede. / 
alergării să nu-i mai fiu undă in ecoul prea 
repede, să pășim peste clipă-n finețe. într-o 
închipuită oprire / ca în fără-de-bătrînețe văii 
plîngerii risipire, / înfiorați ne împotrivim 
trupurile dincolo de moarte. / secunda se închide 
aici ca un templu în dedeparte. / lancea ierbii 
să ne străpungă cu arătătorul peste umăr, / ca 
o liniște să ajungă pînă-n marginea timpului 
fără număr. ' laptele lunii setoși l-am bea pe 
un taler de cumpănă-ascunsă / îmbătîndu-ne de 
cîte-o stea în arca secundei, ce însă..." (Vom 
opri o secundă). Sînt. deci, multe poezii în ciclul 
Ceremonie suavă citabile în întregime.

Al. Ruja
•) Liviu Vișan : „Existența iubirii", Editura 

„Militară", 1988.

tan“), in cele mal multe pagini cu o debordantă 
oralitate, în care autorul intervine doar pentru 
a doza efectele de așteptare sau insolitul din fi
nalul unora dintre povestiri.

„în drum spre casă" este redarea fidelă a mo
nologului lui Tantu. Acesta se întoarce pe mai 
multe cărări acasă, cîntînd „Fă nevastă, eu 
sînt beat, / Iar ți-e rindul să te bat, / Să te bat, 
să te omor / Cu coada de la topor". Oralitatea 
e suculentă, dar prin ea se disimulea
ză, cu discreție și amară tristețe, o exis
tență personală trădată de toți cei apropiați. în 
schimb, „Poșeta", proză cu personaje „de oraș", 
nu mal are aceeași savoare la lectură, cu toate, 
că efectele „tari" ale povestirii sint numeroase. 
Proza e cuminte, lipsa de profunditate a per
sonajelor se resimte, chiar interesul pentru re
levarea unei psihologii a individului fiind di
minuat.

în sfîrșit, „Nuntă la salon", amintește prin 
recuzită și comentariu detașat ironic, de mode
lul urmat, care e acela al povestitorilor lui Ion 
Băieșu.

A doua parte a volumului se referă, cum 
aminteam și înainte, tot la Desnățui, dar na
ratorul coboară cu subiectele sale in timpuri 
imemoriale, într-o lume ce „vorbea în basme". 
Textul devine solemn și vizează parabola 
(.Roata", „Peste noapte", „Legătură cu prișnițe”) 
ca mod de transmitere- a înțelepciunii de viață. 
Metafora și „culoarea" cuvintuluî dispar din 
povestiri, economia limbajului conduce spre o 
atmosferă, și tonalitate specifică lumilor inacce
sibile, în care problemele de sentiment pot 
exista in măsura în care sînt și probleme de 
conștiință. Articulate pe dihotomiile relaționale 
din universul literaturii mitice care se întoarce 
spre fantastic (părinți-copii, bine-rău, cumpă- 
tare-viciu. adevăr-neadevăr, erou-om obișnuit) 
aceste povestiri exercită o influență tainică 
asupra realităților înconjurătoare, introduse în 
viață cu scop teoretic.

Abstractizarea excesivă a povestirilor-parabole 
reprezintă în cele din urmă un prejudiciu pen
tru talentul lui Jean Băileșteanu care mi se 
pare a se mișca lejer, fără efort de construcția 
și invenție ; prima parte a cărții reprezintă o 
cale (scriitoricească) demnă de urmat.

Lucian Chișu
•) Jean Băileșteanu S „Povestiri de pe Desnă

țui", Editura „Scrisul românesc", 1988.

voievodale, care aronda la trupul țării nu numai 
Severinul ori spațiul istro-pontic, dar chiar ți
nuturile istorice ale Almașului și Făgărașului, 
de peste munți, autorul întreprinde scurte schițe 
de istorie monografică, cărora le pune o per
spectivă de epocă. Unirea Dobrogei cu Țara Ro
mânească și readucerea vechilor posesiuni ale 
domnilor de la Argeș consolidează — arată au
torul — apărarea strategică a Țării Românești, 
asigurindu-i flancurile de est și de vest, precum 
și spatele nordic. Astfel e posibilă lansarea din 
acest „arc al curajului", a „săgeții extermina
toare împotriva poporului islamic", așa cum în
fățișează acțiunea antiotomană a voievodului din 
1393 cronicarul Kemal-pașa Zade. Acesta este 
doar începutul, căci, după un formal tratat în
cheiat la Brașov cu Sigismund de Luxembu^ 
al Ungariei, Voievodul se umple, alături de 
„oastea cea mare" a lui, de glorie europeană, 
peste numai două luni, in epopeica bătălie de ia 
Rovine, din 17 mai 1395. Aceasta este datarea 
nouă (nu 10 octombrie 1394), pentru care, se 
înțelege, opinează și C. Căzănișteanu (amintind 
ipoteza hașdeiană de acum aproape un secol și, 
desigur, amplul și peremptoriul examen istoric 
întreprins de curînd de Alexandru V. Diță. în 
„Anale de istorie", XXXII [1986], nr. 4 ca și 
monografia acestei victorii de răsunet european 
semnată de dr, Nicolae Stoicescu — „Bătălia de 
la Rovine", ambele contribuții citate la loc de 
cinste). Strălucita victorie va împiedica pe 
Baiazid să extindă asupra confederației de țări 
de la Nordul Dunării regimul timariot.

Prosperitatea economică a satelor și orașelor 
(tîrgurilor), ctitoriile voievodale, marile drumuri 
comerciale și reglementarea negoțului, reforma 
militară (evocată și de Nicolae Bălcescu în 
Puterea armată și arta militară de la întemeie
rea prlnțipatului Valahiei pină acum, 1844), 
aspirația imperială (v. moneda emisă in 1397), 
reorganizarea teritorială și cea a dregătoriilor, 
încurajarea imunităților feudale la nivelul obștei 
(ohabele „scutite"), dar și o anumită înflorire 
a culturii și artei (ctitorii monahale, precum 
Cozia cea în stil sîrbesc, ca și Pripealele lui 
Filotei, ori Tetraevanghelul lui Nicodim. 1404, 
de la Tismana) — sînt tot atîtea dovezi de ini
țiativă și consolidare voievodală, cu ecouri, peste 
un secol, în domnia aproape rinascimentală a 
cărturarului Încoronat care va fi Neagoe Ba- 
sarab.

I-ar lipsi acestei cărți acel capitol final care 
să evoce exhaustiv, detaliat și nuanțat persona
litatea lui Mircea cel Mare în viziunea istorio
grafiei și beletristicii românești (v. „capitolul" 
semnat de M. Ungheanu în opul academic 
Marele Mircea Voievod, unde găsim editate cele 
mai importante izvoare otomane despre domnia 
lui Mircea cel Mare, însoțite de traducerea ro
mânească, datorate tînărului și talentatului tur- 
colog Valeriu Veliman, același care semnează 
tot acolo un studiu compact despre „Domnia 
lui Mircea cel Mare in viziunea istoriografiei 
otomane, sec. XV—XVII**).

Z. Cârlugea
*) Constantin Căzănișteanu : „Pe urmele Iul 

Mircea cel Mare", Editura „Sport — Turism", 
1987.
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„Victoria Revoluției de eliberare socialâ ți națională, antifascistă 
și antiimperialistă a pus capăt pentru totdeauna dictaturii militaro-fas- 
ciste, dar ți dominației imperialiste, ți a deschis calea marilor transfor
mări revoluționare din patria noastră, a trecerii puterii politice in mîinile 
clasei muncitoare in alianță cu țărănimea, intelectualitatea ți celelalte 
forțe progresiste, a transformării poporului nostru într-un popor stăpin pe 
destinele sale, constructor conțtient al socialismului, făuritor liber al pro
priului viitor comunist".

NICOLAE CEAUȘESCU

Imaginea literară a revoluției din Angust

Iiteratura dedicată actului de la 23 
August 1944, destul de consistentă sub 
raport cantitativ deși arătind concen
trări doar in anumite momente ale 

ultimilor aproape patruzeci de ani, trebuie 
așezată în relație cu productiunile care înfăți
șează participarea României la conflagrație, cu. 
adică, „literatura de război", in a cărei mai 
largă categorie se includ și acestea, tratind 
despre un eveniment românesc fundamental. 
Fapt, de altminteri, previzibil șl logic, de vreme 
ce istoria însăși și evoluția documentată a eve
nimentelor reclamă aceste legături și este evi
dent că, aplicîndu-se asupra Revoluției din 
August, scriitorul român nu poate face abstrac
ție de împrejurările și de consecințele ei, pecet
luind, într-un anumit fel, participarea României 
la un conflict mondial.

Astfel incit este cu neputință a despărți Ima
ginea literară, obținută din însumarea de creații 
izolate, asupra Revoluției din August de ima
ginea, atit literară cit și istoriografică, a con
tribuției și poziției românești la războiul încheiat 
în 1945, in mai, cu aproape 200 de zile mai 
devreme decît se apreciase în prognozele mili
tare înainte de actul, iată, fundamental pentru 
Europa, al românilor, Aoeastă determinare 
indiscutabilă n.u rămine fără urmări in ordinea 
propriu-zisă a creației și, la drept vorbind, 
sintem siliți de realitatea unei evoluții a opticii 
istoriografice privitoare la obiect să evidențiem 
nu o singură imagine nemodificată pe întinde
rea a peste patru decenii, ci o însumare de 
concluzii parțiale care se clarifică treptat și 
ajung la certitudini intr-o perioadă abia mai 
recentă, odată cu limpeziri de ordin științific 
altădată improbabile. Imaginea impusă, dar de 
scriitor asupra unui moment istoric intrat în
tr-un fel de mitologie populară (ca de altmin
teri, oricare dintre episoadele de viată istorică 
Înălțate la rang de sărbătoare a națiunii) trebuie 
examinate atent și cu obiectivitate in condițio
nările ei diverse, ținind nu doar de restaurări 
cu semnificație politică ci și de restituirea încă 
anevoioasă a unui fond documentar vast, a cărui 
interpretare nouă corectează nu doar nuanțele.

O recapitulare a principalelor concluzii (chiar 
dacă în ele însele pînă la un punct fragmen
tare) prezentate de scriitorul român asupra 
Revoluției din August este posibilă și se impune 
chiar, din moment ce, de la posibila panoramă 
înfățișată de cite cineva prin 1950 ori 1955 și 
pînă la desfășurările, majore, de pinze epice, 
reclamate, in 1980, să zicem, de înaintarea cer
cetării istoriografice, există deosebiri conside
rabile, oare trebuie explicate. Procesul de clari
ficare și de restaurație a unui adevăr Istoric 
nu-i ușor și, la drept vorbind, de la ldeea de 
„insurecție armată" și pină la aceea de „revo
luție națională" nu este doar o evoluție de ti
tulatură ci o precizare a unui concept metodo
logic și istoriografie. De la minimalizarea silnică 
a unei contribuții, antifasciste și românești, 
majore, (tradusă in participarea la război a unei 
națiuni care, fiind a patra putere beligerantă a 
coaliției anti-fasciste nu a primit, la tratatele 
de pace, statutul de co-bellgerantă) șl pină la 
năzuința către o întregire documentară astăzi 
încă aflată in curs, indicînd un gest de voință 
națională și sentimentul unei afirmări depline 
în istorie, e distanța dintre două mentalități 
în a scrie istoria și chiar între două epoci de 
cultură. Contribuția documentului regăsit rămine 
pretutindeni fundamentală, consecințele acestor 
adaosuri fiind, de la o vreme încoace, hotăritoa- 
re. Și totuși, începuturile postbelice nu au 
recurs, din punct de vedere istoriografie, la to
talitatea documentelor și, de aceea e 
adoptată o viziune teoretică asupra evenimentu
lui pe care nu o putem socoti izolată căci, 
pornind dintr-un mod el însuși stereotip de a 
înțelege istoria românilor, se putea observa 
ori de cîte ori Istoria acestui popor ajungea 
Ia „are astrale" proprii. Nimic nu indică, mai 
mult decît un spirit de foileton polemic, o 
perspectivă literară în productiunile, stăruitoare 
prin cantitativ, ale lui A. Maria Arsene, de la 
„Războiul sfînt pentru cruce și dreptate", din 
1946, și pînă la „Los“, din 1968, unele îndemnări 
în direcție estetică fiind evidente doar în 
„Negura" lui Eusebiu Camilar (1949). Alte, 
multe de altminteri producțiunî de felul acelora 
ale lui Ion Călugăru („Măseaua stricată", din 
1949) sînt gazetărie fără durabilitate, ca și. mai 
tirziu, „A Înțelege sau nu" (1965) de Radu 
Cosașu. Dramaturgia, de la „Arcul de triumf" 
(1954) de Aurel Baranga $1 pînă la „Passaca- 
glia“ de Titus Popovicl, înregistrează o evoluție 
vizibilă in optica literară, dar nu atît de evi

l

O eventuală antologie a romanului des
pre 23 August ar putea să înceapă cu
Negura de Eusebiu Camilar( 1949), ori 
cu Străinul de Titus Popovici (1955) 

sau cu Șoseaua Nordului de Eugen Barbu (1959) 
pentru a ține cont, apoi de nuvelistica și încer
cările deceniilor 6 și 7 (între care Lauren- 
țiu Fulga, de pildă, se detașează alături de Ni
colae Tăutu ori Radu Theodoru ca scriitori — 
oameni de arme — ce tind a ridica în operă ci
cluri romanești vaste, epopeice). Ca momente 
deosebite în receptarea evenimentului vor fi 
apoi, Și a fost ora „H“ de Haralamb Zincă 
(1971), ciclul Focurile de Aurel Mihale (1976— 
1978), Incognito de Eugen Barbu, etc. Lista 
este, desigur, lungă ; trebuie observat faptul 
că, pe măsură ce ne apropiem de prezent, vas- 
ța operă de editare a documentelor și impună
toarele tratate de istorie militară fac necesară 
atît reexaminarea faptelor cit și o interpretare 
mai cuprinzătoare a lor. Provocată de către li
teratură (deci, de către gustul public), istoria își 
intră în roluri și provoacă la rindul ei, litera
tura să-șl adîncească demersul. De altfel, mulțl 
dintre scriitorii amintiți și-au rescris, ei Înșiși, 
operele din perspectiva unei noi faze documen
tare.

Evenimentul de la 23 August este Integrat, In 
majoritatea operelor literare, în războiul pro
priu-zis urmărindu-i-se cauzele șl urmările. Ro
mânii, mai mult decit alții, poate, au un preg
nant sentiment al „trăirii" temporale, al briului 
care împarte fără a separa definitiv vechiul de 
nou. Intr-un oarecare sens, fiecare epocă resim
țită ca unitate cronologică rotundă se „taie" în 
două părți, dintre care prima o determină pe 
cealaltă. Chiar astăzi, de pildă, vorbim de 
„obsedantul deceniu" care împarte epoca post
belică în două : înainte de 1964 — și după 
această dată Istorică. Perioada interbelică are 
cel puțin două faze despărțite de anul 1924. 
Războiul al doilea mondial s-a desfășurat pen
tru noi, intr-un sens pînă la 23 August 1944 — 
și in alt sens după această dată. Esențialmente, 
însă, războiul a rămas ; aceeași oameni (in ma
rea majoritate) l-au dus pină la capăt, scopul 
eliberării ultimei brazde de pămint românesc 
l-au avut toți, al Înnoirii structurilor socio-poli- 
tice I-au presimțit în marea majoritate. Nu au 
fost două războaie, așa cum nu sint două po
poare, așa cum nu sint două literaturi românești 
post-bellce, etc. Sentimentul „tăieturii" tempo- 

dentă in aceea Istoriografică. Citeva volume de 
poezii, precum „Poeme de zodie nouă" (1954), 
de Camil Baltazar, „Ziua cea mare" (1949) de 
Maria Banuș, „Furtună" (1946) de Aurel Baran
ga, „Un om așteaptă răsăritul" (1946) de Minai 
Beniuc, „Sîngele popoarelor" (1948) de Radu 
Boureanu și nu numai acestea, desigur, pun in 
circulație, sub o formă agitatorică și fără com
plicație estetică, o perspectivă elementară asupra 
Revoluției, considerată încă a fi doar o „elibe
rare".

O încercare meritorie de a transporta exube
ranța pură in reflecție asupra istoriei și in 
rapsodic este „Marșul de August" de Ilie Purcaru, 
lirică a unei clipe auguste. Treptat, corecțiile 
încep a se produce și esențial este, mai înainte 
chiar de a se regăsi documentele utile si care 
pot constitui un reazem pentru o viziune restau
ratoare, talentul propriu-zis literar. Este greu, 
dar, a considera „Șoseaua Nordului" de Eugen 
Barbu (1959) drept o consecință a unei altfel de 
istoriografii, mai apropiată de adevăr, insă 
puterea de penetrație a romancierului si intuiția 
lui se organizează in măsuri plauzibile, care =e 
sustrag susținerilor stereotipe. Ca și in alte 
situații de acest feL contribuția lui Eugen Barbu 
la clarificări substanțiale ale prozei românești 
se dovedește fundamentală, arătind. de altmin
teri, o posibilitate de a se regenera in chip 
endogen o imagine românească a istoriei proprii, 
evidentă nu doar in acest caz ci și in altele, nu 
puține. Chiar dacă literară și fără argumentul 
irevocabil al cercetării propriu-zis științifice, 
contribuția scriitorilor la o întregire de imagine 
cu semnificație și istoriografică poate fi luată 
in discuție. Totuși, cind această necesitate nu 
mat este simplă intuiție de creație «i se evi
dențiază programatic, apelul la document se 
face de la sine și ca un moment de tranziție, 
foarte necesar, către altfel de producții, valabile 
acestea (dacă vor fi) atit istoriografie cit și 
estetic. Contribuția unei, incă nedeplin prețuite. 
.Jiteraturi-document", se adaugă și uneori chiar 
o anticipează, la restituirea de documente pro- 
priu-zise și la valorificarea, prin sinteze noi. ■ 
rezultatelor obținute de cercetarea istoricilor de 
meserie. Astfel incit. „Și a fost ora H" de 
Haralamb Zincă. „Romanul unei zile mari" de 
Corneliu Leu și „O zi pentru nemurire" de 
Mihal Stoian se alătură, ca un element de „new 
journalism" încă aflat intr-o stare de product 
izolat (și care e însoțit pentru alte epoci numai 
de reconstituirile lui Vartan Arachelian), de 
excepționalele cercetări din „Preliminarii politi- 
co-diplomatice“ de A. Simion și de o întreagă 
„istoriografie nouă" a cărei noutate rezidă, mal 
înainte de toate, in altfel de încheieri decît cele 
precedente și intr-o viziune adecvată, modernă 
și de caracter restaurator. Viziunea e prezentă, 
în felurite proporții și se traduce literar in 
conformitate cu însușirile fiecărui autor, și in 
alte creații literare unde Revoluția din August 
are funcțiunea sa definită de obiectivele propu
se prin opțiunile proprii de creație. Atit 
„Labirintul" de Francisc Păcurariu și „Recu
noaștere îndepărtată" de Radu Theodoru (din 
ciclul „Biografie de război") cît și „Focurile* de 
Aurel Mihale, „Văduvele negre" de Nicolae 
Frinculescu și „Faptele de arme ale unor civili 
In secolul războaielor mondiale" de Corneliu Leu 
conțin drept episod cu greutate constitutivă și 
pregnanță epică o imagine a Revoluției pe care 
ideea de frescă literară (evidențiată prin aceste 
creații) o face și mai convingătoare și îi stabi
lește un loc distinct într-un proces istoric cu 
începuturi anterioare și efecte prelungite. Alte 
citeva producțiunî, ale unor scriitori tineri (cum 
ar fi „Și noi am purtat lodene" de Alexandru 
Dan Popescu) adaugă pe un canal analitic 
amănunte cu semnificație in istoria măruntă, 
necesare intr-o clarificare colectivă de mentali
tăți. O încercare fără însușiri literare și vehicu- 
lînd, în mod curios, o viziune istoriografică 
anacronică, „Plutonul de execuție" de Ecaterina 
Matache, trebuie luată ca o bizarerie și merită 
o examinare separată.

Chiar dacă nu avem, deocamdată, un roman 
al Revoluției din August, rezultat din înnoirile 
de viziune istoriografică evidente mal cu seamă 
în ultimul deceniu, totuși contribuții există și 
putem zice și noi, cu nădejdea în viitor că, 
odată, nu peste multă vreme, literatura română 
va cunoaște și o astfel de creație, posibilă șl 
necesară. Concluzia istoriografică de azi, antici
pată ieri de scriitorul român și pregătită, într-un 
anumit sens, de el, îndreptățește această prog
noză.

Artur Silvestri

Oglinzile
rale vine din instinctul de comparație și din pro
pensiunea spre viitor.

Literatura despre 23 August, despre război în 
general, evoluează sub semnul recuperării orga
nice. De la negarea violentă din perioada imediat 
următoare evenimentelor pină la acceptarea 
critică și recuperarea cu discernămînt a docu
mentelor — drumul insuși este dramatic. Ințe- 
legind imperativul momentului, care era unul al 
construcției, al vindecării rănilor provocate de 
ororile războiului, primii scriitori ai evenimen
tului au creat mal mult pentru sufletele tinere 
încercînd să legitimeze efortul desprinderii de 
trecut (mentalități, structuri sociale și politice) 
și, in același timp, efortul constructiv. Nu lip
sită de un oarecare feștivism, neputînd intra 
in zone tabuizate instantaneu, această literatu
ră, are, totuși, atit meritul sincronizării (și in 
alte părți se scria — și încă masiv — despre răz
boi), cît șl pe acela al solidarizării conștiințelor 
in respingerea aberațiilor holocaustului.

Momentul Înnoitor al descrierii evenimentelor 
apare odată cu trecerea timpului, după deschi
derile teoretice operate de către Congresul al 
IX-lea al P.C.R. Acum pătrund masiv in litera
tură documentele capabile a reînvia trecutul 
(devenit deja trecut) și a lumina mai îndea
proape zone opacizate prin ocolirea succesivă ori 
prin proiectarea asupra lor a unor viziuni in 
parte vinovate de ignoranță. O interesantă sin
teză a războiului, cu desfășurări ample de fron
turi, cu o viziune pronunțat militară, ne oferă 
Aurel Mihale în ciclul Focurile. Autorul exce
lează în descrierea scenelor de mare aglome
rare militară, în desfășurarea operațiunilor tac
tice, actul de la 23 August fiind înfățișat atit 
din perspectiva frontului cît și din aceea a ca
binetelor. Marea concentrare a atenției asupra 
lucrului militar în sine dă impresia unui șurub 
uriaș strins prea tare, unei tensiuni dincolo de 
uman uneori. Felii mari de viață, tencuite una 
peste alta, angrenate una in structurile alteia 
dau senzația unui spațiu fără timp. Meritul 
major al cărții — vorbind din perspective so
ciologice, oarecum — este acela de a fi rea
bilitat soldatul român, de a-1 fi adus în aten
ție cu toată complexitatea lui, cu toată bună
tatea lui și cu patriotismul fierbinte ce-1 face 
a nu se speria de moarte. Este, apoi, un filon

Dimitri* Grigoros ; JkchJ de la 23 August*

Treptele Victoriei
aportul României Ia victoria forțelor 

-irate împotriva hitlerismuluî, anali
zat st evaluat in numeroase lucrări 
istonce din țară și străinătate, este 

reconstituit, Je.-.r-o mamerâ originală, de scriito
rul Haralamb Zfncă in romanul-document Ul
tima noapte de rirbei. prima zi de pace, publi
cat cu prilejul împlinirii a 40 de ani de la ter
minarea ceriu: de-al doilea război mondial.

La 23 August 1944 ae declanșa in România 
marele act istoric al Revoluției sociale și na
ționale, ar.tifsssste și antiîmperialiste. încunu
nare a luptei tuturor forțelor progresiste con
duse de Partidul Comunist Român, eveniment 
crucial pentru destinul viitor al țării. Totodată, 
ieșirea Rcmitite; din Axă avea să aibă o im
portanță ccvizșitoare pentru Balcani, prin aceas
tă lovitură prâb'ișindu-se întregul sistem de 
dominație germen din sud-estu! Europei și gră- 
btndu-se sfsrșiîui războiului cu 200 de zile. Ali- 
indu-sc CcaLțtei antihitleriste cu 17 divizii, un 
corp aa-.an. d-:_â brigăzi de artilerie antiae
riană. un regiment de care de luptă, unități de 
pontonteri «î de geniu, o brigadă de căi ferate 
(540 000 de ostași și efițeri). România a contri
buit cin plm la marea victorie a Națiunilor 
Unite, fiind a patra țară in ce privește efecti
vele angajate in luptă. In opt luni de bătălii 
crincene (de la 23 August 1944 pină la 9 mai 
1945) țara plătise, pentru a apropia Ziua Victo
riei. un uriaș tribut de singe, numărul morților, 
răniților și dispăruților ridicfndu-se la 170 000. 
Faptele de arme ale ostașilor români, in para
lel cu evocarea evenimentelor de pe toate fron
turile și din culisele războiului, constituie ma
teria romanului lui Haralamb Zincă. Cartea. în- 
sumind 416 pagini, este alcătuită din două mari 
părți, egale ca întindere, care se completează 
in chip fericit, reușind o imagine de ansamblu 
elocventă și emoționantă. în partea intii, inti
tulată „Pagini de istorie citite de un scriitor", 
autorul urmărește, in cadrul evoluțiilor politico- 
militare mondiale, operațiunile armatei române 
in războiul antihitlerist, precum și lupta Parti
dului Comunist Român, a celorlalte forțe progre
siste din țară pentru a dejuca planurile Ger
maniei șl a înșela așteptările serviciului de 
spionaj nazist. Pentru a realiza o cit mai exactă 
reconstituire a evenimentelor — deloc roman
țată — scriitorul folosește ordine de zi, rapoarte 
operative, jurnale de operații ale regimentelor 
românești angajate in luptă, extrase din presă, 
fragmente din lucrări de istorie militară dedi
cate celui de-al doilea război mondial, memo
rii ale unor personalități politice și militare, 
documente de arhivă pină mal ieri secrete. Nu 
este însă vorba de o simplă juxtapunere de 
documente și nici doar de un montaj semnifi
cativ al acestora. Scriitorul face documentul să 
vorbească dincolo de litera scrisă. îl interpre
tează contextual, il supune unui șir de intero
gații și confruntări pentru a-i dovedi sau infir
ma adevărul. Acolo unde documentele lipsesc 
sau mărturia lor devine relativă prin confrun
tarea cu alte surse (ca, de pildă, hotărîrea lui 
Hitler de a renunța la invadarea Angliei, modul 
In care ajunge în mîinile șefilor hltleriști pla
nul ultrasecret Eclipse, cu împărțirea Germaniei 
după război, rațiunile pentru care Churchill 
cere ajutorul armatei sovietice în Ardeni, ulti
mele zile din buncărul de la Berlin) Haralamb 
Zincă emite ipoteze perfect plauzibile, corobo- 
rînd datele, prelungind raționamentele, corijind 
inadvertențele. Demersul autorului este pasio
nant, captivant și, în general, întreagă această 
parte întii a cărții are o desfășurare alertă și o 
înfățișare de decupaj cinematografic. Contribu

epicului
teoretic în ciclul Focurilor ce nu trebuie uitat : 
ni se demonstrează că, pentru armată, războiul 
a fost același atît în est cît și în vest, ca sorb 
de vieți omenești, ca năzuință comună spre eli
berare. In Incognito, apoi, Eugen Barbu — 
acest neegalat făuritor de destine umane in 
literatură — urmărește filonul devenirii trecu
tului în viitor prin crezul ardent al reprezen
tanților clasei muncitoare românești. Marin 
Preda coboară în epoca antonesciană supunînd-o 
in Delirul, unui aspru realism — sincer și an
gajat — dar această coborire se face pe un fir 
roșu care pleacă din prezent. Eroii săi — Paul 
Ștefan, nu mal puțin — discută și judecă lucru
rile in limitele unui bun simț dobindit deja, care 
este bunul simț al anilor noștri, ce nu se mai 
teme a pătrunde cu mintea limpede în labirin
tul faptelor istorice pentru a desprinde din ele 
firul umanului.

Tema eliberării, a războiului în general, este

Desen de Ilie Florin

ția Românie* la Victorie se detașează pregnant, 
iar roiul Partidului Comunist Român in unirea 
tuturor forteior țări: pentru materializarea în
demnului TOTUL PENTRU FRONT. TOTUL 
PENTRU VICTORIE ! apare in adevăratele sale 
dimenziur.L Raportul de forțe dintre Germania 
și Națiunile Unite a suferit o modificare sub
stanțială odată cu întoarcere* armelor de către 
România în contra httieriwțukti La 23 August 
1944. Ares> moment capătă o relevanță deosebită 
in paginile cărți: !î Haralamb Zincă. Autorul fo
losește ca materia] documentar („Documentele 
au uzi grai al lor.„ Am spus-o și o s-o mai spu
nem. Trebuie doar să știi să-l deslușești, să al 
răbdarea de a-1 asculta pină la capăt") un ma
nuscris ir/ > uv: : _Operațiunile armatei române 
alături de n—ît=e sovietice. 23 August 1944. 12 
mai 1945-, aparținind regretatului genera! de 
corp de arm-tă Coztin Ionascu. Scriitorul imagi- 
r.—.’â un dialog cu acest erou al războiului anti- 
bitlertșr. in care răspunsurile sin: extrase din 
documentul amintit. Iată unul dintre acestei, 
deloc metaforic, vorbind de la sine despre im
portanța actului de la 23 August 1944 : La
23 August 1944 Germania a pierdut, in mod 
direct, valoarea a circa 40 de divizii române (20 
pe front, iar restul in interior) care reprezentau 
totalul posibilităților române dacă s-ar fi con
tinuat lupta pină la ultima extremitate : 24 di
vizii germane angajate fie frontul român, care 
sub presiunea armatelor sovietice și cu liniile 
de retragere tăiate prin acțiunea română au. fost 
nimicite ; In plus, efectivele germane capturate 
sau anihilate de către forțele române pe terito
riul nostru in cele 8 zile care au urmat actului 
de la 23 August, efective ce se cifrează Ia 53 159 
prizonieri și 5000 de morți adică echivalentul a 
6 divizii. In total, deci, valoarea a 70 de divizii, 
la care, dacă se adaugă faptul că România a 
luptat, pînă la capitularea Germaniei, în contra 
ei, cu o medie de 15 divizii se vede că rapor
tul general de forțe dintre Germania și Națiu
nile Unite a fost modificat cu valoarea de 85 
de diviziii în favoarea Națiunilor Unite". Docu
mentele au, intr-adevăr, un grai al lor. Este 
graiul istoriei nefalsificate.

Partea a doua a cărții, Intitulată „Treptele 
Victoriei", are o altă tonalitate și o altă struc
tură. Sînt cuprinse aici răspunsurile unor foști 
combatanți de pe frontul antihitlerist la un 
chestionar cu titlul semnificativ Ultima noapte 
de război, prima zi de pace. întrebările autoru
lui vizează atit reconstituirea unor episoade 
dramatice ai căror eroi au fost ostașii români în 
timpul războiului, cit și configurarea unui do
cument psihologic sui generis, care să dezvăluie 
resorturile intime ale unei atitudini sau alteia, 
în momente esențiale pentru fiecare combatant.

Importantă aici nu este calitatea literară (deși 
ea nu lipsește) a acestor mărturii, ci încărcătura 
emoțională care transpare in încercarea aces
tor oameni de a rememora — pentru a le lăsa 
posterității — secvențe ce le-au marcat defini
tiv existența. Dimensiunea esențială a compor
tamentului ostașului român in războiul antihi
tlerist este, în aceste pagini tulburătoare, erois
mul. Nu, insă, un eroism ostentativ, avind in 
el, Ia rememorare, ceva revendicativ, ci unul 
firesc, izvorind dintr-un patriotism structural, 
dintr-un sentiment al datoriei ce trebuie Înde
plinită cu orice preț și cu orica sacrificiu.

Pentru cititorul care nu a trecut prin ororile 
războiului, aceste pagini înseamnă un memento 
cu valoare de avertisment și configurează toto
dată un model' exemplar de comportament 
uman în momente limită.

Valentin F. Mihăescu

prezentă obsedant in literatură stind Ia baza 
mai multor toposuri, iar documentele care se 
aștern astăzi tom peste tom pe masa de lucru 
a scriitorului ne pot indica semnele unei po
sibile viitoare sinteze. La Ion Lăncrănjan lu
crurile se petrec invers (vezi refugiul in pă
dure din Fiul secetei, ori tragedia personală a 
lui Ion din Toamnă fierbinte ce simbolizează 
o dramă mai largă). Unghiul de abordare a eve
nimentului diferă de la scriitor la scriitor pu- 
nind marca personalității asupra operei. La 
Corneliu Leu, în Faptele de arme... (roman re
făcut după scrieri anterioare ale autorului) ac
țiunea se desfășoară înainte și după actul Elibe
rării, accentul căzind pe aspectele puterii în con
ducerea maselor.

Interesant mi se pare sentimentul documen
tului mai ales la generația mai tinără de scrii
tori, pentru care războiul este o amintire a celor 
vîrstnici dar, totodată, și o lecție de istorie pre
dată și asimilată. Venind sub incidența scrisului 
pe aceste două canale, tema propune incitante 
dezbateri, confruntări, căutări febrile în trecutul 
imediat, recuperări ale unor momente obscure 
altfel.

In totul, literatura despre război are un pro
nunțat caracter cinematografic (influență și din
spre numeroasele filme ce au abordat tema), un 
dinamism colectiv cu mare priză la cititor, un 
instinct al adevărului corectat continuu (verifi
cat) prin documente, un mesaj umanist —, care 
poate fi numit cu drept cuvint spiritul acestui 
secol atît de războinic in fapte, dar atit de pașnic 
în intenții individuale : secol de ruptură cind ma
sele au vrut pacea — statele, războiul. Dorința 
de pace a poporului nostru răzbate puternic in 
literatura dedicată acestui ultim război european 
— o pace activă, ca dreptate a popoarelor, ca 
egalitate și respect reciproc. Eliberarea înseamnă 
în primul rind netezirea drumului spre o pace 
dreaptă, întoarcerea împotriva fiarei fasciste care 
a tirît in demența ei atîtea popoare spre gurile 
de tun, ridicarea la luptă spre ruperea lanțurilor 
și apoi spre împingerea monstrului in birlog, 
spre potolirea lui. In acest sens, mai veche sau 
mai nouă fiind, literatura română despre război 
și despre istoricul act de la 23 August 1944, 
este ea însăși un document uman ce însoțește 
documentele „mecanice" care ies din cancela
rii și le dă sens, miez istoric real.

Nicolae Georgescu

Triptic de August
I. CALUGARENI 13/23 AUGUST 1595

Oștire cită frunză, cită iarbă
S-a strins aici ca norul de lăcuste,
Sint toți setoși din glorie să guste...
De-ar ști că-n smirc atîți vor fi să fiarbă I

La largul nostru-n văl și lunci inguste, 
Le-am prăvălit în bălți trufia stearpă 
$i Țara noastră ce-au voit-o șearbâ 
In August o-nălțăm pe culmi auguste.

Pe Neajlov, intre codri și rovine
Durarăm românescul Thermopile 
Ce din Rovine de la Mircea vine.

Ca Țara nimeni sâ n-o mai implle, 
Sâ-i curgă August glorios prin vine,
Sâ lupți și să invingi și tu, copile I

II. MARAȘEȘTI. AUGUST 1917

Eroi au fost, eroi sint ineâ-n țară :
Mărăști, Oituz, Răzoare, Mărășești...
Ați mers in foc pe plaiuri strămoșești 
In alb cum merg țăranii-n cimp cind arâ.

Țăran din veac, erou ai fost și eștl.„
Tu ai arat sub ploi de foc și pară
Și-ai scris cu singe-acea fierbinte vară i 
Mărăști, Oituz, Răzoare, Mărășești...

Ca mirii-ați mers la preacurată nuntă.
Din alb vestmint cusut de scumpa mamă 
Steag roșu ați făcut, nu giulgiu rece.

Ca dacii-ațt ris de soarta voastră cruntă 
Și-ați scris dind viața voastră morții vamă : 
In veci de veci pe-aicea nu se trece.

III. EROII DE LA 23 AUGUST 1944

Domnea o noapte lungă, fără vreme, 
Dar noi știam : curind vor curge zorii... 
Oșteni, noi așteptam ca vestitorii 
S-aducă vestea zilei mari, supreme.

Noi am aprins atunci pe cer toți sorii
Și-am ars trufia-ncirligatei steme 
Și bezna nopții negre de blestema 
Și am deschis o eră de victorii.

Cu singele curat ee-a curs In rouă. 
Murind, de nemurire-avurăm parte 
Și-am despărțit Istoria in două.

Noi am deschis atunci o nouă carte 
Și-am scris : „De-aici începe Viața Nouă* - 
S-o poarte veacuri fiii mai departe.

Ilie Bădicuț

Glasul țării
Țara, numai țara poate să ne spună 
Pină-n Zori de August cite-a Indurat.,, 
S-ascultăm, azi, glasul ei ca o tribună,
investit in glasul Marelui Bărbat I

s
Numai ea doar știe rănile-i de zgură 
Și ciți fii, salvind-o, viețile și-au dat... 
S-ascultăm, azi, vorba ei, blajină, pură 
Investită-n glasul Marelui Bărbat 1

Țara, ea cunoaște, spre a se reface, 
Munții ce-i urniră sau i-a despicat...
Să-i cinstim izbinda, azi, sub bolți de pace, 
Cind răsună glasul Marelui Bărbat I

Țara, ea iși vede, astăzi, cel mai bine, 
Treptele de aur care le-a urcat.
Să-i slăvim Prezentul, cum i se cuvine, 
înflorit prin glasul Marelui Bărbat I

Constantin Atomii

în August, Patria
In August Patria e mai rotundă 
Sub cer mai limpede de Voroneț
Și Oltul mai voinic doinește-n undă 
Izbinzile acestui timp măreț.

In August Patria e mai fierbinte, 
Ca inimile ce palpită-n noi,
Ninși de zăpada atitor oseminte 
De tați și mame și de frați eroi.

In August Patria e mai inaltă
Ca să primească rodul nostru, drept.
Cu buze arse sărutăm o poartă 
Din drumurile țării de la piept.

in August Patria e mai aproape 
Ca niciodat* de comunistul țel. 
in August Patria in noi încape 
Și freamătă ca faldul din drapel.

Geo Ciolcan
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ANUL PATRUZECI SI PATRU
August glorios
Acești statornici codri, care-au fost 
mai bintuiți de oști ca de furtună, 
fiindu-i țării vrednic adăpost 
de cind viază Dacia străbună —
o, codrii mei din arcul carpatin, 
care-au cintat sub aură de soare, 
cu jderi, cu vulpi, cu ciutele ce vin 
să bea din ape fragedă răcoare I
Aceste dealuri indulcite-n vii 
cind focul verii se-mblinzește-n ele — 
și-aceste tot mai rodnice cimpii 
cu griu bătut in maci și-n albăstrele, 
le știm de veacuri, de milenii lungi, 
dovezi perene ale zestrei sfinte 
la care doar cu sufletul ajungi, 
din piatrâ-n piatră cercetind morminte.
Noi, mai virtos cu-al inimilor scut 
decit cu cite-o sabie sau schijă, 
le-am apărat de viforul trecut 
ți le-am purtat, cu dragoste, de grijă.
Căci fără Mircea, Ștefan sau Mihai, 
n-am li atins eroica menire 
de-a fi țesut 6 inimă ți-un grai 
pe-al nostru steag ce-a însemnat Unire,
Iar toată forța trainicei Uniri 
am pus-o-n visul ce-a purtat seintela 
către văpaia marei dezrobiri 
din sfinta zi — a Douăzeci ți treia.
Aceste fapte se cuvine-acum 
a le cinsti cu-nflăcărate slove, 
din vadu-n care-ți taie Crițul drum, 
pină-n argintul sprintenei Moldove.
Și-mbujorați de-al visului temei 
să trecem pașnici sub egida muncii 
spre bolțile mileniului trei, 
purtindu-ne, frumoși pe umeri, pruncii.

Andrei Ciurunga

Gînduri
Unde se frâmintă piinea unde pomii dau In 

floare 
Unde fierbe in furnale viu, oțelul României 
Unde griul iți inalțâ Săbiile către soare 
Unde-n cimp rămine modic
Glasul lin al ciocirliei 
Unde scormonețte-adincul 
Un miner după cărbune 
Unde țoimii se inalțâ noaptea singuri lingă 

lună 
Unde este Vatra Țârii ți mormintele străbune 
Unde un vapor se luptă 
Cu oceanul in furtunâ 
Unde cresc puhoaie-n vaduri 
Digurile să le rupâ 
Unde oameni cerceteazâ prin materie c-e 

lupă 
Avem ginduri pretutindeni totul să 

se-nfăptuiască 
Și belțug s-avem asemeni toți in Țara 

Românească.
George Peagu

Cintind în August
Cintind in August țara iți cinstește 
Eroi și oameni simpli, lâudați 
Cu faptele prin care-au scris in vreme 
Nume de liniști, lupte ți bărbați

Cintind in August, ca-ntr-o casă mare 
Ne este casa țării sărbătoare 
Și fiecare loc curat, cinstit 
Ne laudă cu tot ce s-a implinit

Din ce-au visat cei mai bâtrini ca noi 
Pe cind nici nu știau că sint eroi.

Teofil Bălaj

Prin tine August
Prin tine August 
am invățat să-ntindem 
haina veșniciei 
peste acest pămint; 
prin tine partid 
am inălțat coloanele iubirii 
prin marea simfonie ți ca un unic clnt; 
prin tine țară ți prin oamenii tăi harnici 
am devenit alți Oameni, 
cu noi rosturi, cu noi doruri, 
cu noi chemări spre orizonturi noi 
ale omeniei, ale măreției țl ale demnității, 
noi, oameni ai dimineții 
ți ai zorilor ce drept se-nalță 
spre comuniste zări 
cu adieri de zori 
ți in culori de vară ;
in vatra veșniciei 
in iubită țară. 
Și Augustul cu soare 
seamănă prin tine tinerețea, 
fericirea ce s-adună prin noi 
și pentru noi și aduce frumusețea 
pentru acest pămint cu flori.

Horvath Dezideria

Zări limpezite
Zâri limpezite, nu-i loc de cenușiu 
Și nici durerea nu se mai adună, 
Sonetul ce din bucurie-l scriu 
E tinâr. - a-nflorit, nici gind s-apună I

Mâ-natț ți eu cu el, o, gindul viu 
Coloanei noastre-adinci i-aduc cunună 
Cu-aripi de foc ce bat in argintiu, 
Și sufletu-mi de bucurii răsună.

Șl cintecul e-n fiece secundă 
O rază ce-a aprins lumini in oră 
Și-n zarea sinilie ca o undă

Fluturâ-n vint eșarfa tricoloră 
Cu-o stea in virf - unică intre stele 
Astru visind ți crez al Țârii mele.

In trecerea prin timp

In trecerea prin timpul ce-mi fu dat 
Contemporanii mei, precum străbunii 
Aprind in vatră flacăra minunii 
Iubirea ce iubire a-ngemânat.

Poporul meu In orice timp aflat, 
Odoare noi adaugă cununii 
Cuvintul drept ți fapta-nțelepciunii, 
El limba, portul, datini a păstrat

însingurată nu ne este firea 
Cuvintele din inimă pulsează, 
In mine ești poporul meu - trăirea

Ce-I viitor de astăzi, tu, cuteazâ 
Iar gindul tău in fiece cuvint 
E Patria I, lumină pe pămint

Ioan N. Dumitrescu

Lumina marelui August
In anul acela 
roșu ca focul 
toate-anotimpurile patriei 
se-adunaseră intr-o singură lună 
spre-a-ți incepe din ea germinațiile.

O lună din care 
continuu se nație 
noul timp al patriei.

* 0
Din Augustul acela măreț 
pămintul se-nchină oamenilor — 
de la prima lui brazdă 
ascultătoare.

Azi, toate cintecele 
curg dinspre izvoare 
iar glio țârii salută 
statuile vii.

Citesc lumina marelui August 
pe chipul oamenilor.
!n fața acestei lumini 
poemele mele 
se-nchinâ.

Cedomir Milenovici
Tn românește de Dim. Rachici

1 IANUARIE 1945, ORA 4

Stimate tovarășe ecriitor,

Luna decembrie a anului 1944 s-a caracteri
zat printr-o alternanță de lapoviță și ger uscat, 
fără prea multă zăpadă. Incepind cam din 
12.XII, ne-am aflat intr-un nesfîrșit atac. In 
ziua de 27 decembrie 1944, reușind să respingă 
forțele fasciste la vest de păduțea Katone și 
pădurea Karcsa, Divizia 9 cavalerie a ajuns cu 
dispozitivul axat pe căile de acces spre Buda
pesta, la nord și sud de calea ferată Isaszeg — 
Budapest^. în ziua următoare, misiunea divi
ziei s-a complicat brusc, deoarece 1 s-a cerut 
să atace și să cucerească succesiv localități ce 
nu erau altceva decit periferii ale Budapestei, 
ca Pecel, Râkosfalva, Râkosligez și Răkoske- 
resztur. organizate de inamic ca puncte de spri
jin. S-a trecut la îndeplinirea ordinului. Lup
tele au fost duse fără Întrerupere pină în di
mineața zilei de 30 ,decembrle, cind divizia a 
fost oprită In fața unei puternice linii defen
sive inamice, sprijinită pe cătunele Forăssy și 
Nătar, in spatele cărora se aflau posturile de 
radio și T.F.F. ale Budapestei.

Fuseserăm 
reluat. Așa se 
30 decembrie îl 
neral Antonescu 
de comandă al 
de ora H, primim

cereaopriți, dar 
tace că

răgaz. La 
unităților 

multi ani

atacul se 
in dimineața lui 

însoțeam pe domnul ge- 
Ilie la postul înaintat 

diviziei. Cu puțin înainte 
_ ______ _ „........... un ordin telefonic din partea 
Corpului 7 armată : atacul se amină pînă la 
noi dispozițluni. Motivul ? Pentru a se evita 
pierderi de vieți omenești de ambele părți, pre
cum și distrugerea clădirilor și instalațiilor din 
capitala Ungariei. Comandamentul sovietic și-a 
propus să trimită la nemți parlamentari cu 
propuneri concrete de capitulare și de predare 
a orașului forțelor sovieto-române. care încer- 
cuiseră Budapesta. Precum se știe. Comanda
mentul fascist a refuzat propunerea de capitu
lare și sfidînd uzanțele internaționale, a or
donat uciderea parlamentarilor. Ca urmare, noi 
am reluat atacul in dimineața de 31 decembrie. 
Rezistenta inamicului era foarte dirză. Atacuri 
și contraatacuri s-au succedat in tot cursul 
zilei de 31 decembrie 1944 pină către orele 17. 
cind. odată cu cucerirea poziției înaintate de 
rezistentă și a clădirilor ce adăposteau postu
rile de radio și de T.F.F., unitățile Diviziei 9 
cavalerie s-au pomenit in fața primelor clă
diri de la periferia Budapestei.

în concluzie, ultimele ore ale anului 1944 au 
găsit unitățile Diviziei 9 cavalerie în fața ca
pitalei Ungariei, instalate in pozițiile părăsite 
de ir.amic.

Am făcut această scurtă introducere cu scopul 
de a sublinia eforturile continue — timp de 20 
de zile (12—31 decembrie) — tenacitatea, bra
vura, dar și starea de oboseală fizică a unități
lor Diviziei 9 cavalerie tn momentul pășirii in 
Noul An 1945.

Revelion 1945 — noapte Întunecoasă și ge
roasă. Unitățile se organizau și se cantonau în 
poziția inamică cucerită cu atîtea jertfe. Gînduri 
frumoase pentru cei dragi de acasă și multe, 
foarte multe ginduri pioase pentru camarazii 
care nu vor mai fi lingă noi atunci cind ceasul 
va marca începerea anului 1945.

Se stabilesc efectivele, »e reorganizează sub
unitățile. Se instalează elementele de sigu
ranță. căci un contraatac inamic in noaptea 
Revelionului nu este exclus. O parte din sol
dați se odihnesc. Odihnă relativă, ea la război. 
Se iau măsuri pentru a se servi hrană caldă. 
Îmbunătățită pe cit posibil. în cursul zilei, cit 
a ținut atacul, nu s-a mîncat, deoarece în În
cleștarea cu inamicul nu ai acest 
miezul nopții se transmite tuturor 
urarea comandantului diviziei : „La 
fi victorie deplină t*.

La punctul de comandă a! Diviziei 
părăsită la liziera de nord-vest a 
Râkoskeresztiir, activitatea este intensă. Se pri
mesc rapoartele unităților, se raportează mai 
departe la Corpul 7 armată. Fiecare ofițer apar- 
ținind rtatului-major al diviziei, precum si șefii 
de birouri iși pun la punct documentația cu 
modificările rezultate din operațiile zilei.

La Biroul I — maior Spartali I. centralizează 
pierderile In oameni șl materiale și stabilește 
efectivele disponibile.

La Biroul II — maior Ionescu T. mai are 
Încă de lucru cu Integrarea prizonierilor și ur
mează să Întocmească raportul Informativ.

La Biroul III — subsemnatul. Se studiază 
noul dispozitiv, amplasarea unităților, a arma
mentului automat, armamentului greu, artileriei 
precum și legăturile de foc cu Marile Unităti 
de la nord și sud. Totul trebuie așezat pe 
hartă și plan director, gata să fie prezentat 
comandantului de divizie pentru luarea ho- 
tăririi. atunci cind ne va sosi Ordinul de ope
rații al Corpului Armatei din teren, unde s-a 
făcut recunoașterea drumurilor de acces, orga
nizarea mișcării coloanelor ce _vor aproviziona 
unitățile cu 
portantă — 
formați că 
Budapestei 
tini ar putea (ă fie otrăvită.
acest obicei.

Sintem deci absorbiți de probleme specifice 
și s-ar părea că Întregul stat-major a uitat că 
peste citeva ore vom păși lntr-un An Nou. 
Către orele 23. sosește Ordinul de operații al 
Corpului 7 armată: se prevede continuarea ata
cului pentru cucerirea Budapestei. Cu începere 
de Ia 1 ianuarie 1945. ora 11. Ca prim obiectiv 
al Diviziei 9 cavalerie, cucerirea cartierelor 
Kobănya și Răkoshegy.

Pe baza hotăriril luate de comandantul di
viziei. trebuie redactat ordinul de ooerațiL 
Trebuie să lucrez cit se poate de repede căci 
domnul general Ilie Antonescu a convocat co
mandanții de regimente cu scopul de a le mul-

— o casă 
localității

muniții și hrană. O problemă im- 
aprovizlonarea cu apă. Sîntem In- 
rețeaua de alimentare cu apă a 
nu funcționează, iar apa din fin- 

Fasciștii aveau

haralamb zincă

MEMORIA
VETERANILOR

DOSARUL CĂRȚII „REVELION ’45“
— Documente, mărturii, scrisori —

țumi pentru rezultatele obținute și a le Inmlna 
personal ordinul privind declanșarea operației, 
de asemenea, și pentru a face urări cu prileiul 
Anului Nou.

Anul Nou 1945. Toți ofițerii statului-major ai 
diviziei fac roată in jurul comandantului. în 
cuvinte pline de entuziasm și de afecțiune, 
domnul general ne mulțumește pentru contri
buția fiecăruia dintre noi la șirul de succese ale 
diviziei, ne urează sănătate și fericire și noi 
succese militare in anul care incepe. In con
tinuare, maiorul Baboianu ne rezervă o sur
priză : a făcut rost de citeva sticle de vin. Se 
ciocnește pentru victoria deplină asupra fas
cismului. după care generalul ne îmbrățișează.

Către ora 1,30 sosesc și comandanții de regi
mente. Nou prilej pentru urări reciproce și 
cite un păhărel de coniac — de data aceasta 
din zestrea generalului. Se păstrează un mo
ment de reculegere in memoria ostașilor, ofi
țerilor și subofițerilor pentru care noul an nu 
a mai venit.

în scurtul răgaz ce-1 avem, evocăm situații 
din cursul ultimei zile a anului, ne mărturisim 
ginduri de viitor. A urmat apoi expunerea si
tuației inamicului și misiunea diviziei și a fie
cărui regiment in atacul asupra Budapestei. 
S-a insistat foarte mult asupra specificului 
luptelor in marile localități și asupra consti
tuirii unităților de asalt. Convocarea a luat 
sfirșit tn jurul orei 3, cind comandanții regi
mentelor au plecat să-și pună in temă sub
alternii.

Comandantul diviziei a dispus ca ofițerii sta
tului-major să-și Încheie cit mai repede docu
mentele necesare primului atac al anului 1945, 
după care să se treacă la odihnă obligatorie.

Am dormit Îmbrăcat, pe un pat improvizat șl 
cu telefonul la cap. Era aproximativ ora 4 din 
ziua de 1 ianuarie 1945. Și începea un nou an 
de război, dar și ultimul.

Cu stimă,
Lt.-col. (r) D. Dumitrescu

DOAR UN SALT NE MAI DESPĂRȚEA 
DE DUNĂRE...

Răspunsurile colonelului (r) loan Babeu- 
Girbu, la ancheta autorului:

întrebare : Unde ați intimpinat anul 1945 ?
Răspuns : Dacă ordinele primite de la eșaloa

nele superioare nu ar fi fost prevăzute și cu 
data emiterii lor. poate că nu am fi știut că e 
Anul Nou. Eram așa de încleștați de inamic, 
incit intreaga noastră ființă era stăpinită numai 
de modul cum ne vom putea îndeplini misiu
nea, care nu era deloc ușoară. Născoceam zeci 
de Ipoteze, de planuri, de idei, cintărindu-le și 
alegind pe cea pe care o consideram că are mai 
multe șanse și ne va produce mal puține pier
deri. Informațiile cu privire la inamic erau in
complete. amenințările veneau din toate direc
țiile. Recunoașterile făcute prin luptă ne-au 
edificat oarecum asupra cuiburilor de rezis
tență din față, care insă s-au Înmulțit consi
derabil cind a început atacul.

Cu toate acestea, la ora 24 din noaptea de 
31 decembrie 1944, comandantul regimentului 96 
infanterie, colonelul Mihail Gheorghiu, a luat 
receptorul din mina centralistului și a felicitat 
batalionul $1 pe toți luptătorii regimentului, 
urindu-le : „Viață lungă, sănătate șt izbindă 
asupra inamicului 1“. Avea ochii plini de la
crimi. Cine știe ce era, la ora aceea. în su
fletul său l Mai mult ca sigur că își presimțea 
sfirșitul.

în dimineața zilei am plecat la atac. Inami
cul lupta cu înverșunare, furios și sălbatic, 
profitînd de fiecare adăpost. Totuși, in ziua de 
1 ianuarie 1945 reușim, prin lupte grele, cu 
pierderi mari de ambele părți, să punem stă- 
pinire pe fabricile de la periferia Budapestei. 
Mai cucerim apoi in cursul nopții, ca și in cel 
al zilei de 2 ianuarie, calea ferată de centură 
a Budapestei și șoseaua, la 400 metri nord da 
calea ferată.

Faptul că am atacat In ziua de 1 ianuarie 
1945 a fost o intimplare ce a coincis cu dorința 
noastră de a încheia cit mai repede operațiile, 
să ajungem odată la Dunăre, unde, așa imi în
chipuiam, vom binemerita un repaus, după 
care vom acționa. în continuare, pînă la Berlin. 
Eram siguri că războiul se va termina în prima 
parte a anului 1945.

întrebare : Unde v-a găsit ziua de 25 octom
brie 1944 ?

Răspuns : Armata 4 română, In strînsă legă
tură cu trupele sovietice a reușit după două 
luni de zile de lupte neîntrerupte șl mari pier
deri și suferințe, să nimicească forțele hitle- 
riste și horthyste din Transilvania. Apogeul 
acestui efort a însemnat eliberarea orașelor 
Cărei și Satu Mare în ziua de 25 octombrie 
1944. restabilirea frontierei de stat din anul 
1940. Dușmanul a fost izgonit pentru totdeauna 
de pe pămintul României. O mare sărbătoara 
pentru Țara noastră ; prin aceasta se ștergea 
pata nedreptății fasciste. Ardealul revenea la 
sinul Patriei mame — România.

Eu, în acea vreme, eram șeful biroului ope
rații al Regimentului 96 infanterie din cadrul 
Diviziei 19 infanterie din Corpul 7 armată și 
trecusem Tisa la Mindszânt. în noaptea de 11 
spre 12 octombrie 1944.

La data acestei mari sărbători, 25 octombrie 
1944, ne găseam cu regimentul in plin atac în 
zona Alpar, la vest de Tisa, zi în care regi
mentul nostru a capturat 82 de prizonieri șl 
mult armament și muniții, cinstind această săr
bătoare măreață prin fapte de arme.

După cum am amintit. în noaptea de 11 spre 
12 octombrie 1944, Regimentul 96 infanterie a 
trecut primul Tisa la Mlndszent, cu misiunea 
de a realiza un cap de pod împreună cu ele
mentele ce mai existau din Divizia 243 sovie
tică dincolo de riu. Cap de pod necesar tre
cerii Diviziei 19 infanterie și Corpului 7 armată.

Aici am avut onoarea să trec pe primele 
elemente rîul Tisa, la orele 22, făcind siguranța 
trecerii batalionului 2. Aici am asistat la cel 
mai sever examen la care a fost supus regi
mentul nostru. Aici am văzut scene și sacrificii 
nebănuite. Aici s-a lntîmplat să văd și să tră
iesc momentele culminante ale unei bătălii la 
care participau doi adversari : unul hotărît 
să-și apere libertatea și independența, iar ce
lălalt hotărit să nu cedeze, să lupte îndîrjit, cu 
toată încăpăținarea.

Scene de epopee în care ostașii noștri au do
vedit din plin că știu să se dăruiască cu trup 
și suflet cind este vorba de patria lor. aici au 
arătat că n-au pierdut nimic din aptitudinile 
de luptă moștenite de la strămoșii lor daci. 
Aici Regimentul 96 infanterie s-a acoperit da 
glorie. A fost lăudat, a fost citat prin diferita 
ordine de zi.

Inamicul a fost distrus și alungat, iar cei care 
au supraviețuit vor ține minte toată viața 
această singeroasă Încleștare.

întrebare : In ce zi v-ați lovit de prima cen
tură de apărare a Budapestei ?

Răspuns : După luptele de la Alpar, unde 
inamicul a fost forțat să se retragă precipitat 
și nu în prea mare ordine, urmărirea lui a-a 
făcut încontinuu, ziua și noaptea, fără a se 
pierde contactul cu el șl fără a-i da răgaz să-șl 
refacă forțele. Obiectivele au fost ocupate unul 
după altul, iar rezistențele izolate nimicite sau 
capturate.

încă 40 de prizonieri și două tunuri antitanc 
Intrau în patrimoniul regimentului.

înaintam vertiginos spre Budapesta — obiec
tivul principal al eforturilor noastre — cu do
rința de a nimici horthysmul în bîrlogul său și 
a merge mai departe, pînă la victoria finală. 
Moralul luptătorilor era ridicat. Contam pe a- 
ceastă forță.

In jurul datei de 15 noiembrie 1944, în apro
pierea zonei Dăny-Valkâ-Isaszeg, într-un teren 
complet acoperit, cu forme variate, cu înălțimi 
In jurul a 200 m. rezistențele inamicului se simt 
din ce în ce mal indirjite. Ne aflam în fața 
primei centuri de apărare a Budapestei. De alt
fel, un buletin primit de la Divizia 19 infan
terie confirma acest lucru, informîndu-ne ...că 
in jurul Budapestei se aflau trei centuri de 
apărare puternic organizate din timp, cu cim- 
puri de mine, rețele de sirmă, adăposturi beto
nate, cazemate etc. Un prizonier maghiar, ofi
țer de pionieri, ne-a dat și o schiță sumară a- 
supra acestor poziții, care a corespuns întru-to- 
tul cu realitatea terenului.

Pe aceste poziții dușmanul intenționa să se 
apere pină la ultimul om. Terenul acoperit 
ne-a îngreuiat simțitor acțiunea. Am avut mul
te surprize, inamicul devenind din ce in ce mal 
agresiv. Executa dese contraatacuri cu •infan
terie și tancuri.

In ziua de 15 noiembrie 1944, batalionul 2 a
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...este o cunoscută romanță compu
să de Ion Vasilescu și interpretată de 
Dina Cocea în filmul Iul Ion Șahi- 
ghian — O noapte de pomină (1939). 
Ea devine laitmotivul unei comedii li
rice al cărei scenariu scris de regizo
rul Mircea Mureșan, fără a suferi 
prea mult de păcatul originalității, 
propune o poveste de dragoste inspi
rată de universul amfiteatrelor Insti
tutului de arhitectură.

Protagoniștii, Tudor și Livia, slnt 
studenți aflați la virsta orgoliilor $1 
entuziasmelor, a ambițiilor și proble
melor sentimentale. Capabili să vadă 
pe planșetă viitorul urbanistic în pro
iecte îndrăznețe, mai puțin pregătiți 
să facă față unor minore neînțelegeri, 
eroii filmului regizat de Virgil Calo- 
tescu, își consumă micul lor „divorț", 
mai mult de principii decit de afecte, 
pină la sfirșitul fericit și apoteotic 
Intr-o perioadă de practică evocată ca 
o splendidă vacanță studenețască. Din 
respectivul segment temporal nu lip
sesc, în ciuda inspecției cadrului di
dactic Îndrumător (interpretat cu În
țelegere de Adela Mărculescu, puțin 
incomodată de schematismul persona
jului in care au cantonat-o In ultima 
vreme o serie de cineaști) escapade 
montane cu un ARO pilotat de un 
fercheș inginer (Răzvan Popa), idila 
sugerată cu un pictor in devenire 

(Cornel Clupercescu), intllnirea ha- 
zoasă cu un simpatic alergător soli
tar, amator de marșuri în perspectiva 
performanței (Vaslle Muraru), plim
bări in minunate peisaje argeșene 
(Transfăgărășanul, Valea cu pești, 
Curtea de Argeș) și. In final, odată 
cu anularea tuturor neînțelegerilor o 
plimbare cu o barcă cu motor.

Tonul comediei este dat de perso
najul Miopului-Sile. înarmat cu oche
lari și binoclu pentru a urmări, păzi, 
salva iubita prietenului de pasagerele 
tentații afective ivite in turistica 
practică de proiect. Interpretat de 
Marian Râlea. Miopul respiră candoa
re și sinceritate, personajul răminind 
original și firesc in limitele unui rol 
ce lasă destul cimp liber improviza
ției.

Catrinel Dumitrescu, cu un plus de 
experiență, și Tudor Petruț — inter
prets principali, se identifică cu sufi
cientă ușurință in datele unor perso
naje tonice, oferind naturalețe repli
cilor și gesturilor, incercînd să depă
șească sărăcia caracterologică a scena
riului.

Regizorul Virgll Calotescu, conver
tit la comedie cu Buletin de Bucu
rești și Căsătorie cu repetiție, dar nu 
mai puțin pasionat documentarist (au
tor a peste 150 de titluri) aduce in 
•pica filmică decorul marcat al unei 

Capitale surprinse sub semnul actua
lității marilor transformări arhitectu
rale, precum și acela, deja amintit, ce 
degajă farmecul plaiurilor argeșene. 
Acest decor — autentic personaj al 
filmului, reține deseori, prin calitățile 
sale imagistice, mai mult privirea 
spectatorilor, decit așa-zisa confrun
tare a destinelor studențești, decit 
convenționala poveste de dragoste a- 
grementată cu momente de umor fac
tice.

Printre colaboratorii acestei comedii 
de vacanță se mai cuvine a fi amintiți 
operatorul Gabriel Cobasnian, compo
zitorul Dan Ardelean, autoarea cos
tumelor Ileana Mirea, scenograful 
Mircea Ribinschi, monteuza Adina 
Georgescu-Obrocea și inginerul de su
net Nicolae Ciolcă. In roluri episodice, 
nedepășind atributele prezențelor de 
circumstanță mai apar Rodica Horo- 
beț. Margareta Pogonat, Julieta Strîm- 
beanu, Corina Constantinescu, George 
Motoi și Costel Constantin.

Tinzind să devină un gen predilect 
pentru mulți cineaști, filmul cu tema
tică pentru tineret impune însă și o 
anume rigoare a scenariului, prea mult 
situat în ultima vreme în zona unor 
laxe comedii lirice, deconectante, dar 
facile, pentru a ascunde mai degrabă 
lipsa de substanță șl convenționalis
mul conflictelor . și superficialitatea 
personajelor. Numai propunînd spec
tatorilor eroi viabili și conflicte au
tentice, situații complexe și psihologii 
convingătoare scenariștii și regizorii 
ar putea răspunde exigențelor firești 
ale spectatorilor, și, în mod special, 
ale celor din tînăra generație, care 
ajung, prea des în ultima vreme, 
să-și vadă viața pe ecran ca o sche
matică poveste de dragoste traversată 
de momente vesele și melodii ritmate.

Călin Stănculescu

Acea 
binefăcătoare 

limpezime
Spre deosebire de alte genuri ar

tistice și in general de tot ce poate de
clanșa la un moment dat întrebări, ră
vășiri de conștiințe, impacturi turbu
lente și adevărate aventuri ale spiri
tului. teatrul la radio-tv este mai tot
deauna nespus de tonic și reconfortant 
prin limpezimea lui fără pic de echi
voc. Totul se vede și se înțelege de la 
bun început, orice telespectator price
pe repede si eficient despre ce e vor
ba. Așa s-a întimplat. evident și cu 
adaptarea pentru televiziune a Ultimei 
curse de Horia Lovinescu (o piesă de 
vacantă a celui ce-a fost un mare dra
maturg al literaturii române contem
porane) spectacol limpede și coerent 
din punct de vedere regizonal (Olim
pia Arghir). cu o intrigă simplă șl 
atracțioasă pentru toată lumea. To
tul este așadar Ia vedere : deznădej
dea sportivului de performanță, vila 
dobindită cu eforturi personale, facili
tatea iubitei-actrite ahtiată după cele
britate și căsătorii de efect, pe care 
trebuia să ne-o facă antipatică, nespus 
de simpatica Cezara Dafinescu. solida
ritatea fratelui mai mic. superficialita
tea funcționarului de la federație, 
spontaneitatea pură și camaradereas
că a studentei la istorie pe care se 
chinuia să ne-o facă simpatică o tină- 
ră actrită, osteneala performerului, le

ziunea pe tendon, pasiunea antrenoru
lui (ca de obicei excelent. Constantin 
Diplan). Dacia albă, joggingul. totul 
era evident pină și îndrăgostirea, iar 
telespectatorul se simțea reconfortat 
și chiar tușat de vreme ce după zece 
minute de piesă anticipa cu inteligen
tă previziune enigmaticul final. Cu o 
plăcută scenografie (Dumitru Georges
cu, Florentina Popescu), o imagine 
așijderea (Traian Rocșoreanu și alții) 
și o adecvată ilustrație muzicală (Li
dia Danciul, Ultima cursă a plăcut 
publicului, fiind un spectacol de o re
confortantă limpezime. La fel ca și 
Sufletul nu-i de vinzare, o piesă de 
teatru radiofonic scrisă de Ion Dodu 
Bălan, un atent iscoditor și cunoscător 
al vieții lui Aurel Vlaicu.

Vlaicu. această metaforă a spiritu
lui românesc, această genială neliniș
te. acest tulburător mit i-a inspirat 
entuziastului scriitor care e I. Dodu 
Bălan o piesă de teatru patetică și pli
nă de poezie. Traseul vieții, frămintă- 
rile. lupta obstinată, geniul, perseve
renta. Impresionantele reușite ale 
acestui erou național pornit din pă
mintul transilvan au alcătuit substan
ța unei piese a cărei variantă radio
fonică a fost o reușită.

Tot de o binefăcătoare limpezime 
tint si scenariile dedicate celor mici 

de Mariela Oțoiu, excelent dramaturg 
cantonat în zona imperativelor peda
gogice ale unei vîrste (șoimii patriei). 
Una din cele mai reușite piese de tea
tru pentru cei mici difuzată sub ge
nericul emisiunii Radio-Voinicel 
(Oglinda năzdrăvană, apărută recent 
pe un disc Electrecord) in regia lui 
Titel Constantinescu. profesionist re
cunoscut si de marcă, punea în va
loare aceleași binefăcătoare și oportu
ne scheme.

Si tulburătorul film al Iul Dmitri 
Svetozarov (Viteza, în care l-am re- 
zăzut cu emoție fără margini pe Ale
xei Batalov) avea întrînsul aceeași 
doză de limpiditate și ăsta e. în ulti
mă instanță un lucru care ține de ma
nieră. de formă, de stil. Așa cum am
biguitatea poate fl o sursă de tensiu
ne intelectuală și limpezimea poate 
funcționa, investită la un moment dat. 
cu aceeași funcție, pentru că la acel 
moment dat. intr-o formă de artă 
care impresionează, impune, convinge, 
acele „chibrituri pe neașteptate aprin
se in întuneric'1 cum ar fi spus Vir
ginia Woolf, care apar, dispar, frag
mente strălucitoare ce vîrstează cu pu
ritatea lor saturată spațiul transparen
tei, pot veni de oriunde, pot fi orice 
cu (doar) această condiție, simplă și 
tranșantă — aceea a consistentei și va
labilității artistice.

Deci și limpezimea poate fi o aven
tură pentru că, vorba unui proverb 
străvechi care-mi vine acum tn minte, 
experiența e totdeauna un felinar 
aprins așezat în spatele căruței și care 
luminează doar drumul pe care deja 
l-ai parcurs.

Cleopatra Lorințiu
X.
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fost contraatacat In sectorul companiei 7, prin 
pădure, in flancul sting, cu infanterie și tancuri. 
Atacul realizat prin surprindere a reușit să 
decimeze aproape întreaga companie în frunte 
cu comandantul său, căpitanul Ilie Crăciun, care 
a fost lovit în plin de un proiectil tras din 
tanc. Golul din dispozitivul nostru a fost de în
dată umplut de pionieri, iar inamicul a fost 
respins cu mari pierderi și pus pe fugă. Tancu
rile — cele care au mai rămas întregi — au 
făcut cale întoarsă.

In ziua de 26 noiembrie 1944, printr-o ma
nevră iscusită, batalionul 1/96 a făcut prizo
nieri un subofițer, un stegar și 70 de soldați 
inamici.

Pină în ziua de 26 noiembrie 1944, am izbu
tit să oprim toate încercările inamicului de in
filtrare în pozițiile noastre, cu mari pierderi 
pentru el. Singura greutate sau dificultate pen
tru noi a fost că nu prea puteam să apelăm 
la acțiuni prin surprindere, datorită terenului 
acoperit pe o suprafață mare. Aceasta ne-a 
impus ca orice mișcare înainte să fie precedată 
de patrule de cercetare. Sub siguranța lor îna
inta primul eșalon de luptă.

întrebare : Care au fost relațiile eu populația 
în luptele din interiorul Budapestei 7

Răspuns : în luptele din interiorul orașului, 
după ce hitleriștil își părăseau pozițiile, locui
torii se atașau repede de noi deși erau speriati. 
Uneori ne dădeau informații prețioase asupra 
inamicului și ne sprijineau. La rîndul nostru, și 
noi i-am ajutat împărțind alimente copiilor, 
bolnavilor. O făceam din toată inima, cu pro
funde sentimente omenești. Doar luptam cu 
hitleriștii și horthyștii, nu cu populația Buda
pestei.

Luptele In interiorul orașului au fost grele, 
trebuia să luptăm cu un inamic ascuns pe după 
ziduri, înapoia ferestrelor, a ușilor, camuflați 
pe la colțuri de stradă, întăriți prin subsoluri, 
pe acoperișuri. Ni se cerea o extraordinară aten
ție, abilitate în mișcări și trageri. Lupta cu 
grenada devenise actuală, mai intervenea și 
baioneta — lupta corp la corp — deși era de 
modă veche. In asemenea dramatice situații, 
soldatul român, observat de mine, care eram la 
cîțiva pași de el, s-a dovedit un exceptional 
de bun luptător, nu și-a pierdut cumpătul, nu 
și-a pierdut omenia, a acționat cu singe rece și 
demnitate. A avut de la cine moșteni aceste 
formidabile calități.

întrebare : Ce ne mal puteți spune despre 
tradiția de luptă a Regimentului 96 infanterie ?

Răspuns : In luptele grele duse de regimen
tul nostru pină la Budapesta șl în interiorul 
acestui mare oraș, au fost jertfe supreme, au 
fost acțiuni demne de legendă. In general, a 
fost o încleștare maximă care s-a soldat cu 
mari sacrificii omenești. Inamicii au fost în- 
frinți deși credeau că Budapesta ii va adăposti 
pină vor încărunți.

Făcînd o mică incursiune în acțiunile de luptă 
ale Regimentului 96 infanterie, de la plecarea 
sa din garnizoana Caransebeș șl pină la Buda
pesta, aflăm : în septembrie 1944, batalionul 
1/96 infanterie intră în compunerea Detașamen
tului Păuliș în zona Radna-Păuliș-Lipova, luînd 
parte la lupte violente, inamicul intenționind 
să pună stăpînire pe defileul Mureșului. Aici 
apare pentru prima dată luptătoarea ostaș Elena 
Chiriță, care vine voluntar in ajutorul răniților 
din batalionul 1/96 infanterie. Ba mai mult, ia 
arma în mină și contribuie cu puterile ei la 
apărarea poziției atacate cu înverșunare de 
inamic. Pe Elena Chiriță am mai întilnit-o 
după trecerea Tisei. în rîndurile aceluiași bata
lion. cu dorința de a-i ajuta în continuare pe 
răniți și de a le alina durerile.

în jurul datei de 15 noiembrie 1944 o găsim pe 
Elena Chiriță la Compania de pionieri, acea 
unitate care a intervenit pentru recuperarea po
ziției pierdute de compania 7. Am văzut-o lup- 
tînd, trăgind fără încetare și cu efect în ina
micul care, in cele din urmă, a fost oprit și 
nimicit. Ce nu făcea Elena Chiriță ? Pansa ră
nile. căra alimente, aducea corespondență și co- 
letele-cadou sosite din țară cu ocazia Anului 
Nou. în general, era o prezență aparte pe linia 
de foc a batalionului 1. Așa a ajuns și la peri
feriile Budapestei.

In ziua de 1 ianuarie 1945, Elena Chiriță, fata- 
ostaș cu ochii mari și o plăcută Înfățișare fi
zică, s-a ridicat la atac împreună cu tot Regi
mentul 96 infanterie. în fața noastră — Buda
pesta. A căzut in timp ce se pregătea să facă 
un salt înainte. Un proiectil de brand a ex
plodat în fața ei, la cîțiva pași. Era prima zi 
a Anului Nou 1945. I s-a acordat imediat aju
torul necesar, dar rana a fost gravă și, cu toa
tă intervenția medicilor, s-a stins din viață In
tr-un spital din Arad.

Despărțirea de luptători a fost Impresionantă. 
Numele ei va rămine veșnic în sufletele și In 
cartea glorioasă ale eroilor Patriei.

Intimplarea face ca eu. In ziua de 10 ianua
rie, să mă îmbolnăvesc ; medicul regimentului, 
maior dr. Greceanu, mi-a dat un pat Ia postul 
de prim-ajutor al regimentului. Timp de 4 zile 
em stat învelit în cearșafuri ude, refuzînd ca
tegoric transferarea la spital. Medicul m-a su
pravegheat atent și în a patra zi. dimineața, 
adică in ziua de 14 ianuarie, am plecat însoțit 
de dinsul la Punctul de comandă al regimen
tului. Ajunși acolo, am găsit în loc de P.C. un 
munte de moloz, nimic rămas întreg. Tot per
sonalul care deservea comandamentul. Împreu
nă cu comandantul regimentului, colonelul Mi
hail Gheorghiu, își găsise moartea sub dărlmă- 
turi.

A fost cea mai îngrozitoare zi pentru mine 
din tot timpul războiului antihitlerist. Am cules 
din ruine resturi din corpul celui care a fost 
colonelul Gheorghiu, pe care le-am îngropat 
In cimitirul eroilor din Cinkota, spre veșnica 
lui odihnă. Și acum, cînd scriu aceste rînduri, 
ochii mei sînt umeziți de lacrima veșnicei a- 
mintiri.

Florian Niculiu : „Din inima patriei
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lui ?) a făcut ca, In urmă cu cițiva ani buni să 
mă aflu tot pe un șantier, tot In zona rarefiată a 
munților, la barajul de la Valea Drăganului și să 
cunosc un om pe numele lui Aron Galea care-și 
petrecuse, începînd din adolescență, viața pe șan
tiere. încercam să mă gîndesc (nu să compar) la 
destinul inginerului de la Riul Mare vis-ă-vis de 
ipostaza la care mă „obligase" constructorul jo
vial și generos din Valea Drăganului. In defini
tiv, constatarea că fiecare are viata lui este atît 
de adevărată incit „suportă" fără pagubă o co
recție : viața lui, da. vis-ă-vis de realitatea locu
lui de muncă, adică a șantierului (șantierelor). 
Chiar dacă nimic nu-i tras Ia indigo similitu
dinile sint prea evidente pentru a lăsa să se 
strecoare vreo eroare : toți (constructorii) iși 
trăiesc fărîma lor de istorie cu o frenezie mistu
itoare, își aduc familiile in șantiere, se „instalea
ză", construiesc școli și grădinițe pentru copii, 
iar apoi se apucă de treaba pentru care au urcat 
în virful muntelui (in cazurile pomenite). Inter
vin „problemele" (in ce viață nu intervin ele ?), 
soluțiile eficiente depind categoric de experiență 
și nu numai de ea, se finalizează obiectivele, co
loniile „se retrag" lăsind in urma lor fascinația 
să domine înțelesurile...

Și nostalgia, recuperatoare, In sufletul cons
tructorilor plecați pe alte șantiere, acolo unde 
este nevoie de robustețea lor morală, de for
ța lor nedezmințită. La drept vorbind, chiar 
inginerului Mihai Neferu nu-i era la indemină 
să se oprească „special" la unul sau la altul 
dintre oamenii cu care lucrează. Numai în 
colonia de la Brazi sint In jur de 3 000 de oa
meni : muncitori, ingineri, familiile acestora, 
cadre didactice...

Da, nostalgia. (De data asta este a celui ce n-a 
putut să urce pină la baraj și asta, oricit ar 
părea de ciudat, numai din cauza ploii toren
țiale...). Oare rindurile pe care le încredințezi 
tiparului nu țin și ele de nostalgia pe care-o 
încerci după ce ai crezut că ai aflat acele firișoa
re intime care fac posibile conexiunile, pătrun
derea dincolo de „învelișul" faptelor? Trebuie să 
adaug imediat că absolut toți oamenii marii ame
najări hidroenergetice de la Riul Mare pot con
stitui un portret in care se regăsește Însăși fi
reasca clocotitoare viață a șantierului. Fiecare 
are partea lui de viață acolo, in uriașa viață a 
șantierului, problemele, necazurile lui, intimpla- 
rile vieții lut încerc sa mi-1 imaginez, bunăoa
ră pe Ion Handaric. venit aici in 76, cel ce lu
crează pe un „mastodont" și cară, pe spinările 
abrupte ale munților, bucăți de «linei de cițiva 
mJ. Sau pe Nicolae Hortolomei, excavatoristuL 
Ori pe Nicolae Sasz. șef al unei echipe de fe- 
rari-betoniști, pe dulgherul Ștefan Simă, pe 
Ion Birsan. minerul șef de brigadă, ori pe Dan 
Cristodorescu. inginerul stagiar in 
adjunctul șefului de brigadă de

76. acum 
la baraj—

Remus Purece.

Continuare in pag. a 7-a

are-i cutezanța neamului liber ! —, ar 
Jf ■ B fi șoptit intr-un moment de străful- 
* “ " gerare poetul și îmi place să cred că 

(i)luminat de rostul acestui vers s-a 
gindit la Brâncuși, cel care a îndrăznit și îndrăz
nind a înaintat ir. spațiile atît de tari ale spiri
tului și, repet, îndrăznind a uimit lumea neuitind 
insa nici o clipă să facă din orașul său natal o 
veritabilă capitală a spiritului. Un punct de reper 
universal grație altitudinii visului său. Cioplind 
in „spațiu" el a intuit unul din sensurile cele 
mai înalte ale firii vizionare a poporului nostru.

Mă gindeam la acestea in drum spre locul pe 
care mi-1 alesesem să Încerc să înțeleg și mai 
apoi să notez, un loc aparte (oare nu toate sint 
așa 7) pe care nu-1 mai văzusem niciodată dar 
despre care știam destul de multe. (Paradoxul 
pe care-1 mai resimtisem in nenumărate rin- 
duri, se „potrivea" de minune, acela că abia cind 
afli mai multe ajungi să te resemnezi cu gindul 
că știi, totuși, foarte puțin, ori, In tot cazul, ni
ciodată îndeajuns... Citindu-mi la întoarcere fi
lele carnețelului n-aș putea spune că nu m-am 
simțit pentru citeva momente „prizonierul" pa
radoxului de care pomeneam). Despre zonă afla
sem din cărțile de istorie, despre Amenajarea 
hidroenergetică de la Riul Mare — Retezat știam 
din reportajele apărute in cotidiene de mai bine 
de zece ani. Totuși, fiecare reporter își are oa
menii „lui", numai ai lui și e firesc să fie așa. 
Realitatea — această fascinantă zonă de ozon — 
se lasă (sau nu) descoperită.

★
Plouă de citeva zile, plouă violent (doar sintem 

la „polul precipitațiilor" din țară, vorba unuia 
dintre oamenii din colonia Brazi) de parcă norii 
ar fi coborit pină aproape de creștetul brazilor. 
Din cind In cînd, fulgere biciuie năpraznic des- 
picind trupul compact al straturilor de apă. To
tuși, în colonie această „priveliște" nu numai că 
nu sperie pe nimeni dar ea pare cit se poate de 
obișnuită. Deși oarecari temeri există... Ca ori
ce poveste și aceasta pe care i-o propun ingi
nerului Mihai Neferu. șeful biroului producție, 
se lasă „așteptată". Parcă, intuindu-mi întreba
rea, fostul șef al lotului de la baraj îmi spune : 
Sigur, toată munca noastră depinde Intr-o mă
sura deloc de neglijat de factorul timp. Barajul 
propriu-zis (care are la bază 574 metri și care va 
avea la terminarea lucrării înălțimea de 170 de 
metri) este construit din argilă (adică, „miezul"), 
filtre de nisip și anrocamente. Ei bine, para
metrii optimi de înaintare, luînd în calcul da
tele tehnice ale argilei, sînt cuprinși în perioada 
aprilie-mai / octombrie, deci trebuie să „exploa
tăm" la maximum fiecare oră. II întreb despre 
particularitățile acestui complex sau colos hidro
energetic. Să spunem, ceea ce-i adevărat pe de
plin, zice Inginerul, că barajul este cel mai mare 
din țară, de pe riurile noastre interioare (ne re-

ferim la barajul construit din anrocamente) și 
unul dintre cel mai mari din Europa.

(Afară continuă să plouă cu aceeași, nepotolită, 
furie de parcă zăgazurile cerului ar fi fost rupte 
și trimise laolaltă, aici, in munții Retezatului. Și 
totuși, in sediul de la Brazi este un ritm inepui
zabil Inginerul are timp să răspundă celor care 
au musai nevoie de o explicație urgentă, pare 
calm, asemeni celui stăpin pe meserie, dublat 
de-o experiență in toată puterea cuvântului.)

Reiau din „fărimele" notate. Locul de ampla
sare a barajului a fost ales cu o rigurozitate care 
nu putea să nu aibă In vedere structura versan- 
ților, chiar, albia Riulul Mare. Locul optim nu 
putea fi altul decât la Gura Apelor, acolo unde 
Lăpușnicul se unește cu Riul Șes. Pe de altă 
parte, construcția a necesitat o tratare specială 

a versantului stîng și nu oricum, ci metru cu 
metru. Mulți specialiști, continuă inginerul, oa
meni de mare robustețe morală au venit aici 
după ce ciștigaseră bătălia pe șantierul de la 
Lotru. De altfel, și acolo a fost construit ace
lași tip de baraj (din anrocamente) cum, va fi 
ridicat și cel de la Bistra-Poiana Mărului. Și 
totuși, nu ne putem bizui numai și numai pe 
puterea lui. Pentru a stringe un volum de 210 
milioane m’ de apă a fost necesară construirea 
unei aducțiuni secundare care adună apele de pe 
versantul nordic al Masivului Retezat, ceea ce 
Înseamnă, faptic, 38 de kilometri de galerie. Din 
„pintecul" barajului — aflat și la această oră in 
construcție — pornește o galerie subterană de 
20 de kilometri, pină „jos", la centrală, unde 
sint instalate 2 turbine, ceea ce reprezintă o pu
tere instalată de 335 MW.

★
Am simțit nevoia unui „respiro" după „avalan

șa" de date tehnice pe care inginerul le știe pe 
dinafară. E și normal, îmi zic, cită vreme ele 
nu ascund, ci chiar luminează cu o concretețe 
fără fisuri orele de zi ori de noapte devenite ani 
de muncă eroică. Nu încerc cu tot dinadinsul să 
găsesc alt cuvint pentru că sînt convins că acesta 
este cel nimerit. Stăm preț de o țigară și privim 
prin geamul sediului de aici, din colonia Brazi. 
Plouă, vorba cuiva, „așa cum numai 
tezat se intimplă"...

— Cum arăta zona Înainte de a fi 
primul țăruș 7

— Era un drum forestier pe care
II spăla și-i rupea spinarea după bunul lui plac, 
provocind, prin rostogolirea pietrelor uriașe ori a 
copacilor scoși din rădăcini, ruperi de teren.

— O frumusețe „sălbatică"...
— Prins cu munca, rare sînt momentele con

structorului cînd are răgaz să mai și privească 
la ceea ce-1 înconjoară.

(îmi aminteam. Cindva, tot în creierul munți
lor, un miner mi-a spus : am dat de minereu 
la rădăcina bradului.)

Intimplarea (ori poate

aici !n Re-

fost bătut

Riul Mare

De aici, din biroul inginerului 
lucrurile se văd (sau se pot vedea) puțin .-alt
fel' . Actualul director adjunct al întreprinderii 
Electrocentrale Hațeg, de fel din Valea Lupu- 
lui( sat aparțirtind acum de comuna Bani, ju
dețul.Hunedoara) vorbește din punctul de vede
re al beneficiarului. Calculele nu mai puteau ră- 
mir.e dear in „materialitatea* pl~r.șelor ori plan
șetelor. Trebuia lucrat rapid Întrunit sistemul 
energetic național avea nevoie de energia de la 
Riul Mare. Și astfel, oamenii beneficiarului au 
lucrat cot la cot alături de cei ai constructorului 
la montarea rapidă a utilajelor, a imenselor u- 
tilaje de-o mare complexitate (turbinele sint 
unice in lume, executate integral in țară, la Re
șița) și astfel, repet, a fost posibilă producerea 
de energie la centrala din Retezat incă din '86. 
La început cu 80 de MW, iar acum- ea are o pu
tere instalată de 335 de MW.

Pină acum am amintit cite ceva despre amena
jarea Riului Mare in amonte. Dar acest „colos" 
cuprinde un al doilea mare sector, amenajarea 
în aval, cel de la Clopotiva—Hațeg care cu
prinde o salbă de 9 hidrocentrale. Ostrovu-Mic, 
Ostrovu-Mare și Păclișa sint in funcțiune, Cer
nești 1 și Totești 1 in probe tehnologice. Cir- 
nești 2 In faza de finalizare montaj. Totești 2 și 
Hațeg vor fi finalizate in cursul acestui an ur- 
mind ca hidrocentrala de la Orlea să fie pusă in 
funcțiune in cursul anului viitor.

... Intre timp, cind am ajuns pe șantierul de la 
Centrala Hațeg se „luminase" de-a binelea. Norii 
imenși păreau liniștiți, plutind pe apele cerului 
înalt. Chiar de la șosea simți respirația șantieru
lui. Șeful de brigadă. Ilie Bota, lucra. Ei (echipa, 
mai bine zis cele două brigăzi ale constructoru
lui plus cea a energomontajului) erau in faza de 
execuție a suprastructurii la baraj și centrală și 
finalizau lucrările de betonare la diguri. Am 
spus la „baraj" pentru că și aici va fi ridicat 
unul ce va ține „in spinare" 15 milioane m5 de 
apă. In limbaj tehnic baraj plus centrala în
seamnă 150 000 m3 de beton. Insist (con
vins fiind că altfel imi „scapă prin
tre degete"...). A terminat in ’74 la Timișoara. 
Au urmat doi ani la termocentrala de la Turceni, 
cinci ani la Combinatul siderurgic Hunedoara. 
Prin ’82 a venit la Riul Mare. Adică, a venit 
acasă pentru că este de loc din Hațeg.

Toți avem un „acasă" al nostru. Toți avem 
nostalgia locurilor unde am copilărit Citeo- 
dată „desprinderile" sint de lungă durată, 
viața îți ordonează înttmplările (și) în funcție de 
meseria pe care ți-ai ales-o și, nu în ultimul 
rind, de locul sau locurile care reclamă pre
zența ta acolo. Oricum, acel „acasă" rămîne 
etern In suflet, ÎI porți cu tine peste tot, îl des
tăinui celor pe care-i intilnești. Și o faci cu con
vingerea sănătoasă că așa trebuie să fie și așa 
trebuie să se intimple.

...Eram acum departe de forfota căreia încer
casem să-i descopăr ritmurile. Orașul Hațeg res
pira în lumina din ce în ce mai puternică. La 
marginea Iui, de acolo de unde putem vedea 
alcătuirea munților, prefigurată pe o frescă ine
galabilă, m-am oprit la marginea unui lan de 
orz. Macii, din loc In loc. spărgeau monotonia 
verdelui ce presimțea razele apropiindu-se. Sen
timentul coacerii. Al vârstei depline.

Viorel Sâmpetrean

^plastică^

Nou orizont 
artistic

Se impune țot mai stăruitor In 
cîmpul artelor noastre plastice un fi
lon militant, in sensul cel mai înalt 
al cuvintului. Anii din urmă au decan
tat valori si tendințe ce indică o ma
tură asumare a conștiinței istorice și 
politice, o aplecare mai atentă spre 
evenimentul semnificant. Ne aflăm în 
fata unui important proces de redes
coperire a artei de for, a virtuților ei 
educative complexe, cu efecte de du
rată șl cu o largă și benefică difu
ziune socială. Este suficient să testăm 
periodic pulsul sălilor noastre de ex
poziții. pentru a constata în termeni 
foarte limpezi deschiderile spre mo
numentalitate. pe care personalități 
ale artei noastre contemporane le ma
nifestă. indiferent de generația căreia 
îi aparțin ori de genul în care se ex
primă.

Programele urbanistice și edilitare 
ce au prins contur în toti acești ani 
oferă un cadru generos de afirmare 
unor asemenea tendințe. Arta vine, 
așadar, cu mijloacele ce-i sînt speci
fice. în întimpinarea viitorului. Noua 
ambiantă a habitatului românesc soli
cită o abordare, din unghiuri îmbogă
țite ale viziunii plastice, a realității ce 
s-a constituit, o dimensionare calitati
vă concordantă cu profilul etic și spiri
tual al omului societății contempora
ne. Este vorba de un nivel de exigen
te impus de noua condiție a omului.

de actlvismul lui pronunțat și orientat 
către teluri constructive și pacifiste. 
Dinamismul politic și social al socie
tății noastre operează necontenit asu
pra tipului de conștiință ce-1 solicită 
acest timp al prefacerilor revoluțio
nare pe care îl trăim. Și artiștii ro
mâni au înțeles care le este menirea 
șl și-au asumat, prin mijloacele ce le 
sînt la îndemînă. rolul de a modela și 
de a da o înaltă expresie artistică 
acestui nobil ideal umanist.

Asemenea tendințe s-au manifestat 
și în alte epoci. Există, in acest sens, 
un temei al continuității. Nu clădim 
astăzi, cum n-am făcut-o niciodată, 
pe un teren gol. De la Iscovescu, Ro
senthal. Tattarescu. Grigorescu. Lu- 
chian. Băncilă. Tonitza. Iser. Ressu 
pînă la Ciucurencu, Bunescu. Baba. 
Almășan. E. Popa. Cilievici, Covaliu, 
Mermeze, Bitzan și multi alții, ca să 
ne referim numai la pictură, ne gă
sim în fața unui adevărat pantheon 
al artei profund implicate în ființa și 
conștiința acestui popor.

Nu o artă a ilustrărilor decorative 
ori festiviste. nu doar nu gest consem- 
nator si retoric glosind în marginea 
evenimentelor ori a lecțiilor de istorie, 
au săvîrșit acești corifei ai artelor 
noastre plastice, ci o demonstrație de 
militantism. Arta lor este pusă în 
slujba unui ideal generos ce anga
jează o epocă și un popor ; o artă a

unei umanități caracterizată de ar
dente crezuri revoluționare. In fond, 
renașterea conștiinței, individuale și 
sociale, se bizuie și pe o astfel de re
surecție a gîndirii artistice. Și iată-ne 
in plină actualitate, printre cele mai 
noi generații de creatori de artă, care 
vin cu semnele unei culturi artistice 
(și nu numai) forjate în focurile ma
rilor metamorfoze ce agită structurile, 
dar și spiritualitatea acestui timp și 
acestor locuri, pentru a construi un 
edificiu artistic alimentat de viziuni 
plastice deosebit de viguroase, de mo
dern formulate si de originale în al
cătuirea lor. Se cuvine să credităm cu 
mai mult curaj această infuzie de nou 
pe care o trăiește azi plastica româ
nească. pentru că în talentul și pri
ceperea lor, în entuziasmul lor se află 
orizontul de mîine al tării, zestrea ei 
de valori ce vor depune mărturie pes
te vremi de ceea ce am fost, am gindit 
și am năzuit. Sint o pleiadă artistică 
impresionantă — pictori și sculptori, 
graficieni și artiști decoratori — că
rora li se cuvin monumentele viito
rului. Ele se plămădesc acum, se fău
resc sub ochii noștri și nu peste mul
tă vreme vom fi contemporani cu ele 
în vaste piețe publice. în ample supra
fețe parietale sau pavimentale. în 
parcuri și instituții, in hale de uzină 
ori în grandioase edificii urbanistice. 
Multe din ele au și intrat în geografia 
locurilor, fiind rapid asimilate de con
știința publică și devenite puncte de 
referință ale noului peisaj cultural al 
tării. Pretutindeni. în orașele si chiar 
în comunele tării, pe Canalul Du
năre—Marea Neagră sau in marile 
agore industriale, ele însele monumen
te de marcă ale noului destin al 
României contemporane, au înflorit 
operele artiștilor noștri.

Corneliu Antim

obișnuința reporteru-

«Cîntarea 
României»

Rădăcina de țară
Mă doare piatra, mâ tulbură piatra 
Nevăzută din care am venit 
Cu tăcerea ți intrebările mele. 
Floare de piatră, 
Mă nasc eu, oare de piatră 
Si înfloresc sub picioare de piatră ? 
Purtat sunt duios spre eterna vatră 
Dimpreună cu răcoarea ți căldura pietrei 

aceleia 
pe care toți o durăm
Pină la dorul arcului infinit al patriei.

Ioan George Șeitan

Sărbătoarea cetății
Să cinți a patriei eliberare 
Cind patria e insâți ființa ta 
E ca ți cum ai curge spre Izvoare 
Și-ntors in tine, ție ți-ai einta.
Cind porți un timp de glorii in adincuri 
Și urci cu prunci pe umeri spre inalt 
Cu arcul înfrățirii la oblincuri 
Unețti un țărm de dor, cu celălalt.
Să cinți a 44-a aniversare 
Pe lira ta de suflet ți avint 
E ca ți cum - întors de la Izvoare - 
Ai săruta al patriei pămint.

Nicolae Dîmbovițeanu

Ceasul sărbătorii
E ceasul sărbătorii mai inalt 
Cu-o treaptă de iubire 
Purtindu-ne bucuria 
De la răsărit spre mai departe 
Către împlinirile 
Aducătoare de lumină.
Al biruinței cintec 
Răsună-n toată tara. 
De numele tău, Partid, 
Ne rezemâm timplele 
Ca de-o lespede de timp,

Mihail I. Vlad

Cintec de țară
E-un miez de august cald in țară, 
De rod, de poamă, de fertil, 
De pretutindeni te-mpresoarâ, 
Urcind sfielnic ți viril.

E-un miez de august ți de aur, 
De grine coapte ți de vară, 
Pe ramuri fructe stau de veghe. 
Crescute flori de primăvară.

Tot mai rotunde, bi«mbi de soare, 
Vin să ne dea, să dăruiască, 
Același dor de împlinire, 
De rod, de Țară Româneasca.

Nicolae Sacaliș

Piatra de hotar
Acesta e hotarul 
străbunii noștri spun 
acesta e hotarul . < ,. .
oriunde ți oricum 
vom dovedi cu.fapte 
că piatra de hotar 
e scrisă doar de-o mină 
de două mii de ni 
cuvintele-s aceleași 
ți munții noștri poartă 
pe frunte urm . lăncii 
pe gură ris de piatră 
acesta e hotarul 
străbunii noștri spun t
acesta e hotarul 
oriunde 
e străbun.

Virginia Sofican Meheș

într-un August fierbinte
Am patruzeci ți patru de neuitate veri sub 

soare 
Și am văzut lumina intr-un August fierbinte, 
Cind țara se-mbracase in strai de sărbătoare, 
De luptă ți de muncă, pe drumul inainte...

Mi-e comunist destinul, in noua ctitorie, 
Destinul țării mi-e stemă ți drapel, 
Iar pentru țară, poporul, condus cu bărbăție, 
E flacără, e forță de griu ți de oțel.,.

Fierbinte este August, fierbinte e dorința 
Să ridicăm cetatea mai demnă ți mai 

dreaptă, 
in lupta pentru mai bine ne-ațteaptă 

biruința, 
Viteaz ne e partidul ți calea ințeleaptâ...

Am patruzeci ți patru de neuitate veri sub
soare 

Și am văzut lumina intr-un August fierbinte. 
Azi mi-e țara o grădină, cu inimă de floare 
Pățind cu demnitate spre comunism, inainte...

Radu Vaida

Folosind o sugestivă sintagmă, un 
cunoscut muzicolog aprecia că în
treaga colecție de genuri muzicale — 
cum sînt cintecele de mase, marșuri
le. miniaturile corale, cintecele de mu
zică ușoară avind o tematică desprin
să din incandescenta realitate a zile
lor de azi, a celei mai glorioase epoci 
din multimilenara istorie a României, 
Epoca Nicolae Ceaușescu — poate fi 
cuprinsă sub expresia „genuri de re
portaj". Care este insă specificul a- 
cestor reportaje, ce zugrăvesc ele și 
și cine le „publică" 7 Plecind de la 
ritmul febril al construcției socialiste, 
tradus în nenumărate șantiere schim- 
bînd, de Ia o zi la alta, chipul Patriei, 
dînd o nouă viață unor localități în 
care altădată „nu se Intîmpla nimic", 
creația muzicală caută să desprindă 
un mesaj nobil, capabil să înflăcăreze 
inimile oamenilor zilei de astăzi. A- 
cesta este mesajul dragostei pentru 
țară, pentru partid, pentru secretarul 
său general, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, din a cărei Inițiativă direc
tă România cunoaște astăzi prefaceri 
radicale. Este un ritm febril al con
strucțiilor. al producției, al muncii. Și 
autorii cîntecelor și al textelor caută 
să surprindă în creațiile lor aceste 
prefaceri. Acesta este mesajul, de un 
Înălțător patriotism, pe care il percepe 
publicul și la care vibrează la unison

In ritmul cîntecelor de masă sau al 
pieselor de muzică ușoară.

Plecind de la aceste realități ale 
unei muzici programatice, s-a putut 
crea, într-un timp scurt, un cadru efi
cient, generos, făcînd posibilă întîlni- 
rea creației și a interpreților cu pu
blicul. Acest cadru îl reprezintă Fes
tivalul Național „Cîntarea României", 
lui subsumîndu-i-se manifestări felu
rite însă avind un numitor comun, cul
tivarea muzicii destinate a zugrăvi in
tensele prefaceri de astăzi. Astfel, 
Concursul cintecului politic pentru ti
neret, Concursul cintecului ostășesc 
„Te apăr și te cînt Patria mea", alte 
numerose manifestări cu caracter si
milar cuprinse în calendarul propriu- 
zis al Festivalului Național „Cîntarea 
României" sau avînd rolul de a pre
găti desfășurarea viitoare a edițiilor 
Festivalului — toate s-au bucurat de 
un bine meritat succes de public, im- 
punînd creații de valoare, șlagăre fre
donate de tineri pe șantiere, cintece 
de mase ale căror ritmuri coincid cu 
ritmurile muncii în halele de produc
ție, creații interpretate de tineri ar
tiști dintre care multi s-au desprins 
din anonimat pentru a deveni valori 
certe tocmai datorită generozității cu 
care Festivalul oferă ocazii interpreți- 
lor de a se afirma. In ceea ce privește 
genurile muzicale, „Cîntarea Româ
niei" nu lasă deoparte nici un sector 
de activitate artistică; de la cintecul

popular, vocal și/sau instrumental, de 
Ia dansul nostru de străveche tradiție 
pînă la complexele partituri vocal- 
simfonice ale contemporaneității, tutu
ror oamenilor muncii din România de 
astăzi li se oferă prilej de a evolua 
în acea direcție artistică pentru care 
optează conform înclinațiilor, disponi
bilităților, educației. Artiști amatori 
și profesioniști, fiecare om al muzicii 
iși poate găsi locul său în vastul an
grenaj al muncii și creației care este 
Festivalul Național „Cîntarea Româ
niei".

De asemenea, este fapt binecunoscut 
că diversele manifestări subsumate 
Festivalului au darul de a propulsa în 
ochii publicului, ai criticii de specia
litate, pe cei mai valoroși interpreți. 
Un exemplu grăitor il oferă „Galele 
tinerilor concertiști", manifestare pe
riodică organizată de Colegiul Critici
lor Muzicali de pe lingă A.T.M. în 
cele mai diverse centre ale tării, bucu- 
rindu-se de sprijinul organelor locale. 
Foarte frecvent, nume care s-au im
pus în aceste gale au fost propulsate 
în prim planul atenției instituțiilor ar
tistice. Mai mult decît atît, aceste 
gale au un veritabil rol educativ și 
formativ, oontribuind la diversificarea 
stagiunilor și folosind frecvent moda
lități specifice de educație muzicală 
pentru a crește un public tinăr și a-1 
pregăti să devină receptibil la nou, 
la frumos, intolerant fată de manifes
tările de non-artă. „Varietate in uni
tate", aceasta ar putea fi una dintre 
devizele „Cintării României" și. gîn- 
dindu-ne la imensele ei valențe edu
cative și formative, putem spune cu 
convingere că acest complex angrenaj 
de manifestări artistice este replica 
fidelă a ritmului de intense prefaceri 
înnoitoare ale României moderne.

Viorel Crețu
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Barocul arghezian Divagații pe marginea unor poeme

barocul in proza Iui Arghezi, subintitu
lată nu atît metaforic, cit In limba
jul noii critici, atunci cînd operează 
cu elementele heraclitiene : Focul și 

apa sau basmul neîntreruptelor meta
morfoze, inmănunchiază în ea virtuțile 
unui critic și istoric literar talentat, pe care 
le-am intîlnit și în cărțile sale de pină acum : 
Creație și viață, apărută in 1978, Virstele lui 
Proteu, 1984, Vedere dinspre Ej'ub, 1986. Cu o 
mare putere de muncă și o inteligență vie, Adri
an Anghelescu a adus o substanțială, demnă de 
toată lauda contribuție, la studierea dintr-o 
perspectivă modernă a literaturii române și la 
dezvoltarea teoriei și criticii noastre literare. 
Acuitatea, seriozitatea și originalitatea cercetă
rii, structurarea armonioasă, metodică a rezul
tatelor exegezei, simțul nuanțelor, intuiția cri
tică, ținuta cumpătată a judecăților de valoare, 
talentul literar, in fine, o deplină stăpînire a 
fenomenului cercetat, respectiv proza arghezia
nă, și de aici o libertate și o dezinvoltură a 
exprimării riguros strunite de bunul-simț al 
omului de solidă cultură, sînt calități distincte 
care definesc personalitatea lui Adrian Anghe
lescu. Lipsa de grabă cu debutul editorial nu 
e un semn al comodității și-ai indiferenței, ci 
un indiciu al seriozității intelectuale, al cerce
tării asidue și al ambiției lăudabile de a evita 
truismele și căile bătătorite și de a oferi o 
contribuție substanțială la exegeza operei ar
gheziene, la definirea unor componente funda
mentale : idei, motive și teme al căror carac
ter baroc se impune cu forța evidenței. Adrian 
Anghelescu ne convinge că sub aspect tematic, 
tipologic și stilistic proza argheziană il situ
ează pe autorul ei mult mai aproape de esteti
ca barocului decit de aceea a clasicismului. 
Noua carte a lui Adrian Anghelescu, Barocul in 
proza Iui Arghezi, face dovada unei inteligențe 
creatoare, a unui spirit critic pertinent și rafi
nat, a unei culturi temeinic asimilate și a unei 
orientări ideologice elastice, atente la nuanțe, 
comprehensivă și fermă totodată. Tema lucrării, 
tratată cu o subliniată originalitate, este de un 
interes deosebit pentru constituirea unei ima
gini inedite, moderne despre viața și creația 
marelui Arghezi. Lucrarea se impune prin va
lorile ei intrinsece, prin orizontul cultural cu
prinzător, prin sistemul critic modern, sincron cu 
cele mai noi și mai demne de reținut cuceriri 
ale teoriei și criticii literare europene și, nu in 
ultimul rînd, prin personalitatea autorului, care 
se degajă fără ostentație, cu discreție și finețe 
intelectuală, din fiecare judecată de valoare, 
din fiecare pagină a cărții șl, mai ales, din ar
hitectura generală a ei, atît de ingenios și de 
armonios concepută. Firește, cu privire la ar
hitectonica lucrării pot exista puncte de vedere 
diferite, cineva ar putea simți nevoia unor ca
pitole in plus sau în minus, a unor nuanțări 
stilistice, a unor insistări pe anumite aspecte, 
dar, așa cum e, ea îl reprezintă pe Andrei Anghe
lescu și se justifică și obiectiv. Cu un real ta
lent scriitoricesc, Adrian Anghelescu așează la 
începutul capitolului Anii de drumeție ai fostu
lui ierodiacon Iosif, lectorul în postura de călător 
în spațiu și in timp, cu cîteva veacuri in urmă, 
pe șoseaua Giurgiului, ce duce pe Colina Văcă
rești, pentru a-1 introduce apoi, discret și firesc, 
în universul arghezian, atît de organic legat de 
Mărțișor care devine un topos definitoriu pen
tru viața și opera marelui scriitor.

„Intr-un fel — scrie Adrian Anghelescu — 
spațiul acesta avea să reprezinte pentru Arghe
zi o adevărată mandală, o imago mundi al că
rui centru și-1 adjudecă fără tăgadă -planeta 
Mărțișor»— simbol, primăvara, a! edenului te
restru, adevărată Arcă în interiorul căreia, ca

Enigma carpatică
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Poate că mai mult decit la oricare alt 
prozator român de azi. obirșiile sta
bilesc la Ion Lăncrănian configurația 
sufletească și obiectivul etic, funda

mental, de altminteri, intr-o lume definită prin 
ruralitate și conservată prin existențe cu apa
rență de impasibilitate, pe dedesuptul căreia 
clocotesc mari pasiuni încă neconsumate antro
pologic. Originar din Alba ardeleană, el a ră
mas ceea ce a fost, adică un țăran român din 
Transilvania, dintr-o regiune cu oameni semeți 
și demni care păstrează incă și azi gindul că. 
odată și odată, de peste un munte, va veni și 
pe la ei. iarăși. Crăișorul. Privit de la o oare
șicare depărtare și cînd nu se știe văzut, omul 
lasă o impresie tulburătoare, de ființă enigma
tică și de o muțenie aproape minerală, miș- 
cindu-se greu și lent și arătîndu-se retractil, 
însă lentoarea este aci o știință și o deprindere 
a gesturilor esențiale și. deopotrivă ritualice, 
care lasă deoparte tot ceea ce este agitație inu
tilă și pitoresc „sudic", vorba însăși, puțină și 
socotită, avînd exactitatea unor decizii care 
ascund rațiocinări multe și împotriva cărora nu 
se poate face apel. Liniștea aceasta, parcă rămasă 
din vremuri arhaice, are intr-însa ceva de to
tem tăiat in materie ponderabilă. în lemn no
duros. și, scoborit din munții lui. cu păduri um
broase și nepătrunse unde trăiesc, imperial, 
urșii, Ion Lăncrănjan pare a păstra ceva din 
impenetrabilul acestei civilizații de străvechimi. 
care, poate, adora, cu două milenii înainte de noi, 
Ursul. Totul arată aci un om de Carpați, adică 
de stirpe veche trăind într-o imobilitate care 
nu-i rezistență și intirziere ci o conștiință a 
unei civilizații complete de agricultori și de 
oieri, potrivită, prin experiență însușită, cu o 
geografie ea însăși hotărîtoare în definirea unei 
umanități. O umanitate obișnuită cu istoria vi
tregă și întărită pină la celulă în credința că. 
în cele din urmă, dreptatea ei de popor vechi 
ți autohton, va birui împotriva tuturor relelor.

Această stăruință, care ar putea să fie soco
tită încrincenare și obstinație cind este, in defi
nitiv. sentimentul unei justiții în absolut pen
tru el și pentru ai săi, a rămas in compoziția 
sufletească a lui Ion Lăncrănian ca un strat 
fundamental și deopotrivă ca o reacție tipică și 
populară, reprodusă în alte vremuri, și nu. to
tuși, altfel, decit acelea cînd țăranii lui Horea 
Ursu din Albac se duceau cu petiții „la împă
ratul". înaintea implacabilului cancelariilor, ei, 
acei țărani, și el. acest om dintr-un sat. de pe 
la noi. răspundeau cu legea pămîntului si cu 
încredințarea că înainte de a se face dreptate. 
Intr-un viitor nesigur, de către Ziditorul a toate 
cele ce sint. istoria aceasta de Purgatoriu te
restru trebuia să cunoască epiloguri ferice.

Sint. în această insondabilă viață sufletească 
transilvană, o înclinație către așteptare si stă
ruința in fapta pozitivă pe lingă ceea ce este 
clipă si vremelnicie și. adeseori. împotriva lor ; 
ei. ardelenii, au această muțenie caroatică si 
această liniște de enigmă deși nu este 
der-’t o conduită de europeni „vechi" și uzurpați, 
pentru care „va veni o zi". Și fiindcă, la aceste 
Dono^-e bătrine si ale căror vigori s-au întărit 
prin vi^situdini biruite, timpul se măsoară cu 
mileniile si puterea de a rezista se definește 
prin monumente, putem zice si noi că „transil- 
vanismul" lui Ion Lăncrănian s-a tradus într-o 
operă care, avînd monumentalitate, capătă va

un alt Noe, stăpînului ei i-a plăcut să fie încon
jurat de atîtea dragi necuvîntoare". în viziunea 
lui Adrian Anghelescu locul părea predestinat 
pentru Arghezi. Acolo, La închisoarea Văcă
rești, cunoscuse bolgiile dantești ale Infernului, 
acolo și-a durat apoi casa și a „putut privi 
spulberarea anotimpurilor, eflorescența atitor 
primăveri și înțelege acea veșnică devenire a 
existenței pămîntești, nestatornicia timpului, pre
caritatea vieților, a căror irepresibilă cernere 
cite un clopot stingher sau un orologiu din ve
cinătate i le vesteau". Intre închisoare și mă
năstire, Mărțișorul e un loc al contrariilor, de 
aceea, inteligent și inspirat, Adrian Anghelescu 
conchide : „Acest contrast fundamental al ele
mentelor componente ale spațiului de viață co
respunde propriului dualism lăuntric al scriito
rului, dualism ce avea să-și afle deplina expre
sie în creația sa“. Pe coordonatele acestei vi
ziuni, ne prezintă autorul exegeza sa, țintind, 
neîntrerupt, să sublinieze că „ori de cite ori 
contrariile i-au primejduit echilibrul firii, Tu
dor Aghezi a știut să pună intre ele, impăcin- 
du-le puntea unui drum in a cărui zariște i-a 
plăcut să dispară pentru a se regăsi pe sine în 
contactul direct cu lumescul". în această vizi
une arhitectonică de romancier, Adrian Anghe
lescu pornește adesea de la fapte biografice 
concrete pentru a se înălța la concluzii genera
le de o excepțională importanță și semnificație 
pentru întreaga operă. El e deplin conștient de 
acest lucru cind scrie : „Putem desluși in aces
te pasionante confesiuni efigia in nuce a scri
itorului de mai tirziu, precum și cîteva din te
mele și coordonatele fundamentale ale creației 
și universului său artistic".

Pe un fir biobibliografic întins cu pricepere de 
arhitect, Adrian Anghelescu concepe, clădește, 
apoi, numeroase capitole și subcapitole, care re
fac, într-o admirabilă exegeză critică, lumea ar
gheziană. Theatrum mundi urmărește neodihna 
și nemoartea unei stihii, pornind de la aflarea 
veștii stingerii lui I.L. Caragiale, și continuă 
cu reflecții despre „lumea ca spectacol", despre 
„măști și actori" și despre „sinistra teatralita- 
te a vieții", despre „carnavalescul" care reflec
tă, în viziunea lui Arghezi, viața cotidiană, des
pre „magica panoramă" care-i prilejuiește lui 
Adrian Anghelescu o splendidă paralelă între 
Arghezi și Caragiale, despre „tragi-comedia 
morții" și „moartea care ride", despre „carna
valescul funebru" și „teatralitatea carnavalului 
liturgic", despre „universul concentraționar al 
osindiților" și despre acele personaje pitorești 
și tragice, totodată, veșnic hăituite și in răspăr 
cu colectivitatea : nerozii luminați, nebunii ora
șului văzuți de marele Arghezi in copilărie. 
Adrian Anghelescu intuiește și apreciază foar
te exact faptul că „pe Arghezi îl preocupă în
deosebi acele tipuri de nebuni ce aparțin mal 
degrabă unei subumanități in care licărul con
științei nu s-a stins pe deplin și care, tocmai 
de aceea, apar ca tragicele, fantomaticele în
trupări ale unei dramatice condiții umane". 
Dacă pentru Arghezi lumea e o imensă semio
tică, o carte de semne ce se cere necontenit 
decodată cu cele mai inventive mijloace stilis
tice. și dacă viața umană nu se poate sustrage 
legilor naturii fără a se compromite, dacă scri
itorul urmărește mereu echilibrul ce se naște 
din îmbinarea contrariilor, atunci și exegetul 
său trebuie să se ocupe de „androgini și gynan- 
dri", ceea ce și face excelent" in capitolul „Fiin
ța hibrid", in subcapitole ca Neunitatea uni
tății, ținărul și nimfa, ropilul-bătrin, fizionomii
le compuse, intre Eva și Adam, omui-instituție 
(unul dintre cele mai interesante din toată lu
crarea, v. pag. 122—124) prostul-instruit. hibrizii 
profesiunilor multiple, hibridul opțiunilor con
tradictorii, orașul hibrid, omul manechin șl 
omul mecanic etc.

Un capitol, al cincilea, al lucrării e consacrat 
„deghizării și contrafacerii" in viziunea arghe
ziană, in care ..adevărul este indivizibil*, iar 
„înșelăciunea se dovedește uimitor de multifor
mă în a-și disimula chipul".

Structurînd universul arghezian In funcție de 
categoriile estetice ale barocului. Adrian An
ghelescu Ie consacră mai multe subcapitole cu 
titluri metaforice și sugestive : un personaj pro
teic, o mască plinge și alta înșeală, imul civi
lizației de forme și aproximații. omul-muscă, 
omul fragmentar iar altele „lumii pe dos in ca
re dezbate cu gravitate și competență problema 
divinității, a binelui și răului Și medul speci
fic in care s-_ --erTectă ia p"tu arg," sz-ană. 
Sfredelind in tainele operei, iscodind metafore 
și simboluri, dezghiocind cuvintele pipă la sen
surile cele mai adinei, decodind inteligent "e 
multiple straturi. Adrian Anghelescu relevă cu 
acuitate critică deosebită notele satirice din pro
za argheziană, crezind, ca și Arghezi, că a osindi 
satira înseamnă a desconsidera intelectul.

Idee-a de baroc își conturează pe deplin sfera 
noțională și sensurile estetice profunde numai 
in lumea satiricului atit de bogat și de nuanțat 
in universul prozei argheziene, pe care Adrian 
Anghelescu il redescoperă inedit ți original, cu 
muncă tenace, vocație de cercetător științific, ta
lent literar ți simț critic cu totul remarcabil.

Ion Dodu Bălan

lori de exponent. Lui. acestui carpatin cu suflet 
mocnit ca dintr-un alt .județ al sărmanilor", li 
aparțin „Cordovanii", „Drumul ciinelui", Calo- 
lanul", „Fiul secetei" și „Suferința urmașilor", 
„Cuvin! despre Transilvania" și „Toamnă fier
binte" ; sentimentul operei încheiate este, prin 
acestea, copleșitor.

Alții au, poate, o mai căutată subțirime de 
„om modem" ciștigată. mai ales, prin exercițiu 
care e, adeseori. .Jiteratură" in sens caligrafic, 
insă ceea ce propune Ion Lăncrănjan este o 
expresie antropologică avind clasicitate și care, 
zidindu-se intr-o tragedie, exprimă deopotrivă 
o etică. In alte vremuri, de aci ar fi putut să 
iasă o vastă cintare a Labdacizilor. „primitivă" 
printr-o vitalitate de „suflete tari" pe care cel 
care trăiesc in relativ nu le înțeleg ; a reieșit, 
insă, această șagă a unor anonimi care, avind o 
identitate de convenție. însemnează, in defini
tiv, povestea unui popor hotărit in a nu 
ceda. Prozatorul e modem fiind. în esență, ar
haic, cu acea arhaicitate a enigmei care l-ar fl 
putut da pe Țuculescu de n-ar fi transportată 
aci o lume nu de simboluri ci de oameni vii, 
alcătuind un uriaș tablou votiv.

Artur Silvestri

Centrul lumii
după opera lui Rebreanu romanele 

lui Lăncrănjan au în centrul des
fășurării lor satul ancestral româ
nesc fără de care existența persona

jelor nu este cu putință. Nu pămîntul în 
primul rînd ca în Ion, nu averea, ci viața 
satului, civilizația înaltă multimilenară, casa 
și vatra, pridvorul și poarta, natura din ju
rul casei atinsă de mina omului harnic, ca
lul și vaca, mai ales caktl, „El Zorabul" care 
vorbește, supraviețuiește, duce mai departe 
dialogul cu omul și după moartea acestuia 
ca in celebra nuvelă a calului tolstoian.

Legile nescrise ce stau la temelia acestui 
centru al lumii care este satul românesc cu 
horile și șezătorile sale, cu sărbătorile și 
obiceiele, pravile eterne, domină viața per
sonajelor, iar odată des-rădăcinat satul, cu 
istoria lui, oamenii devin niște alienați șl 
părăsesc pămintul și viața la modul catas
trofal.

El, satul, cum îl subliniază de mai multe 
ori autorul în Suferința urmașilor, este cen
trul istoric al existenței poporului român si 
opera de citeva mii de pagini a romancieru
lui este o apologie a lui, a satului, înfăptu
ită cu trudă și răbdare, cu forță de convin
gere de către cel născut în satul Oarda pe 
Mureș, aproape de Alba Iulia, cu șaizeci de 
ani in urmă.

loan Alexandru

Gabriela și Manole Adoc : „Independența* - 

unul dintre monumentele-simbol al acestor ani 
de împliniri, de istorie demnă și liberă a 

poporului român.

întrebare către
Urmare din pag. I

ontologiei — călăuzele rele neștiutoare de dru
mul cel drept ai Ființei —. dar sancțiunea a- 
ceasta nu s-ar abate oare r.el ->stitor și pesta 
pura și simplă tr» 'îție leare a făurit ceva ș:. 
aidoma istoriei, apoi mereu va abunde) 7 Dacă 
nu respectăm in totul propozițiile filosofului, 
aceasta e probabil situația : istoria. Iradițial da
tinile, adică temeiurile tari și valorile de nimic 
clătinate incep a fi privite de către unii cu 
neîncredere și scirbă, sunt totdeodată semne 
dese de îndemnare la o surpare a atelora. 
Insă Heidegger a atras odată in acest chip 
atenția : distracția, în sensul in care el a ințe- 
les-o, nu e de un fel negativ, si ea e menită 
numai a vădi in tradiție putințele el pozitive : 
distracția nu-și va propune așadar a nimici 
trecutul, îmboldind doar la o critică a modului 
in care, ca să spun așa. ceva din ființă a de
venit prezența însăși : ceea ce este.

întrebarea totuși și face, nu doar desfiră si 
deșartă. Ispitește și fundează răspunsuri. Sub 
întrebare se intimplă deschideri, aici se elabo
rează și constituie, prin urmare intr-o deschi
dere mărturisim mereu o in-ființare. Dacă isto
ria (tradiția, datinile, mitologia etc.) e de inte
rogat, aceasta ducind la anumite destructurări, 
ceea ce obții provocindu-le e lucrarea potrivită 
in infinita posibilitate : se creează și un răs
puns acum ? Unul — ne încredințează, iată, si 
memorabilul ciclu romanesc al lui Paul Anghel
— care să dea seama de fenomenul național și, 
la celălalt capăt, de acoperirea (alte posibili
tăți, șirul e nesfirșit) pe care acesta a insti
tuit-o și o intreține. Acoperire, la rindul ei. in- 
terogabilă. Dezvălui (și al acum fenomenul) 
numai într-o concomitentă cu opusul dezvălui
rii, înfășurarea, ascunsul. Jocuri adică fatale 
ale tradiției și istoriei, jocul criticii, jocul în
trebării și răspunsurilor. Aci insă, la autorul 
nostru, tocmai aceasta : un joc grav și respon
sabil despre felul românesc de a fi în lume — 
despre ființarea românească si. cu alte cuvinte, 
despre interpretarea ei de sine. Adică (pentru 
că la români — și aceasta înseamnă că ei vor 
fi fiind pe drumul cei bun al ființei — realul 
e Înduplecat de posibil), cit este ea orezență — 
și cit, incă, este ea istorie, cit tradiție (ca te
zaur al posibilităților neivite, care insă ne pin- 
desc și așteaptă).

O istorie vie, în care documentul obiectiv de 
peste tot adunat se despachetează și devine 
dintr-un lucru textele ce închipuie o lume ; tra
diții vechi și parcă de veci nemișcate pronun- 
țîndu-se deodată istoric ; o in fine (cu-)mințe- 
nie ce multă vreme a tînjit și acuma s-a în
dreptat în hotărite făptuiri și se face, deopo
trivă, făptuire — acestea (și incă destule altele) 
populează, sub mari simboluri, toate cele peste 
cinci sute de pagini ale întoarcerii morților. 
Au menirea să invedereze — intr-o poveste 
parcă nesfirșită, o epică adică de mari cristale 
în decrepitare — unul dintre evenimentele ca
pitale din existența noastră națională : o etapă 
regenerativă (a numit-o îndreptățit Al. Zub, 
referindu-se la secolele 18 și 19), caracterizată 
de ideea de naționalitate și de accelerarea rit
mului istoric. Se vor fi petrecut și atunci (ca 
să dăm din nou cuvintul filosofiei) „distracții", 
o critică a felului In care ființa românească iși 
lucrase prezența, locuirea (un aici, un acum) ? 
S-au petrecut deschiderile acelea către faptă în 
posibilitatea românească. M. Kogălniceanu (care 
e personaj în roman) anunțase renașterea de 
r.eam și stimula fapta, lucrarea in istorie — 
ceea ce adică acoperisem și acopeream in etnie 
trebuia să se dovedească fenomenal, o dezvă
luire, prezență : tradițiile insele nu îndemnau 
oare la acest lucru 7 Eminescu (și el in carte) 
știa de ființa care nu e decit deodată cu pro
pria ei adăpostire („dar noi locului ne ținem"), 
însă aceasta e la poetul național (ceea ce și pa
ginile din întoarcerea morților ne arată acuma 
fără rest) și o in-durare. Suntem în durată, a- 
tunci înduri ceva : probabil însăși ocrotirea în 
care ești, sau o adăpostire a ființei în drum 
către o alta ; ca ființă insă și durezi totdeodată 
ceva, fără de contenire : a nu fi prezență, alt
fel spus o ființare cu istoria, înseamnă aici a 
nu fi în ordinea ființei. In întoarcerea morților 
(o mare carte, așa cum s-a observat, pusă sub 
semnul putințelor și puterilor neamului româ
nesc. și aci e — sună poate paradoxal ce spun
— eminescianismul ei) e vorba așadar de îndu
rarea și durarea istoriei, adică a ființei noastre 
in chipul prezenței sale ca istorie.

Romanul începe impresionant, s-a remarcat 
acest lucru, sunt aci rînduri antologice, așezate 
iscusit de un iubitor de limbă și de un poet, 
impresia după lectură e indimenticabilă. Pe 
Dunăre, bătaia cruntă trecind și oștile oprin- 
du-se, plutește la vale leneș un cadavru, e în
soțit de altele, de tot felul, și de tot ceea ce

O nouă culegere lirică a lui Florin 
Mugur se dovedește a fi totdeauna 
plină de sugestii și stirnitoare de 
asociații interesante, adesea chiar pa

sionante. Așa este și recentul volum de poeme. 
Firea lucrurilor, (Editura Cartea Românească). 
De la început trebuie să precizez că această 
fire a lucrurilor nu prezintă nimic comun cu 
milenar cunoscuta rerum natura a lui Lucrețiu. 
De la poetul latin încoace, ciți nu și-au mai 
anunțat in acest fel opera 7 Mai amintesc nu
mai pe filosoful din Renaștere, Bemandino Te
lesio, al cărui uriaș sistem in trei tomuri poartă 
tot titlul De rerum natura. Numirea culegerii 
lui Florin Mugur relevă, totuși, o traducere 
exactă — desigur coincidentă — a acelor vechi 
intitulări.

De fapt, numai două poeme urmează cu fi
delitate anunțarea de pe copertă a cărții, jus- 
tificind-o pe deplin, lucruri (p. 6) și alte lu
cruri (p. 11). Ambele prezintă versurile prece
date prin aceeași anafora, dată de cuvintul firea. 
Intr-insele, dar și in alte poeme, se descoperă 
aci cite comori, cite esențe adăpostesc aspec
tele cele mai banale și mai obișnuite cotidian. 
Florin Mugur știe să țintească exact în inima 
lucrurilor, și totul fără multe cuvinte. Nu-1 
recunoaștem intr-insul pe Lucrețiu. dar nici pe 
Robbe-Grillet, care desființează sensurile și 
semnificațiile. Iată un exemplu : cartoful, apa
tic, plin de forță. Par contradictorii cele două 
atribute, dar, dimpotrivă, unul il stimulează pe 
celălalt pentru a-1 intregi.

Obiectul atenției nu este cîtuși de puțin ciu
dat. deoarece categoria umilă din care face 
paTte se integrează într-un fel de tradiție in 
poezia românească. Cine nu-și amintește de 
ceapa cea veninată a lui Anton Pann, care a 
provocat o apreciere plenară din partea lui 
George Călinescu 7 Dar cu mult mai tirziu. în 
veacul nostru, nu altul decit însuși cartoful s-a 
văzut celebrat la noi pentru reconfortanta sa 
modestie. Dintr-un context mai larg al lui Ila- 
rie Voronca desprindem următoarele versuri : 
Cartof cu miinile plugarului aspre / cu răcoare 
de tunel de după amiază. Dar atit Anton Pann 
cit și mai recent Voronca apar mai înfloriți 
verbal, fără să atingă rapida scăpărare a lui 
Florin Mugur. Această observație iși extinde 
relativ valabilitatea asupra întregului volum 
actual, alcătuit parcă din pilule nutritive, lipsit 
complet de locuri comune.

Cele mal numeroase poeme — mai mult de 
jumătate — sint scrise in terține. Dar aceste 
terține nu evocă Divina Commedia, ci halku-ul 
japonez, cu care poetul român prezintă o oare
care afinitate abreviativâ, sugestivă și. în defi
nitiv, spirituală. Insă nu totdeauna, așa cum 
vom și ilustra In curînd. Nu-1 putem totuși 
reduce la o singură trăsătură și la o singură 
formulă, fiindcă el se arată uluitor de variat.

Peste tot se relevă, nu mai puțin, aceeași fac
tură laconică, rapidă, chiar smucită, insă de o 
smucitură simpatică și inteligentă. Aceasta se 
anunță chiar din titlurile de-un singur cuvînt 
care precedă zeci și zeci din poemele Iui 
Florin Mugur. Să revenim Insă la terținele 
haiku pentru a vedea că ele sînt adesea altceva 
decit ceea ce știm și că nu le putem raporta 
exclusiv Ia japonezii de demult, ci mai curînd 
la unele creații europene din veacul nostru.

Iată, să luăm bunăoară numai două exemple 
care m-au frapat prin asociațiile ce mi le 
suscită. Cel dinții (p. 10) — sună astfel : „Din 
scindurile unei uși sparte, aruncate la gunoi, se 
Ivește o brindușă — șl totul poate fi luat de la 
inceput". Ieșind la o parte alte analogii mai 
vechi mă gindesc spontan la un colaj executat 
în anii bătrineții de către pictorul Max Ernst

ființa istorică
maiestuosul fluviu a luat de la izvor cu sine 
pentrii întemeierile de la vărsare, și in lumea 
largă. Deconstrucția (ca să zicem și așa) la care 
prin momentul ei istoric ființa e citeodată îm
pinsă va fi urmată (crede aci românul) repe
tat de alte învăluiri, imprezentabilă in sinea ei 
ființa nu e totuși constant fără de Identitate ; 
se va ascunde ea și acoperi, totuși, incă o dată ; 
Intr-o lungă, nesfirșită reluare, ca mersul noap
tea al stelelor pe cer. ca viața și moartea. „Ca
davrul umflat de apă, care-și începuse călăto
ria pe fluviu, pe lingă Tabula traiană, plutea 
acum la vale. Nu-1 revendica nimeni, nici un 
neam, plutea pe apa nimănui. /.../ Nici cadavrul 
nu-și mai păstrase forma, nu se știa dacă era 
de om. de altă fiară, de bărbat sau de femeie. 
Plutea pe apă, saturat de apă, descompus și 
plin de viață. In el clocotea o altă viață, apă
rută brusc după cataclismul vieții superioare, 
pe care o subminase parcă, pentru ca această 
viață informă să se reverse parcă orb și trium
fător." Suntem încredințați (de cite un cerce
tător al istoriei ca Neef) că istoria e cîmpul 
înnoirilor neîncetate. In ea se moare și, neîn
cheiat. se renaște. Cadavre și apoi germenii 
nenumărați ai trupurilor viitoare, noi și proas
pete. Asemenea leșului inform și ampolos, pur
tat de o lată apă ce amestecă totul fără de re
gulă — suntem departe, cu istoria, de regula
ritatea legilor naturale —, in cîmpul istoriei e 
antrenată coada, roiurile dese de alte viețuiri 
care se vor înfășură apoi și împacheta, ivindu-se 
ca din nimic. Cind și cind adică, dezvăluirea insă 
— prezență nouă, ființa in durată. Iată această 
revelare, acum la proporții simbolice : „Cada
vrul tira după el o lungă trenă de singe, mil, 
măciniș din ființele precedente, mraniță udă, 
scurgeri urît mirositoare, din care se desfășura 
înapoi o și mai lungă nebuloasă, forfotind de 
tot soiul de animale mici, vizibile și invizibile, 
extrem de lacome și înmulțindu-se fantastic, 
un fel de alai ca de nuntă care atrăgea mereu 
alte roiuri aeriene și acvatice, cu miriade de 
vietăți, toate urmîndu-1 spre mare". Sub în
trebare. sunt aici (în pozitiv) posibilitățile care 
se deschid și se dezvăluie (și astfel nu tocmai și 
istorice 7) ale ființei. E un răspuns acesta, însă 
mai nuanțat căci au fost întrebate (nu doar sim
plu „deconstraite") niște posibilități mai mult 
decit istorice : putințele vasăzică în-dătinate ale 
românescului. Cu acestea numai. Intr-o mentali
tate precum aceasta românească, ai calea pre
zentului, cu trecutul il judeci și ți-1 apropriezi. 
(Pomuț, consulul american cu o Îndepărtată 
origine românească. îi spune lui Iancu Ghica, 
la Petersburg, acestea : „...aici greșiți voi, după 
cum vă este obiceiul. Voi judecați prezentul 
dinspre trecut, in loc să-l judecați ca prezent, 
sau și mai bine, să-l judecați prin prisma vi
itorului.")

Supusă interogației Istorice, In acoperirea ne 
care o păstrează rinduiata (o istorie efectuată) 
se stimește critica — a răspuns filosofia ; i s-a 
putut spune — dar contînd pe măsură — si. 
cum am văzut, „distracție" (cu Heidegger), sau

Daiono do Ilia Florin

șl intitulat Ultima pădure de scinduri. Este 
vorba tot de o bătrină ușă putrezită, o ușă de 
grajd, reînviată de artist prin aplicarea ei pe 
un fond de albastru celest, deci tot pe o cu
loare proaspătă, răcoroasă ca și brindușă lui 
Florin Mugur. Nu poate fl și aici, oare, totul 
„luat de la început" pe temeiul unuia șl acelu
iași obiect netrebnic ?

AI doilea exemplu este aproape direct un 
haiku, așa cum îl concepe Florin Mugur : „O, 
viziuni, / o fantezii / Măgărușul care trece 
strada". Totuși, nici acesta nu ni-i evocă analo
gic pe poeții japonezi din veacul al XVII-lea, 
ci mai curînd pe marele poet spaniol Antonio 
Machado „Cenușii măgăruși / cu crengi încăr- 
cați / între măslini". Exemplare grațioase din 
aceeași subspecie animală ca la Florin Mugur 
provoacă și de astă dată o viziune rapidă. 
Machado, insă, depășește deși nu cu mult cele 
17 silabe cerute de acest gen extrem oriental 
(pe cind el arată 18, Florin Mugur atinge în 
exemplul oferit numărul reglementar de 17 
silabe). Poetul român apare și acum superior 
sub aspectul concentrării instantanee.

Desigur că există aci mai multe sugestii 
asociative, tot atît de ademenitoare ca și cele 
ilustrate mai sus. A continua, însă, să le pre
zentăm, înseamnă a fi acaparați pe o strună 
unică, fără a ne mai ocupa și de alte coordo
nate interesante, cuprinse în Firea lucrurilor. 
Una din acestea ne trimite la transpunerea p« 
un portativ arhimodern, depărtat de roman
tism, dar păstrînd același clocot lăuntric. Poetul 
prezintă aci o heinească expresie de sarcasm 
răcitor, asociată antonimie cu ideea de plîns, 
atitudine intens afectivă, folosită adesea pe 
traiectoria celei mai supravegheate lucidități.

Să nu ne oprim, însă, nici aici, și să mergem 
mai departe. Ceea ce ne mal reține iarăși aten
ția este o surpriză. Citeodată poetul își pără
sește brusc laconismul fertil, întoreîndu-se pe 
călciie cu 180 de grade către demonstrarea, mai 
curînd apărarea poziției pe care și-a fixat rostul 
vieții. Ne gindim mai întîi la o justă și tăioasă 
replică dată — cui credeți ? — lui Adorno.
Acesta afirmase odată că „e-o barbarie să mai 
scrii azi poeme după Auschwitz". Sub o mască 
generoasă Adorno își trădează filistinismul ar
tistic. Cu mult mai barbar pare a fi contrastul 
unei asemenea afirmații. Iată și replica lui 
Florin Mugur : sint adică un nevolnic dacă 
scriu 7 7 ucid eu umbrele platanilor și zmeura? 
/ Ie sucesc gitul pruncilor din Roma / și gitul 
veverițelor oprindu-le pe masa / cu manuscrise 
și cu cești 7... Această serie de întrebări atit de 
atingătoare il arată mai curînd pe Adorno în
suși ca situîndu-se tocmai în categoria celor ce 
au inițiat Auschwitzul și care se mărturisesc 
tentați să tragă cu revolverul cînd aud de cul
tură.

Să abandonăm însă asemenea reflecții. Și — 
nu putem decit foarte pe deasupra — să vedem 
ce mai conține firea lucrurilor. Este o carte 
proaspătă ca Scufița Roșie, cu basme, cu flori, 
cu animale și cu zăpadă. Toate acestea su
gerează nu atît intuiții directe, ci mai curînd 
existența lor in cărțile și albumele pentru 
copii, văzute. Insă, de o persoană matură cu o 
întreagă experiență de viață. Este ceea ce face 
ca atmosfera lor de suavitate să nu se identifice 
și cu una de naivitate. Luciditatea și maturi
tatea lui Florin Mugur îl îndeamnă să ocolească 
strict cuvintele mari în folosul celor adevărate.

Recunosc a fi spus extrem de puțin, fiindcă 
o carte ca Firea lucrurilor merită a fi par
cursă cu mai multă acribie, ceea ce va face 
poate altădată și semnatarul acestor rînduri.

Edgar Papu

„deconstracție" (in reluarea mai radicalizată a 
lui Derrida) etc. Această dimensiune criticistă 
s-a găsit insă și în existența românească (nea
murile in ceea ce au ele originar se lntllnesc) 
șl astăzi un ginditor ca G. Uscătescu o Va adă
uga decis in lista celor Îndeobște cunoscute. 
Experiența aspră cazonă și războiul îi vor fi 
stirnit generalului Cerchez o bănuială în acest 
sens și personajul lui Paul Anghel iși închi
puie odată că rostește la „Junimea" ieșeană o 
„prelecțiune" despre kantianismul avant la 
lettre la păminteanul din Valahia („Românii 
simt instinctiv prezența categoriilor. Ei au ne
voie de categorii. Ei sunt kantieni in statu nas- 
cendi. Cel mai kantian personaj din istoria uni
versală este probabil țăranul român. De fapt 
românii simt nevoia categoriilor, a unor axa 
logice care să-i legitimeze în stabilitate, toc
mai fiindcă sunt rău așezați, într-un loc istoric 
cu totul inconfortabil"). Dar personajul se de- 
robează repede, alungă neputincios vedenia sa 
teoretică, oamenii de lîngă el cu vorba pieli- 
goasă îl clatină („Și-a dat seama, ascultînd spo
rovăială din tren, că mersul Istoriei la român! 
contrazicea categoriile kantiene, aici prima ac
cidentalul, provizoriul de care el, Cerchez, se în- 
căpățina să nu țină seama"). Discuția pe această 
temă merită totuși continuată întrucît o linie 
din ideistlca romanului, răsfrintă și in epica sa 
(dar nepresupusă, din cite știu, defel de comen
tatori), țintește, am impresia și problematica în 
speță. Intr-o categorie noi vedem, dacă între
băm limba care i-a dat naștere, coborirea (gr. 
kată), mersul Înapoi al gindului, către inceput, 
spre origine ; mersul acesta e de regulă unul 
desfăcător, e deslușire, el s-o fi îndrumînd 
cumva critic. Ca să fie prezență, adică în ființă, 
ti va fi trebuind românului (așa cum am văzut) 
o bună luminare a trecutului. Prezentul/pre- 
zența nu e fără istorie, a te socoti în aceasta 
e a chema șl iscodi cu încredere trecutul. Emi
nescu gîndea tocmai in acest fel : preocupat de 
durată (va constata Al. Zub), poetul se uita Ia 
ceea ce s-a durat, la epocile de ctitorire și în
temeiere ; pînă la acelea dezvelind însă necru
țător. el sparge zmalțurile. Ajungind la o epotă 
de întemeieri (secolele 14—15) i se pare a fl 
atins una din posibilitățile optime, pozitive ale 
românescului. A constatat însă pină aici imper
fecțiunile, a pus în lumină ceea ce a fost înapoi 
nesatisfăcător. Dar a făcut toate acestea critic, 
precum și țăranul nostru care cumpănește în
delungat, nemilos și exasperat (aș zice „moro- 
mețian'j, desparte bobul de bob etc. Krinein 
in greaca veche e a izola, a separa, a descoto
rosi ș.a. ; cu critica totodată discerni, reliefezi 
specificul, recuzînd tot ce-1 alterează, obișnui
tul, nepotrivitul, nemăsuratul. Cine cunoaște 
țăranul valah știe : critica — o anumită critică 
— e in ordinea spiritului românesc. Ai mai 
evalua, cu critica — și lucrul acesta a stat de 
regulă In atenția lui Kant —, puterea întreagă 
a rațiunii ; sau a rostului, la noi, a celor toate 
cite sunt și se fac. Probabil că de acest aoi de 
critică se va fi apropiat șovăitor gindul gene
ralului Cerchez și cu această critică se pare că 
dă seama de istoria românească Zăpezile 
de-acum un veac, impozantul ciclu al lui Paul 
Anghel.

Pămîntul românului care rămîne nearat, deși 
vremea a sosit și s-a dus, și apoi morții ce se 
întorc la așezarea lor acasă ridieîndu-se de pe 
unde au căzut — sunt două motive care tin 
trează narațiunea din întoarcerea morților. Deși 
foarte diferite intre ele, aratul fiind de pildă 
in utilitar, acestea sunt totuși fapte ale tradiției 
și nu din istoria memorlzabilă, Van Genncp 
calculînd dealtfel că un eveniment dacă nu e 
scris nu se păstrează în amintirea obștească 
mat mult de șase generații. Dar romancierul șl 
atunci cind se mișcă în empiric, povestind cu 
date și evenimente, nu acestora, totuși, le-a 
adresat întrebarea : el chestionează vasăzică 
doar gindul trecutului (permanența istorică a 
ideilor, cu vorba aceasta a lui M. Eliade) — un 
trecut ce se exprimă (ca în tradiții, datini, le
gendă, mit etc.) nedatabil, aci evenimentele și 
datele pierind au rămas doar formele înghețate 
și eterne.

Krinein in Istoria interogată de literatură mal 
Înseamnă, prin urmare, aici : să vezi omul în
treg în istorie („timpul lung" al viețuirii lui 
depline), nu adică și cu accidentalele sale, că
derile acelea și urcarea din timpul exterior 
computabil. Vezi acum (ar spune astfel V. Pâr- 
van) numai viața sufletului omenesc și lucrarea 
plăsmuitoare — aratul pămîntului sau reveni
rea spiritului celor de tot duși fiind așadar (ca 
să revenim) doar semnificative momente din 
ritmica universală și aci autorul Zăpezilor 
de-acum un veac se pare că a reglndit cute
zător, intr-o vastă frescă narativă, un răspuns 
pe care doar cunoștința românească l-a putut 
rosti odată despre istorie : „Căci nimic în isto
rie nu e ciudățenie sau minune, ci toate faptele 
și sorții neamurilor cresc după orînduirile fi
rești și cu înțeles cuminte ale oricărei vieți, 
lăsate în om și fiară și buruiană aici pe pămint".
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OANCEA MONA. București (clasa a XH-a) : 
Grele probleme ne puneți. Majusculele care 
anunță rubrica sînt „intimidante". Sub numele 
meu nu știți dacă „este o singură persoană sau 
dacă sînt mai multe" (vă asigur că numele 
meu este chiar al meu, că aparține unei ființe 
reale și că acestei ființe îi corespunde o per
soană fizică individuală, dotată cu atributele 
unui organism non-multiplu, situație de care vă 
puteți convinge încercind să mă vedeți ; din- 
tr-un unghi de vedere metafizic, desigur că 
lucrurile pot sta altfel). Despre calitatea unor 
poezii se poate pronunța și „Timpul", dar nu
mai cu condiția ca ele să reziste in timp. Nu e 
cazul textelor dv., care sînt stingace, descriu 
stări adolescentine firești fără a reuși să le 
transforme in adevăruri lirice, convingătoare șl 
expresive („Mi-e inima frintă / Ca o aripă de 
pasăre-n zbor / Și ochii mei caută cruntul și 
necuprinsul dor" etc.). Nu-mi dau seama dacă, 
tn timD. raportul dv. cu poezia se va schimba.

DOINA MOLDOVAN, Turda i O recoltă 
frumoasă și bogată, versuri spontane, sensibile, 
care dovedesc oarece înzestrare. Nu au Încă 
suficientă personalitate, rimele (pentru că 
scrieți în formă tradițională) sînt mult prea la 
lndemină, ceea ce scade vizibil calitatea comu
nicării. Pentru Încurajare Încercăm să publicăm 
Eroare și Ierburile nației române.

ALEXANDRU DURAN, Pitești : „Ne-ar mal 
trebui de la tlrg și niște gaz, o traistă de gaz 
și ceva fineturi. / Naște Ioana lui Culai șl să 
le -avem pe toate, / ia și niște orez, scorțișoară 
și foi de dafin, / piper ne-a mai rămas de 
la crăciun" etc. Din puținele texte trimise 
constat, desigur, atît interesul tematic, cit și 
Înzestrarea dv. pentru o monografie lirică a 
șatului. Problema principală, dincolo de expre
sivitate (cumva în suferință), ar fi ca textele 
să fie pe deplin realizate (rotunde, suficiente) 
în mod independent, fapt de care încă nu sint 
sigură (titlul „Seară cu animale domestice" ar 
fi excelent pentru un volum). Reținem deocam
dată Scînteind în văzduh.

LAURA TUDOR, Galați î 1. „...Șl lampa sin
gură s-a / stins / doamne, unde să hie, unde 
să hie ? / dragostea noastră de poezie? / sufletul 
iubirii nins... ? / Hai, nu te prosti fetițo" etc. 
Luați-vă în seamă îndemnul, e singurul înțe
lept ; 2. „El, numai el va putea adormi / pe 
brațul meu catifelat / ca o veghe de mamă" 
•tc. Mult mai expresivă sîntețl In versurile

Scînteind în văzduh
Luneca arca pe întuneric de munte 
la poarta țăranului :
— Ți-e frică de fulger, Marie 1 
Ține mina mea, pentru o vreme. 
Tărimul sunetelor înăsprea ninsoarea 
la atingerea buzelor :
— Frică de mine. Ioane, frică de milnile tale... 
Cerbii prindeau in priviri cochilii la proră :
— Copilul meu. vezi de ce plouă pe ochii

mamei I
— Plouă de liniște, tătaie I 
Luneca arca, in plinset de ploaie •
— Copilul meu, astea sint țărmurile tale I
— Bine, tătaie !...

ALEX. DURAN

sarcastice din Destin („Lunednd cu prova-n 
valuri / săgetat de-a lumii milă / caut Țărm 
pe lingă maluri •/ dar mi-e frică, ori mi-e 
silă ? !“ etc.), dar și aici ar trebui să aveți in 
vedere faptul că poezia nu este o comunicare 
pasabilă, ci o artă, cea mai subtilă și mai exi
gentă artă a cuvîntului ; care ar trebui deci 
astfel gîndită, simțită, înjghebată, șlefuită, lncît 
să reziste atit comparației, cit și criticii. Dacă 
nu înțelegeți acest lucru, n-are sens să ne mai 
cereți părerea.

BURLEA MONICA, Brașov : Nu, poezia nu 
acceptă să fie o „pasiune din clipele de răgaz".

MUREA MARIAN, Oltenița (14 ani) : fi 
pasionează literatura de cind era la grădiniță si 
ne roagă să-i publicăm poezia Examen. Deși 
miza este extraliterară. — cum Înțelegem im
portanța unei încurajări, iar versurile, prin 
umor și cutezanță, lasă ceva speranțe pentru o 
viitoare evoluție, 6 reproducem : ..Arbori de 
viață se sfarmă în tremur de frică Elevii — 
privesc pe furiș, cu ochi de pisică / Speranța se 
farmă, în mantia de frică regală — / «Examen-, 
cuvint croit din substanță dulce și-amară. 
Amorul vieții crude de copil / Este Închis pe veci, 
intr-un imens azil / Al vieții complexe, ca u • 
ierbar. ' în care acest examen e portar.
Un policandru de frică pleznește. Mintea se 
luptă cu timpul hoțește. / Și viata triumtă. »n 
lanul de munci, tinerește / Și frica adoarme. 
In primăvară, cind viața renaște-.

MARIA P„ București : Limba] vetust «! 
inexpresiv ; Fereastra surprinde insă ur. început 
de stare lirică („Cenușa zorilor se-aratâ î*r*ri 
la fereastră. / Cind mă gindeac cit: fieri am 
irosit ca să-1 amăgesc pe cei închiși din
colo...), ceea ce ar fi extrem de neeausfăcător 
dacă n-am intilni și promis’ .nea din Felea pe 
buze („Salvează această clipă nre-
cum prințesele In vechime / pecetlu.au cu un

Ierburile nației române
Au culoarea lor.
Nuanțe aparte de raflet
Sint arzătoare si dor.
Au numai al lor ■■ sunet
Primăvara, cind înverzesc
Lumina lor intreee 
Lumina astrului nostru ceresc
Ce lingă ele pare ne-nsemnată șl rece. 
Și dacă nn cad biruite de coasă 
Se înalță pină la stele ;
Viatul nn le apleacă, zăpada nu le apasă 
Sint pururea ele.

DOINA MOLDOVAN

semn destinul ’ condamnatului din arenă. / 
Polenul ei ți-a a,-.t cksdva buzele. / de aceea 
fiecare cuvin* e-1 -oștești se refuză toamnei.

Asteme-i itpet a, 'gate de timp / in cortul 
ei de nomadă ' bis..-. -. prețioase din jafurile 
tale r-a srr.e p::r. drpwdra deșertului. Iar 
la intrare așterne ser.ele îndoielii, să-i sfîșie 
/ mister:--*:! -ri-! trimiteți.

VALERIU IOC AN. Dej : Versurile scrise In 
memorii tatÂSuu au :r.ry-«dev&r un „caracter
trist, de p-r sacrif.cată* („Duminica
aceasta este prta a de ta tăcerea unei amintiri
/ plecind o.-.-.re ș-e-.r.țe și-mpliniri / in suflet 
ca să-l pling ti ;-a "L: lumina"). Cind vă veți 
mai obiect , a. *c - -ț .. : u-i ă de sfera in esență 
Im-pervu-ia a ir.*:. —.a trimiteți

VANGHeL GABRIEL, Baeareșli : Adresa
ți-vă rerute» „Vrzăca" (prozatorul Marius 
lupan).

CARAMAN MARCELA. (•■stanța: De unde 
ați prerua: •. scrise cu colțul
inimii" « oe-n .oa-mniad ei ș Apoi, ce Ințe- 
l«Seț: prtsi re — *oerief In sensul tn
care am <wts> <■> MÎțR cum ne-au lăsat-o 
Și ' i -> • ‘* noștri români"?
Bir.e-ar : »» - — ru tații ce-ati scris și
ce ă- enr-wc*. l--re.tu.-j universală marii 
r —ți de r -.-Li -iar de pe la Do-
so::e: ice ' --- ie - sir.’ corecte, lip-

> ■ - >. £ ii a:e. Mulțumim pen
tru felxităn-

ION ARBORE (Tg. JH’ : mai trimiteți. 
P. MfHAI țBsswreșiî? : -.fescifrabfl. BUCUR
LUCREȚIA (Bretnia,. SIMEON LCC.ANU (Vil- 
eea). CRISTINA IBeewepii. MLHAELA MIHAI 
(București) : Na.

Gabriela Negreanu

Popas într-un viitor oraș
ipoteză : satul este cel mai vechi dic
ționar enciclopedic al umanității. Și 
demonstrația poate Începe, poate că a 
și început cu cele mai riguroase in

strumente ale epocii noastre moderne și eu 
parcă aud in fiecare dimineață cum razele ful- 
guie la capătul unei povești încă nedefinite și 
mă minunez și consimt clipă de clipă corespon
dentul meu in timp. Mă las adeseori ademenit 
de acea alertă explorare a viitorului in numele 
rotației universale privind Însemnele perene ale 
ideilor ca și cind m-aș afla intr-un avion utili
tar, le văd umbllnd In holdele experiențe!. Dar 
coborînri le ințeleg mărimea lor naturală, miș
carea și ordinea firească a pămintului care le 
apără sevele. Legile naturale șl legile pe care 
omul le-a conceput și le acceptă se determină 
reciproc pe bazele reale ale originilor, dar nu 
faptul ca atare concentrează Intr-un punct și 
luminos ochii satului, cl acea mane dragoste a 
perenități!, ca o atracție spre viitor. Îndrăznea
ță. deci fără pic de îndoială. Este senzația cea 
mal puternică pe care o percepi in timpul strin- 
gerii griului, un fel fantastic de cobori» și suiș 
al boabelor prelungindu-și viața din spic In spic, 
din anotimp In anotimp deodată cu datinile si 
obiceiurile : o certitudine pe care oamenii o res
piră simplu de parcă ar rosti numele părinților.

Adevărata dimensiune a satului nu o dau in 
primul rind hectarele arabile, ci imensa Încre
dere a lucrătorilor ogoarelor in rostul ființei 
umane, in capacitatea de a Distra vie zestrea 
spirituală și materială moștenită la care cu mln - 
drie adaugă alte și alte comori. îmi spunea de 
curînd un tinăr mecanizator, contrariat că buni
cul său, ori de cite ori are prilejuL nu se lasă 
pină nu-1 repetă că generația sa era mult mat 
harnică și mai... și urma un șir suficient de 
lung de epitete, că ei. adică generația de foiță 
de acum, nu îndreptățește așteptările, vasăzică. 
noi n-am făcut pe cit se așteptau ei. dar pro
gresul este vizibil pretutindeni, mai mult ca orl- 
cind. Ceea ce. să recunoaștem. e clar fără nici 
un efort de Înțelegere și e suficient să mergi la 
pas cu viața (uneori trebuie să mai grăbești 
pasul) ca să-i percep! geometria variabilă și să 
vezi cum luminează picătura de sudoare a mun
cii. Ceea ce s-a realizat azi, mime Iți apare nor
mal. ba chiar te mai și miri că totul a intrat 
deja in cotidian.

Cine a crezut, ori crede că civilizația este o 
problemă de dorință sau cumva o chestiune 
care să fie vehiculată la nivelul dezbaterilor de 
principiu, se înșeală. Dentrj că viața nu Inoepe 
după asemenea procedee sau procese, viața-i 
pretutindeni o colosală înălțare a omului crin 
transferul acestuia de idei st eroism, de sacri
ficiu și înțelegere. La orice oră din zi și din 
noapte apar de sub m:na omului frumusețea si 
bogăția cu întregul lor corolar de semnificații, 
rodul anonimtlor cu aureolă de cuceritori ro

mantici, de învingători revoluționari, care-șl 
trăiesc timpul după rosturile mării familii a 
patriei.

Am mai spus și cred că satul se ridică mult 
peste literatură și că nu-i nevoie, scriitor fiind, 
să imaginezi nimic ea să Impui cărții tale va
loare. cită vreme satul se află într-o continuă 
mișcare, e de ajuns să privești o ploaie de vară 
din prispa unei case, să înțelegi lumea de acolo 
ți cuvlntul care captează fenomenalele relații 
mult mat ample In semnificații decît s-ar putea 
deduce din nu știu ce tratat de specialitate.

Un prieten de-al meu care, in ciuda studiilor, 
n-a vrut să plece din sat. a ținut cu tot dina
dinsul să-ml arate clteva cărți cu subiect din 
lumea unde el trăiește, arătîndu-și nemulțu
mirea că scriitorii respectivi nu cuprlnseseră 
particularitățile mediului, „este o privire ne 
deasupra" imi zicea „pentru că mentalitatea ță
ranului nu mai este cea de acum cincizeci de 
ani. aserțiunea lui La nou merge mult mai de
parte decit se crede". Spun că afirmația ar ne
cesita ți o explicație : simplul fapt că zilnic In 
sat se intlmplă altceva ce n-a mal fost, nu acum 
cincizeci de ani, cl acum patru, cinci ani, rune 
frontierele priceperii mărunte, dezvăluie o exis
tență conectată la mii de volți. Si nu-1 vorba 
de ceva misterios, cl exact de ceea ce spunea 
tinărul. referitor la acumulările generațiilor : 
țăranii sint mal «moli, mai realiști, fiindcă noul 
nu se cere inventat ci. pur și simplu, adus pe 
ulița satului, cu dreptul de a investi fapte în 
povești, tn cintece. ca-ntr-un fel de contract pe 
viată cu tradiția și noțiunea artistică.

Nu trebuie să vă imaginați satul nou, îmi 
spunea tovarășul Mircea Dinu, primarul comu
nei Bragadîru. comună in nlin proces de urba
nizare. cine dorește să vadă ne viu realitatea 
ca să dea autenticitate cuvîntului scris. să vină 
la no: acasă. Va as ea ce vedea. Satul să fie 
văzut asa cum e. Nu se poate trăi la sfirsit de 
secol douăzeci fără să beneficiem de sursele be
nefice ale științei și culturii, noi înțelegem 
realitatea explicindu-ne faptele cu exactitate si 
Ie dorim la cel mai înalt grad al civilizației. 
Satul este o floare de admirat prin ce-a fost, 
dar acum ți prin ceea ce are șansa să devină.

Tn anul 1988 ge vor da In folosință 820 de 
apartamente Iar In viitorul aorooiat comuna se 
va transform* intr-un modern oraș agro-indus- 
trial. Centrul civic al localității va cuorinde 
noul aediu al Consiliului Pooular. centrul de 
creație culturală și științifică „Cintarea Româ
niei". im spital cu 100 de paturi, baie comunală, 
liceu agro-industrial șl totul pe bazele modeme 
ale momentului revoluționar ne care 11 trăim. 
Sa Pul nou ane oameni pe potrivă. Încrezători In 
ziua de mllne, luminoasă șl prosperă.

Pavel Pereș

Dimensiunea 
a dramaturgiei

Urmare din pag. 1

cunoașterii, a „adevărului", în relațiile lnter- 
Individuale găsește un larg ecou la dramaturgii 
epocii. Piese de investigare psihologică reflectă 
conștiința responsabilității și definesc compor
tamentul individual în procesul muncii, con- 
turînd profilul omului nou, consecvent ideolo
giei revoluționare, oapabil a descoperi cauza 
erorilor ți a acționa pentru evitarea lor. E cazul, 
exploatat cu convingere și atenție de Paul 
Everac in Ștafeta nevăzută, mai nuanțat urmă
rit în Simple coincidențe și rezolvat in condițiile 
unei contradicții de opinii — cu un dramatic 
zbucium de conștiință — in Puterea ii Adevărul 
de Tltus Popovici. Aprofundarea problematicii 
morale, explorarea psihicului uman și urmări
rea procesului de clarificare a ideilor revoluțio
nare și aplicării lor in viața curenta, constituie 
un aspect al creației dramatice în cadrul) marii 
dezbateri etico-sociale a literaturii umanismu
lui socialist șl atestă una din modalitățile de 
manifestare a patriotismului In ‘teatrul con
temporan.

Suflul patriotic din dramaturgia epocii 
străbate puternic și impresionant 
acțiunea și In piesa istorică la fel ca 
șl in drama eroică ce reconstituie 

lupta pentru dreptate socială și libertate civică 
• comuniștilor în ilegalitate, proiectind in 
imagini convingătoare momente și chipuri re
prezentative.

Continuitatea istorică a rezistenței naționale 
Împotriva invaziei din afară și a exploatării din 
interior a constituit întotdeauna fondul constant, 
esențial, in drama istorică. Sensul etic al con
științei patriotice, accentuat pe linia evocării, 
a retrăirii unor momente anterioare, din care 
răzbat accente de elocventă dăruire și robustă 
vitalitate, stabilește liantul dintre trecut și con
temporaneitate. Eroii de ieri sînt — prin antici
parea viitorului (prezentul de astăzi) — „con
temporanii" noștri, oferind fundalul Istoric al 
luptelor revoluționare ale maselor tn perioada 
interbelică și in anii ce au urmat istoricei date 
de 23 August.

Cu o incontestabilă tradiție (creația dramatică 
a lui Alecsandri, Hasdeu, Davilla sau Delavran- 
cea), drama istorică contemporană explorează 
episoade, evenimente și momente hotărîtoare, 
punind în valoare patriotismul poporului in 
cadrul unor acțiuni convingătoare, corespunză
toare opticii realiste și sensului dialecticii. 
Dincolo de vibrația patriotică pașoptistă, pre
zentă in remarcabila evocare a epocii în piesa 
lui Camil Petrescu, Bălcescu, problema conști
inței se conturează ca o adevărată dramă a 
responsabilității față de destinul țării, implicind 
uneori determinismul istortc-social in măsură a 
fringe — fără a-i putea anihila semnificația — 
ființa Eroului (Viteazul), obligind alteori per
sonalitatea exponențială la diplomatice con
cesii sau brutale violențe (Rareș), umanizînd 
figura voievodală prin simplitatea gestului, a 
reculegerii și Încrederii în popor (Ștefan In 
Săptămina patimilor) sau motivînd in sens etic 
practica justițiară (Țepeș). Ca in explozia re
voluționară de la 1848, ca în motivarea explicită 
• răscoalei țărănimii iobage din 1784 (Procesul 
Horea), insuccesul de o clipă nu Înseamnă o 
rezolvare istorică definitivă, ci doar un moment 
de „intermitență" în mersul omenirii spre un 
liman de libertate șl dreptate socială. Tn fine, 
într-o viziune înnoitoare, reflecția filozofică, 
ironia și umorul se impun ca reale elemente 
de valorificare artistică In Răceala și A treia 
țeapă de Marin Sorescu, supunînd meditației 
contemporane eveniment* existențiale din 
trecut.

O notă patriotică de o rezonanță specifică 
■duce, în teatrul de azi, evocarea acțiunii eroice

Eroul necunoscut
Ducea țărină-n mină. 
Suridea unui vis 
înălțat toarta sus 
L-am îngropat in inimă. 
Mă luminează. N-are apus.

Cuvintul meu se pleacă 
unui om oarecare... 
Cum de nu-i știu numele f 
El a intrat in istorie, 
el viețuiește-n perfectă armonie 
cu Cel Viteaz, cu Cel Mare.

Iubiri de vară
Așa cum mergeam mină in mină, 
eu lingă tine intr-o mare lumină 
dăruiam lumii dragostea ce o puteam 

intrupa.
Nu ne sărutam oore pâmintul, 
nu ne bucuram zarea î
Deci pe-același drum de atunci înainte... 
Drum cu însemnul jertfei sfinte...
Urmele nu se mai pot schimba I 
Drum prin Augustul fierbinte...
Numai că acum privindu-ne în ochi

putem I umina I

Valeria Deleanu

patriotică 
contemporane

a comuniștilor In ilegalitate, soldată cu dureroa
se jertfe, dar constituind prem_za clară a vic
toriei împotriva fascismului și claselor pose- 
dante in capitalism. Lupta antifascistă, așemez.. 
cuceririlor revoluționare in socialism. intra 
direct in istoria contemporană a țării șl a tost 
prezentată ca atare In dramaturgia actn»!*- Tn 
retrospectiva faptelor trecute, nu e greu de 
distins două etape, pe care literatura n teatrul 
le-au readus in memoria prezentului. E. in 
primul rind. rezistența in anii ilegalității, cu 
un accent in plus in timpul agresiunii fasciste. 
In descrierea căreia Simțeai* patetică de A. 
Baranga ne-a redat o imagme teriiisetă. Pre
cedată de Anii negri (de același autor) frescă 
dinamică a sacrificiilor luptătorilor comuniști In 
aceeași perioadă, se impune trilogia lui AL 
Voi tin. Oamenii laptă. cu evoluția eroilor 
autentici pe linia acțiunii revoluționare si invo
luția celor lipsiți de tăria convingerii, căzuți in 
mrejele fascismului — temă complexă, variat 
tratată și in Surorile Bogs, ce conturează noul 
sena al vieții eroinelor tn .jmtna -Începuturilor 
de afirmare a vieții noi. Interesantă ne apare 
și diversitatea modalităților de tratare a teme: 
revoluționare in creația altor dramaturgi — 
dovadă a multiplelor resume artistice ale tea
trului contemporan. Vom aminti in acest sens 
Valiza ea fleteri de Iosif Naghiu. încadrată in 
tematica acțiunii conspirative a comuniștilor in 
ilegalitate, cu un accent de mare sinceritate in 
acceptarea sacrificiului eroic ; Speranța ne 
moare in zori de Romulus Guga. oare su
gerează — In cadrul unei realități învăluită de 
simboluri — valoarea morală a unui act de 
spontană solidaritate colectivă pentru salvarea 
unui nevinovat — act concordant cu momentul 
instalării primului guvern democrat al țării. Tn 
fine, Piticul in grădina de vară de D. R. Po
pescu — impresionantă evocare a sacrificiului 
unei eroine comuniste, in care, cu virtuțile 
metaforei poetice, autorul subliniază și degrada
rea umană a unui regim sortit să dispară de pe 
scena istoriei ; precum și Marele fluviu isl adu
nă apele de Dan Tărchilă, cu un subiect și o 
semnificație asemănătoare. Astfel, intensitatea 
„demonstrației" artistice in teatrul de astăzi im
plică o participare largă a spectatorilor la senti
mentul de revoltă și condamnare a ..ordinei" 
definitiv înlăturată din istorie de mersul ascen
dent al omenirii și adeziunea entuziastă la ma
rile prefaceri revoluționare ale epocii socialiste. 
Dar la impresionanta retrospectivă a sacrificiu
lui luptătorilor din trecut, prezentul imprimă 
astăzi maselor sentimentul solidarității pentru 
asigurarea unui viitor eliberat de perspectiva 
amenințătoare a distrugerii universului. Ca 
artă prezentă concret In viața societății umane, 
teatrul poate contribui la realizarea ințelegerii 
Intre popoare — garanție a evitării unui cata
clism mondial. Și credem că in această nobilă 
misiune se profilează un aspect esențial al di
mensiunii patriotice și umaniste a teatrului 
nostru contemporan.

REMEMORĂRI
pare sporadic pe la Casa scriitorilor, 
tn zilele caniculare mai ales, să bea o 
bere, să „răsufle" citeva ceasuri și-și 
caută cu privirea prietenii ardeleni ri

sipiți pe la mese. E masiv și liniștit in mișcări. 
Îmbrăcat ca un țăran pregătindu-ae pentru o 
ceremonie solemnă, făptura sa colțuroasă iese 
parcă din croiul hainelor orășenești, cravata ii 
sufocă respirația liberă. Nici o grabă in plas
tica gesturilor, nici un semn de orgoliu, poate 
doar un suris de om sigur pe sine, abil mascat, 
și o strălucire a ochilor care ascund deopotrivă 
inteligență si o anume sclipire de șiretenie pro
prie țăranilor, hitri.

Se hotărăște in sfirsit si se așează la o masă, 
fără preferințe speciale dar cu o instinctivă a- 
derență la reprezentanții Ardealului pripășiți in 
Capitală și vorbind in dialect inconfundabil.

Discuția demarează greu, o pauză circum
spectă. Un fel de tatonare discretă precede con
versația și in general investighează la modul 
lumesc : „No. ce-i mai nou pe aici î", ca si cum 
s-ar fi Întors dintr-o lungă călătorie însetat de 
știri senzaționale.

Prietenii i se adresează eu apelativul ..bădie", 
siglă definitorie pentru persoana lui și pentru 
lumea care-o reprezintă. Fiindcă el vine din
tr-o zonă concretă și dramatică a satului arde
lean mistuit de patimi Si frămîntări. cu oameni 
implicați în istoria mereu potrivnică, supus! 
unui destin ireversibil. Înverșunați șl incrince- 
nați. luptători nedisimulați, eroi fără să vrea si 
fără să știe, o lume a satului ardelean agoni- 
zîr.d sau reinflorind sporadic in fața Istoriei.

E un povestitor oral de un farmec aparte, are 
umor (atunci cind vrea), afirmațiile sale au un 
parfum de sentință duioasă dar definitivă.

N-am înțeles niciodată (deși multi confrați 
consideră că subsemnatul nu este atit de talen
tat cit „inteligent") indirjirea celor care susțin 
mai in glumă, mal în serios, că Ion Lăncrănjan 
„nu are stil" 1

Adică de ce stil ? Ce-i aia stil, „mă beliților", 
ar fi clamat Marin Preda, care nu-1 simoatiza. 
dar 11 respecta în secret, sint sigur, marele său 
profesionalism.

Că Ion Lăncrănjan este un anticalofil structu
ral nu există nici o îndoială, după cum nu exis
tă nici o îndoială că știa să vibreze poetic, 
profund și sincer in acele pagini unde Indirji
rea nativă se insinuează In construcția marcată

CUMPĂNĂ
Povestea orelor

Poetului Lucian Blaga

$• plieibâ o-*** pri* văzduh și m tirăsc in 
joacă pe pămint 

și printra iele M prind in horă noaptea in 
mijlocul pădurii.

In juru< coauu lor public*, înfipte la 
răscrucii* 

marilor oraș* iod* iși da* inblnir* 
indrogo știți i, 

in jurul ceasurilor inăltat* in gări 
ca să ascult* de el* călătorii și tranurilc, 
dans*aiă arai* neobosit* și neadormita, 
niciodată adormitele ere.
Orologiile din turnuri sint prietenii lor.
In miuri tăcute rbearâ de la un orologiu le 

altui, 
ce șoptesc lingă turnuri, nicicind nu vom ști. 
Un ceai cu cuc este aruncat in grădină 
da o mină grăbită -
ele dansaaiâ in jural M și despre bmp G 

rfntâ 
sâ-l îndulcească moartea
•le, niciodotă ruginitele ore.
In lanuri de Floarea-Soarelui 
dacă intri, ai grijă cum cala — 
lor le place să se odihnească acel*, 
agatate d* cit* un taler 
legânindu-s*, 
orele galben*.
Orele negre incep odată cu noaptea : 
in joacă se lovesc de ferestre, 
cite una cade la rădăcina cireșului.
Ce oră dansează in jurul ceasului meu de la 

mina stingă f 
Ce oră l-a-ndrogrt și nu se mai despart* 

d* *1 r 
Atitea ore se plimbă prin văzduh 
și atitea ore se b'rosc in joacă pe pămint-

George Alboia

CONFABULE
Zjt

Mi-* atita d* somn de tine 
incit ochiul încearcă și nu recunoaște 
făptura ta petrecută in vis 
sub un val adus de țărm 
sub stinci 
ori in norul subțire cu timpla in mare 
deasupra inimii 
odihnind.

Iulian Neacșu

Scrisoare
de contorsionări senine din chiar esența unei 
pături, țărănimea, stind sub ghilotina vremii, 
nesupusă fatalității: ..așa ne-o fost scris1...

Retras de foarte multi ani din ..i'iața publi
că". fără să rivnească la onoruri administrative. 
Ion Lăncrănjan stă închis in lumea sa fabu
loasă. vorbește cu consătenii săi. cu țăranii săi 
simpli șl bătăloși. ii reînvie din uitarea timnu- 
lui. ne avertizează despre îndelungatul lor zbu
cium și recompune o lume pe care neooții noș
tri n-o vor cunoaște decît din scris. £1 nu lite
raturizează Istoria. Istoria se face literatură si 
cărțile sale, mai vechi si mai noi. poartă pece
tea unei conștiințe românești irefutabile.

După lungile nopți de travaliu (bănuiesc că 
scrie greu), după îndoieli și secrete triumfuri, 
proprie firilor singuratice, autorul incepe o bă
tălie indirjită in care nu precupețește, nimic, 
lupta pentru adevărul si tragismul cărților sale 
pe care le ajută să ajungă sub ochii cititorilor.

Cărțile lui incrincenate pină la disperare, de-o 
inconfundabilă autenticitate, marcate de acel 
„stil" bolovănos și abrupt, relevă prin arhitec
tura lor solidă talentul unui scriitor de sorgin
te ardelenească coboritor direct din spița lui 
Slavici și Rebreanu.

Dragă Bădie și iubit confrate si aproape con
sătean. In amintirea unei nopți petrecută ..illo 
tempore" la o mică cabană de la Valea Vinu
lui, noapte în care o privighetoare nevăzută se 
da de ceasul morțil cîntînd să ne trimită la cul
care. ca semn al „invidiei pozitive" Ce ți-o port, 
dă-mi voie să-ți mărturisesc în acest august ca
nicular că sînt unul dintre cititorii care te iu
bește și abia aștept să se redeschidă stagiunea 
de toamnă la Casa scriitorilor, să bem o bere 
sau mai multe, și să-1 lăsăm pe Gheorghe Pituț 
să achite nota avind in vedere faptul că ne-a 
spus a zecea oară gluma cu ardeleanul care nu 
știe să înoate. Să ne trăiți 1

Mircea Micu
P.S. Ca un făcut, ca o favoare nechemată. In 

seara cind am scris aceste rînduri. gratie ex
celentei păstrătoare de folclor autentic care est* 
Manoara Murărescu, cîntecele șl durerile Ar
dealului vibrau in odaie transfigurate de Sava 
Negrean, Veta Biriș și prietenul meu, „regele 
taragotului". Dumitru Fărcas. Le mulțumesc 
tuturor.

Respirația orașului
____ lezul de vară a pătruns pini și-n vina 

iar.ubiani in care popoaesc șlepuri și
A * A cargouri pe care, nu știu de ce. mi 1* 

închipui cu rite o floare de nufăr la 
proră. Un loc ceruit cu albastru și-n care as
trul sferic se repetă dimineață de dimineață. 
Neancora*. timpul slefuiețte lentila prin care 
priveSc vum «e pun semne-pecer. in zidirile 
care tronează de la o vreme pe ceaiurile din 
jur. Un teritoriu geograf e pe care se suprapun 
contururile vrerii ale minții, ale mlinii si 
!r.:~;:; mi «e reliefează un peisaj nou avind ca 
semn heraldic r^mla vnui mac cit o zare. E to
tal senin și cu o cupă strunjită după forma 
uneltelor cu care muncim, umplem clipa. 
M:.-.ă-n mină cu orașul, ramul cel mai tinăr al 
Dunării inflocește pescăruși albaștri. Din amin
tiri se desprind umbrele sacagiilor peste colbul 
gros al ulițelor de altădat*. Ș: totuși, la Cema- 
v^dă s-au născut mereu copii, s-au plantat 
arbori și s-au eintat cintece... Aici unde s-a 
destupat o aortă Dunării și unde se pun alt* 
semne ale gloriei constructorilor, Văd stivuin- 
du-se din cheag de sticlă, sudoare și beton, 
ețațele poilor blocuri de locuit Zona agricolă 

a fost legată de ora» printr-un nou 
cartier. Dintr-o zi In alta va fi închegat și car
tierul Atomiștilor. Orașul se trezește in freamăt 
de betoane și suișuri d* geometrii aeriene.

La interferența viscolelor pontice eu arșița 
din bărăgane. s-a ales punctul de temelie pen
tru cea mai eu Îndrăzneală ctitorie a energiei 
nucleare din țara noastră. La răscruce de cer, 
aoe si pămint s-au adunat proiertanții, con
structorii și au devenit cheia de boltă a edifi
ciului.

Spițe la roata vremii, cernavodenli au schim
bat din mers meseriile tradiționale. Pină nu 
de mult, polenul Inecăcios al cimentului care 
trăgea in armuri severe acoperișuri de case, 
durii si aerul, era considerat ca o mană pentru 
că provenea de Ia singura făbricuță care asigura 
cit de cit locuri de muncă pentru bărbații locu
lui.

Trebuie să vi*, la Cernavodă fie »I numai pen
tru o zi. pentru a vedea cum terasele colinelor 
nu de mult spulberate de vinturi, sint conso
lidate cu iarbă verde, cum cresc și înfloresc 
florile-n parcuri și cum cei aproape 80 km de

Cîntec in August
Cetatea mea in August respiră mai adine 
Și viitorul ei • inălțat in imn*
In fiecar* cintec • un suris de prune
Și aripi inalt* cu zborul către miin*

Cimpiile duc rod pe glia de eroi
Și aburul de piin* • jertfa lor curată 
Pe chipurile lor de doin* și de ploi 
E dor de libertate și d* măreață vatră

In leagănul legendei și*al spicelor d* griu 
Străbunii m*i croi albesc a nemurire
In noaptea mea albastră cu-acest poem eu 

scriu
Un cintec pentru țară și pentru-a ei zidire

Chiriac Samoilă

Dăinuire
Patria —

E o casă însuflețită 
De cuvintele noastre, 

Cu tunetul ploilor - 
Ducindu-se-n timp I

Memoria veteranilor
Urmare din pag. a if-a

Am luat legătura cu comandantul Batalio
nului 2/96, maiorul Buriu Nicolae, în preajma 
căruia se găsea și Comanda regimentului, care 
ne-a relatat că in dimineața acelei zile, adică 
la 14 ianuarie 1945, in jurul orei 3, a auzit o 
detunătură puternică șl a văzut avioane inamice 
dind tircoale zonei respective, inclusiv deasupra 
sectorului batalionului său. In zorii zilei, cind 
s-a făcut lumină, s-a dus să vadă ce s-a întîm- 
plat ; a luat măsuri să fie scoși dintre dărîmă- 
turi doi ofițeri care incă mai trăiau și i-a ex
pediat la ambulanța divizionară. Este vorba de 
locotenentul Micu Gheorghe, comandantul Com
paniei transmisiuni $1 de sublocotenentul in re
zervă Curtu Petre, ofițer cu informațiile. I-am 
vizitat la ambulanță, nu-și reveniseră, dar gra
ție îngrijirii atente a medicilor, cel doi au fost 
salvați. Singurii supraviețuitori ai conducerii 
regimentului.

Pi-au mai pierdut viața : căpitanul Pănoiu — 
îmi ținea locul la biroul operații ; maiorul Vin- 
tilă - ccma*d*ntul Divizionului de artilerie de 
sprijin ; un of țer din cadrul batalionului de 
transmisiuni al Diviziei 19 infanterie; întreaga 
echipă de telefoniști de la centrala telefo
nică ; agenți de legătură și alții pe care nu-1 

asfalt, cit Însumează acum străzile modernizate 
ale urbei, sint stropiți dis-de-dimineață cu apă 
ne-ncepută. Cernavodă devine pe zi ce trece 
Încă un loc de biruință a muncii pe harta 
patriei.

Pe Angela Drăghicl, secretar al biroului exe
cutiv al consiliului popular orășenesc, am cu
noscut-o odată cu orașul. Pe obrazu-1 frumos 
și tinăr i se Izvodise o părere de rid care nu 
era altceva decît însemnul unei alese distincții. 
Și pentru că e vară și la cumpăna asta de ape, 
și cortul din raze e tot mai Înalt, citesc în cli
pele acestei femei, clipe ce stau încleștate ca 
niște degete pe pupitrul de comandă al vieții 
de zi cu zi. O putere nesperată într-un trup 
care nu numai că slujește de peste zece ani 
destinul orașului cu fiecare respirație, dar care 
a zămislit prunci Iar în puținele-i clipe de 
odihnă știe să se bucure de versul scris de mâ- 
tasa ierbii și fluieratul mierlei. Puterea Angelei 
Drăghicl vine din chiar puterea orașului. 
Sculptori, dascăli, energetlcieni, zidari ori va- 
poreni, — rădăcini vînjoase sub soutuT săpezii 
solare, ei pătrund din istorie in istorie apărați 
pe sub hainele de lucru de strinsura sudorii.

In hoțul consiliului popular Orășenesc Cerna
vodă, privesc împreună cu cîțiva localnici ma
cheta viitorului oraș-modernizat. De pe coline 
sistematic amenajate, lși ridică fruntea spre cer 
alți „arbori" cu pină la zece etaje. Astfel În
țeleg cum o localitate poate deveni teribil de 
tinără chiar dacă fila actului său de naștere 
datează din anul 1777 ; cum de la 13 000 de lo
cuitori ciți avea înainte de-a se începe lucrările 
pe șantierul de construcție a Canalului Dunăre- 
Marea Neagră, azi s-a ajuns la cifra impresio
nantă de 36 000 din care ÎS 000 sînt integrați in 
construirea si punerea in funcțiune a Centralei 
Energetice Nucleare.

Stă vertical aici, la Cernavodă, un catarg de 
care se sprijină înflorind văratic gladlolele și 
oricit ar căuta un ochi neavizat, colbul ori ciu
linii incăpăținați de seceta de altădată nu se 
mai văd.

Neobosite anotimpurile și tinerețea vor ro
tunji limitele acestui oraș după ochiul vetrei 
eterne care-i limpede și mai deschis ca oricind.

Melania Cuc

Strategia cuvîntului
Să râmină

Undă a existenței,
Iar Pâmintul -
Pâmintul acesta

Ce ne incălxește tălpii* —
Pe oasele eroilor sprijinindu-se ; 

Dăinuire de grai.

Nicolae Sinești

in veșnicia libertății

Nu-mi cer* altceva 
unica mea patrie 
decit să-i ascult sevele 
in mine înflorind 
ca isveru-n «chiul fintinii.

O, nu-mi cere altceva 
înmiresmata mea glie 
decit să-i bucur veșnicia 
cu floarea (nesomnul) Inimii 
in razele libertății I

Cristian Marin Petre

cunosc și nu i-a putut Identifica nici comandan
tul batalionului 2, Regimentul 96 infanterie.

Așa s-au stins din viață militari de seamă ai 
Regimentului 96 infanterie, în frunte cu bravul 
lor comandant, la datorie, în prima linie de 
luptă pentru țară, neam, libertate și indepen
dență, pentru o viață mai bună a celor ce ră- 
min și a generațiilor ce vor mai veni.

întrebare : Privind in urmă, aflați vreo amin
tire care să vă doară, precum o rană deschisă 7

Răspuns : Desigur. După trei sau patru zile 
de lupte de stradă în Budapesta, am fost che
mat Ia divizie, unde mi s-a Încredințat un 
steag — tricolorul României — și o misiune de 
onoare : să înalț personal drapelul pe turnul 
primăriei din Budapesta, situată in sectorul de 
atac al diviziei. Schimbîndu-se insă sectorul, mi 
s-a cerut să înalț drapelul pe clădirea Parla
mentului horthyst. Din păcate, misiunea a ră- 
mai neindeplinită. Și nu din vina mea, și nici 
din vina Diviziei 19 infanterie. Doar un salt r.e 
mal despărțea de Dunăre, de clădirea Parla
mentului, cind Corpul 7 armată a nrimit ordin 
să se pună în marș de noapte cu direcția fron
tul de luptă Cehoslovacia. Vestea, se înțelege, 
că vom părăsi Budapesta inainte de victoria to
tală, ne-a Îndurerat profund. S-a întîmplat in 
noaptea de 15 spre 16 ianuarie 1945.
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AL REVOLUȚIEI ROMÂNE DIN AUGUST 1944
ncununare > luptei poporului român.

" organizată și condusă de Partidul 
■ Comunist Român, pentru răsturnarea 
“ dictaturii antonesciene, restaurarea 

independentei și unității naționale, revoluția din 
august 1944 a avut un puternic ecou în opinia 
publică internațională, fiind apreciată și ca un 
eveniment cu semnificații majore în desfășura
rea celei de-a doua mari conflagrații mondiale.

Abia se stinseseră în eter ecourile actului prin 
care se anunța hotărîrea tării de a-și făuri 
viitorul potrivit legitimelor sale interese și 
aspirații, și numeroase agenții de presă, posturi 
de radio, oameni politici. cadre militare au 
început să evidențieze consecințele politice și 
strategice 
nesc.

Primele 
îi conferă 
din însăși 
realizată, din urmările catastrofale ușor previzi
bile pe care avea să le antreneze pentru cel 
de-al treilea Reich.

La orele 23, BBC (Radiodifuziunea britanică) 
a transmis în limba română știrea că România 
s-a alăturat coaliției antihitleriste, prezentind 
ideile de bază din Proclamația către tară. Tn 
cursul nopții de 23—24 august si alte posturi de 
radio au început să difuzeze 
nea curajoasă a României, 
radio american din Europa 
emisiune specială (orele , _ ___
României din sistemul de alianțe al Axei. în 
aceeași noapte, la orele 2,40, postul de radio 
Atlantic a informat că armata română luptă 
alături de trupele sovietice împotriva Wehr- 
machtului. La ora 2,50, postul de radio Moscova 
difuza știrea că „în România a fost format un 
nou guvern. în frunte cu generalul Constantin 
Sănătescu".

Pe măsură ce comentatorii mijloacelor de 
comunicare in masă luau cunoștință de eveni
mentele din România, insoteau știrile de apre
cieri și prognoze. în zorii zilei de 24 august, 
la orele 5.15. un comentariu al BBC sublinia 
că „Fapta României constituie un act de mare 
curaj și acest act va grăbi sfirșitul războiului'1. 
La aceeași oră, comentatorul Agenției Reuter, 
R. Neale, arăta că in urma acțiunii României, 
„întregul edificiu nazist din Balcani incepe sa 
se năruie11. La ora 7. BBC revenea intr-un co
mentariu asupra consecințelor actului eroic al 
poporului nostru, conchizînd că „gestul Româ
niei va fi un exemplu de urmat pentru Bulga
ria, Finlanda și Ungaria11.

Cu obiectivitatea atît de necesară profesiunii 
sale. Edmond Stevens, corespondent al Ziarului 
american „Christian Science Monitor11, aprecia 
într-un articol din 24 august 1944 consacrat 
evenimentelor din România că : „Emisiunile 
postului de radio București au difuzat știrea că 
România a devenit in fapt cobeligerantă și se 
relatează că în regatul bogat în petrol și griu 
se dau lupte din ce iu ce mai mari intre trupele 
române și germane11. în aceeași zi, președintele 
american F. D. Roosevelt citea intr-o sinteza 
informativă concluzia potrivit căreia prin actul 
său „România a pus in pericol poziția germană 
din Balcani11 in timp ce la o conterintâ de 
presă Cordel Huli sublinia că Germania „pierde 
astfel pe primul din sateliții săi11 și că „naziștii 
trebuie să știe că stăpinirea lor în Balcani se 
prăbușește11.

ale energicului act de voință româ-

aprecieri la adresa revoluției române 
acesteia Înalte calificative, rezultate 
împrejurările concrete în care a fost

Știri despre acțiu- 
Astfel, pos*ul de 
a anuntat într-o 

0,20—0.45) ieșirea

Referindu-se la trecerea României de partea 
coaliției Națiunilor Unite, ziarul elvețian 
„Journal de Geneve" aprecia, în numărul său 
din 25 august 1944. în articolul intitulat „Româ
nia revine la tradițiile sale11 că : „Acesta este 
un eveniment de o importantă deosebită și care 
distruge întreaga rețea diplomatică și strategică 
instituită de germani In sud-estul Europei. O 
țară de mărime mijlocie, crunt încercată de 
război, a avut prima curajul să rupă cu cel 
de-al treilea Reich".

La 26 august, radio Moscova menționa că 
„după publicarea proclamației, la București au 
avut loc entuziaste demonstrații, populația acla- 
mind noul guvern /.„/ Trupele române au ocupat 
trecătorile Carpaților și dau lupte cu trupele 
germane care se retrag din sectorul vestic al 
frontului sovietic", iar la 27 august aprecia : 
„Ieșirea României din Axă are o importanță 
covirșitoare nu numai pentru această țară ci și 
pentru întreg Balcanul. deoarece prin această 
lovitură se prăbușește întregul sistem de domi
nație german din sud-estul Europei. însemnă
tatea acestui din urmă fapt nu poate fi 
subestimată".

Intitulat semnificativ „Semnalul final", comen
tariul ziarului „Dagens Nyheter" pe marginea 
evenimentelor din România reliefa că la 23 
august 1944 „a Început adevărata fază de termi
nare a războiului", insistînd pe influenta acestor 
evenimente asupra desfășurărilor militare șl 
sistemului de dominație german din sud-estul

Desen de llie Florin

r.uropei, ce primise o „lovitură hotărîtoare atît 
din punct de vedere militar, cit și politic, care 
\a avea urmări decisive asupra situației din 
Întreaga Europă".

Analizind multiplele consecințe ele revoluției 
românești, puternica sa inriurire asupra desfășu
rării războiului, ziarul american ..The New York 
Times" afirma, la 25 august 1944. că istoria 
poate consemna. pe bună dreptate. decizia 
României „ca unul dintre evenimentele decisivex 
ale întregului război11.

Remarcabile prin pertinenta și pătrunderea lor 
sint și observațiile corespondentului militar al 
ziarului londonez „Evening Standard" care scria 
la 28 august : „Coasta Mării Negre este deschisă. 
Linia potențială de apărare dintre Focșani și 
Galati a fost depășită. Dar toate acestea pălesc 
in importantă față de luarea in stăpinire de 
către români a trecătorilor din Carpati. Aici 
condițiile erau similare celor de la» Monte Cassi- 
no, din Italia. Germanii ar fi putut să se retragă 
m trecători și să le păstreze de pe înălțimile 
muntoase care le domină. Ei ar fi putut să-și 
Araga multe trupe de pe frontul din România 

și să se mențină numai cu un ecran subțire 
(de efective — n.n.) in bune poziții defensive, 
în loc de aceasta, românii tin trecătorile. 
Germanii sint pe cale de a fi. dezarmată iar 
rușii avansează rapid11.

Impactului militar-strategic nefavorabil coali
ției uitleriste i s-a adăugat influența considera
bilă a acțiunii României atit asupra funcționării 
mașinii de război germane cit și a declanșării 
unei crize politice ale regimurilor aflate in 
orbita Beriinui < Intr-un comentariu din 

25 august 1944, ziarul „Le Figaro" aprecia : 
„Este prematui sa evaluăm toate consecințele 
pe care le poate avea răsturnarea de situație 
produsă in Romania. îa orice caz este un eveni- 
men* de mare importantă care a dat una din 
cele mai sensibile lovituri celui de-al treilea 
Reich. în primul rind. pentru că il lipsește 
cefinitiv de ultimele resurse de petrol de care 
ar mai fi putut profita. în al doilea rind. 
pentru că ar fi imposibil ca celelalte state 
satelite. Ungaria și Bulgaria, să nu fie și ele 
antrenate in catastrofa care a si început pentru 
cel ce-al treilea Reich și din care, in con
secință. să nu caute să »« retragă cit mai repede 
posibil". în Argentina, ziarul „La Nacion" con
semna și el că „a. ti unea română deschide c 
breșă in sud-estul fortărețe! hitleriste. prin care 
n vor intirzia să se precipite celelalte țări 
balcanice. Această onoare și acest risc i-au 
revenit României".

Calculele efectuate prin comparații cu alte 
operații strategice desfășurate in faza finală a 
celui de-al doilea război mondial au evidențiat 
că, prin consecințele sale militare, politice și 
economice, care s-au bucurat de o largă recu
noaștere internațională —, revoluția română din 
august 1944 a determinat scurtarea distrugătoa
rei conflagrații cu circa 200 de zile, aceasta 
fiind concluzia trasă de comentatorii de presă 
și radio, de istorici și politologi din analiza 
evenimentelor1.

La 23 August 1944 poporul român, modelin- 
du-și propriul viitor, s-a implicat, totodată, 
pozitiv, așa cum o făcuse deseori in decursul 
multimilenarei sale istorii, m evoluția eveni
mentelor europene și universale.

Dr. Ștefan Pâslaru

REVISTA STRĂINĂ
• CITIND MONOGRAFIA „WILLIAM SAROYAN4* 

datorată criticului literar sovietic Alexei Zverev, 
este evident că autorul nu scrie sec o biografie 
a scriitorului american, eî lațft fot timpul sâ-i ghi
cim dragostea fără margini și admirația pe care Ie 
nutrește față de operele acestuia. El ne descoperă 
•i analizează talentul jețit #iin comun al lui Sa
royan, capacitatea Iul de a înfățișa omul „în mă
rime naturală" : „Un om nu poate fi înțeles și 
explicat prin faptul că vorbim numai despre isto
rie, despre progres, despre economie — pe scurt, 
în contextul în care se derulează viața sa, și nu 
despre viața reală care curge la mari adîncimi, 
unde tot ce zace în adîncul lui se transformă în 
forțe ale spiritului — bun sau rău — în umani
tate sau dimpotrivă", susține Zverev.

Alexei Zverev a încercat în capitole individuale 
să analizeze, să interpreteze operele lui Saroyan, 
sursele sale de inspirație, modul de lucru al scri
itorului, raportul lui Saroyan față de fiecare lu
crare proprie în parte. In căutările și neliniștile 
lui William Saroyan, Zverev vede ceva din lumea 
lui Cehov, în ciuda faptului că scriitorul ameri
can a declarat în repetate rînduri că nu a avut 
niciodată vreun model literar și că nu a citit opere
le marilor scriitori clasici. El a fost orientat tot
deauna spre natural, spre exprimarea simplă, pe 
înțelesul ultimului dintre muritori...

• UN BESTSELLER DIN NICARAGUA, așa ar 
putea fl caracterizat foarte pe scurt romanul „As
pra maturizare", al scriitorului Omar Cabexaa. 
Născut în anul 1950, autorul a absolvit facultatea 
de drept din Le6n după care s-a înrolat, la sfîrși- 
tul anilor ’60, în mișcarea de rezistență împotriva 
regimului dictatorial al lui Somoza, plecînd în 
munți, unde a devenit unul dintre conducătorii 
mișcării de partizani și ai Frontului sandlnist de 
eliberare națională, tn prezent este general de bri
gadă și membru al Adunării naționale sandiniste.

Cititorii europeni au rarisime ocazii să le ajungă 
în mîini o carte în care tabloul adevărat al luptei 
pentru libertate să fie surprins atît de veridic cum 
este cazul cărții ieșite de sub pana partizanului 
scriitor Omar Cabezas. Cartea lui este convingă
toare în primul rind prin modul în care ne face 
să înțelegem miracolul extraordinar prin care re
voluția sandinistă, pornită din munți de un număr 
infim de partizani, a ajuns să fie victorioasă ca 
o revoluție a întregului popor din Nicaragua. La 
baza luptei și victoriei acestei revoluții — se des
prinde din „Aspra maturizare" — stă în primul 
rînd mobilizarea generală a poporului nicaraguan, 
care numără numai două milioane de oameni — 
metiși, negri, indieni, creoli — ca urmare a urii 
acumulate timp de peste trei decenii împotriva 
dictatorului Somoza.
• CARE ESTE CEL MAI VECHI DOCUMENT 

SCRIS ÎN LIMBA ALBANEZA ? se întreabă revis
ta „New Albania", care apare la Tirana.

Este cunoscut faptul că In urma războaielor pur
tate împotriva imperiului otoman multe monu
mente și documente ale culturii naționale a po
porului albanez au fost distruse sau s-au pierdut. 
Cu toate acestea, unele dintre ele s-au păstrat și 
au fost regăsite. Astfel, în anul 1909, în Biblioteca 
Vaticanului a fost descoperit un Liturghiei- din 
anul 1555, al cărui autor este Gjon Buzuku. și des
pre care se credea că este cel mai vechi docu
ment scris în albaneză.

In anul 1915. istoricul romfln Nicolae Iorga a des
coperit la Florența o carte scrisă de Engieli dm 
Durres, care a fost colaborator apropiat al mare
lui patriot albanez Skanderbeu. scrisă în latină, 
cartea conține si expresii albaneze, fapt care l-a 
îndreptățit pe Nicolae Iorga să afirme că aceste 
fraze sînt primele texte scrise în limba albaneza. 
Ele datează din anul 1462, anul apariției cărții lui 
EngiSll din Durres.

Dar nu cumva au existat texte scrise în alba
neză și înainte de 1462 T se întreabă mai departe 
„New Albania". Răspunsul se pare că este afir
mativ. O dovadă în acest sens provine din Fran
ța, de la Gullem Adam, fost arhiepiscop de Tivarl 
între anii 1324—1341. într-una din cărțile sale, scri
să în latină, el spune : „Cu toate că albaneza se 
deosebește fundamental de latină, în viața de zi 
cu zi a albanezilor și în cărțile lor se folosesc 
litere latine".

Pe de altă parte, Istoricul lui Skanderbeu, Marin 
Barleti, scrie într-una din cărțile sale în latină că 
a descoperit niște cronici în care se povestesc le
gendele cetății Rozafa, legende scrise în limba po
porului, adică în albaneză...
• TEATRUL NATIONAL AL ALGERIEI (T.N.A.), 

prima scenă a acestei țări nord-africane, împli
nește în acest sezon 25 de ani de existență. Spec
tacolul cel mal interesant care va fi prezentat pen
tru marcarea acestui eveniment va fi cel cu piesa 
„Mucenicii vor sosi săptămîna aceasta", care în
fățișează viața unui sat algerian în anii din preaj
ma cuceririi independenței Algeriei.

• LA GALERIA NAȚIONALA DIN WASHINGTON’ 
a fost deschisă o mare expoziție Paul Gauguin. 
Ea reunește pest# 240 lucrări ale r>arelui pictor, 
strlnse de la galerii *1 muzee din întreaga lume.

Pregătirile pentru organizarea acestei expoziții 
au durat cinci ani. Potrivit declarației comisaru
lui general al expoziției, aceasta este cea mai cu
prinzătoare colecție a operelor lui Gauguin din 
toate cite au fost organizate pină acum.
• DOUĂZECI $1 ȘAPTE DE TEATRE DE OPERA 

ȘI BALET din Europa șl de pe continentul nord- 
american au montat anul acesta lucrări ale com
pozitorului Udo Zimmermann din Republica De
mocrată Germană, născut In anul 1943. Astfel, cu 
ocazia Festivalului muzical internațional de la Le
ningrad, care a avut loc in luna mai, a fost pre
zentată opera lui, ..Trandafirul alb", iar tn luna 
iunie aceeași operă a fost pusă in scenă la New 
York.

In prezent. Udo Zimmermann, lucrează la cea 
de a șaptea operă a sa, pe un libret inspirat de 
romanul lui Max Frisch „Numele meu fie Gan- 
tenhein". Premiera noii sale opere urmează să 
aibă loc în anul 1990 lâ ZUrlch.

• CUNOSCUTA ARTISTA VEST-GEBMANA DE 
FILM HAN A SCHYGULLA, care a interpretat ro
luri principale în multe dintre filmele regizorului 
Fassbinder, turnează in prezent în Cuba sub ba
gheta regizorului mexican Jaim Humberto Hermo- 
sill. Este vorba despre filmul „Vara fierbinte a 
domnișoarei Farbes", care, se înscrie în seria de 
filme povestind întimplâri de dragoste, pe motive 
din prozele scurte ale lui Gabriel Garcla Marquez.

Un alt film din această serie este „Scrisori din 
parc", pe care îl realizează regizorul cubanez To
mas Guterez Alea. Acțiunea acestui film se pe
trece în anul 1913 în provincia cubaneză Matanzas.

• ORAȘUL MALAGA DIN SUDUL SPANIEI a 
cumpărat casa în care s-a născut Pablo Picasso- 
Aceasta va fi restaurată, după care se va trans
forma într-o fundație care va purta numele mare
lui pictor spaniol. In cadrul acestei instituții va 
funcționa și un centru de studii pentru opera și 
activitatea de creație a marelui artist.

• CUNOSCUTUL REGIZOR ITALIAN FRANCO 
ZEFFIRELLI &. terminat de curînd, în Tunis, fil
mările la pelicula „Tînărul Toscanini". Rolul ma
relui dirijor italian este interpretat de actorul 
Thomas Howell. Unul dintre principalele roluri fe
minine este interpretat de Liz Taylor.

O parte din filmări au fost realizate la Roma, 
Lisabona, Teatrul Scala din Milano și Teatrul Pe- 
truzelli din Bari, locuri prin care Toscanini și-a 
purtat pașii și marele său talent. Premiera filmu
lui va avea loc in luna octombrie.

• DEOSEBIT DE INTE
RESANT, DE BOGAT ȘI 
VARIAT conținutul numă
rului 60/1988 al revistei U- 
terar-artistice ..Lotus",
editată de Asociația Scri
itorilor afro-asiatici.

După cum subliniază re- 
dactorul-șef al revistei, 
Ziad Abdel Fâtah, în edi
torial, „acest număr repre
zintă o tentativă serioasă 
de a prezenta aspectele 
cele mai importante și re
prezentative ale literaturii 
din această regiune a lu
mii... Această literatură 
care a rămas mult timp 
ignorată și despre care 
lumea are doar câteva vagi 
impresii".

In partea rezervată prozei sînt publicate nuvele 
și schițe ale unor scriitori din Indonezia, Birma- 
nia, Thailanda, Singapore, Kampuchia, Laos, Ma- 
laezia și Fillpine.

Un bogat buchet de lirică semnează poeții Ren- 
dra (Indonezia), Min Yu Way și Thaila Sity (Bir- 
mania). Khieu Kanaharth (Kampuchia), Thanh 
Nhan și Xuan Ouynh (Vietnam). Niti Salnuaseng 
(Laos), precum și Rio Alma și Oliver Sect, ambii 
din Filipine.

Revista face cunoscute numele laureaților pte 
anul 1986 al Premiului Lotus, decernate de Aso
ciația Scriitorilor Afro-Asiatici. Aceștia sînt: poe
tul sovietic (din Daghestan) Rasul Gamzatov, năs
cut în anul 1923, poetul arab yemenit dr. Abdel 
Aziz al Majali, născut în anul 1939 și, post-mortem, 
scriitorul coreean din R.P.D. Coreeană, Chon Se 
Bong (1915—1986). Juriul a mai acordat și două 
premii de încurajare scriitorilor tineri Kojo Yan- 
kah din Ghana și japonezului Wahel Tatematsu.

Publicată în excelente condiții grafice, cuprin
zând și o colecție bogată de reproduceri ale lu
crărilor unora dintre maeștrii artelor plastice din

țările acestei zone, numărul 80/1988 al revistei 
„Lotus" oferă cititorului o lectură interesantă.

• MAREA ATRACȚIE CULTURALA A CAPI
TALEI NIPONE, Tokyo o reprezintă replica mo
dernizată a celebrului teatru „Giobe“ din Londra, 
teatrul ,lwi Shakespeare. Construcția teatrului a 
costat 18 milioane dolari iar teatrur are o capa
citate de 70e locuri.

Clădirea realizată în culori pastelate nu este 
l.nsă construită din lemn și nu are scena par
țial deschisă spre sală, așa cum era cea^a cele
brului teatru englez. Noua clădire este destinată 
spectacolelor cu piesele lui William Shakespeare, 
in primul rind în limba engleză. Spectatorii care 
nu cunosc limba engleză vor putea urmări spec
tacolul în limba japoneză pe baza textului pie
sei tipărit în caietul-program de sală sau pot 
asculta, înainte de începerea spectacolului sau in 
pauzele acestuia, acțiunea pe scurt a actului care 
urmează.

Directorul artistic al teatrului „Globe" din 
Tokyo, S. Tamura, spunea : „Shakespeare este 
la noi cel mai popular dintre dramaturgii 
tuturor timpurilor. Aceasta se datorește șl fap
tului că vremea noastră este o vreme a prefa
cerilor, așa cum a fost și epoca în care Shakes
peare și-a scris operele".

în sezonul din vara anului 1988, la teatrul 
„Globe" din Tokyo a prezentat spectacole an
samblul Societății Shakespeare din Londra. 
Teatrul regal din Stockholm a prezentat specta
cole cu ,,Hamlet" în regla lui Ingmar Bergman, 
Iar pentru varietate, aceeași trupă suedeză a pre
zentat în fața spectatorilor niponi, în aceeași re
gie, spectacolul cu piesa „Domnișoara Iulla“ de 
August Strindberg, cu Mărie Goranzon în rolul 
Iullel.
• DINTR-UN COMENTARIU AL SCRIITORU

LUI ENGLEZ Anthony Burgess, autorul roma
nului „Portocala mecanică“, pe marginea roma
nului postum al lui Emeat Hemingway „The 
Garden of Eden" (Gridina raiului). Comentariul 
a apărut în revista ..Life" :

„Cred că această carte a rămas nevîndută tn 
primul rînd pentru că gustul cititorilor pentru 
acest gen de literatură nu a fost modelat încă. 
Profesorul Carlos Baker este convins că pur și 
simplu această carte nu este suficient de bună. 
«Cartea — spunea el — este plină de suferințe 
șocante, izvorăște din amintirile legate de căsă
toriile cu Hadtey și Pauline (primele două soții 
ale lui Hemingway — N.N.), din cîteva excursii 
în culisele căsătoriei cu Mary (ultima, cea de a 
treia «oție a scriitorului, decedată în 1987 — N.N.) 
Este vorba despre un experiment în care se îm
pletește trecutul cu prezentul, experiment care 
pur șl simplu nu l-a reușit Iui Hemingway*.

Hemingway a ținut foarte mult la acest roman, 
o mărturie în acest sens fiind timpul pe care 1 
l-a acordat precum și dimensiunile manuscrisu
lui romanului. Cea de a treia versiune a lui, cea 
mai interesantă, cuprinde 1 500 pagini în ma
nuscris. Redactorii editurii „Scribner" au fost 
obligati să renunțe Ia pasaje mari... Ceea ce a 
rămas este un Hemingway original și pur.... în 
felul acesta a apărut o carte adevărată, așa cum 
l-ar fl plăcut si lui Hemingway.

Calitățile literare ale cărții sînt vizibile chiar 
de la primele capitole. De bună seamă că citi
torii vor descoperi efectele stilului magic al lui 
Hemingway, folosind cuvinte simple pentru ex
primarea lucrurilor simple. Relațiile celor doi 
oameni tineri și frumoși sînt in esență ceresc 
de simple... Tn această carte Hemingway ne oferă 
propria versiune despre primii oameni și des
pre ralul lor pierdut. Este o versiune plină de 
bucurie, pe care nici unul dintre contemporanii 
noștri nu ar fi în stare s-o înfățișeze."
• EVENIMENTELE TRAGICE CARE AU AVUT 

LOC LA SEVESO, în Italia, în anul 1976, cînd un 
gaz extrem de toxic a otrăvit o întreagă zonă, 
provocînd numeroase victime și lăsînd mulțl 
handicapați, a inspirat realizarea unui film de 
două serii de către televiziunea italiană.

La baza scenariului filmului se află romanul 
„Iepurele cu chip de copil" al Laurel Conti, 
scriitoare și deputată în parlamentul italian din 
partea Partidului Comunist Italian.
• RECENT, PE LOCUL FOSTULUI LAGAR 

NAZIST DE LA MAUTHAUSSEN, a avut loc 
premiera mondială a „Cantatei pentru Mauthau- 
ssen", operă a cunoscutului compozitor și mili
tant pe tărîm politic și social din Grecia, Mi- 
kis Theodorakis.
• FEDERICO FELLINI a semnat un contract 

cu Societatea italiană de televiziune RAI 1 po
trivit căruia se obligă ca pînă în anul 1990 să 
prezinte un film artistic de lung metraj despre 
Veneția.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------.

Poduri ale prieteniei

BAKI YMERI este nnul dintre prietenii lite
raturii române, un poet ți traducător de marcă 
din Iugoslavia. Scrierile sale despre România, 
traducerile din literatura noastră publicate Sn 
tara sa vorbesc elocvent despre sincera priete
nie, despre prețuirea pe care o are față de noi. 
De altfel, Baki Ymeri a frecventat cursurile Uni
versității București, și astfel s-a apropiat de 
literatura și realitățile românești. Iată ce scria 
despre capitala noastră : „Surid străzile acestui 
oraș Cu oameni cu ginduri de aur / Caro 
vorbesc ți rid ți cintâ / In limba iubirii".-

activitatea dr. este cunoscută șl 
prețuită la noi. Despre dv. ca poet 
și traducător s-a scris in revistele 
românești. Chiar noi doi am coloc- 

viat in paginile unei reviste literare pentru 
tineret.

— Literatura română este ața de frumoasă 
incit m-a fermecat in mod ciudat, traducind 
permanent din literatura aceasta mi-am pârăsit 
chiar viata personală — vorba lui Nichita 
Stânescu : ,,Poetul nu ase viață personală > 
t iața lui personală Este praf și pulbere". 
Totuși, cind văd materializate ' traducerile din 
literatura română inima imi crește de bucurie 
ca un munte si atunci mă bucur tot cu gîndu- 
rile lui Nichita : „Averea cea mai sigură și cea 
mai importanta pe care o are umanitatea din 
timpul umanității mele este poezia fiecărui 
om in parte și tn acest sens înțelegem este
tica. expresia cea mai adincă a eticii !“ De 
altfel trebuie știut eâ mama mea este transil- 
văneancă dintr-un sat intimplâtor apropiat da 
satul natal al poetului Ion Horea.

— După ce ai publicat in Iugoslavia cărți 
selective din opera poetică a lui Nichita Stă- 
nescu. Marin Soresru și Anghel Dumbrăveanu, 
ce va urma ?

— Public permanent in revistele noastre tra
duceri din literatura voastră sau articole despre 
România. Am publicat o serie de reportaje 
închinate litoralului Mării Negre : „Poezia 
Constanței", „Techirghiolul și miracolul apelor 
salvatoare". ..Mamaia și intilnirea soarelui cu 
formele perfecte", „Valurile fraternității", pre
cum și închinate capitalei României — _Bucu- 
reștiul poetic".

— In plan literar ?
— Sub tipar se află, acum numărul pe luna 

iunie al revistei literare din Pristina, FJALA, 
în care va fi prezentată revista Vatra, respectiv 
autori români din Transilvania. Prezentarea 
acestei reviste românești fei paginile „Fjalei" va 
fi un argument concret de înfrățire, o clipă 
fericită a celor două literaturi. Recent am 
publicat în „Flaka e vellazerimit" aforisme de 
Valeriu Butulescu și poezii de Gheorghe Dara- 
giu, precum ți un text propriu despre ecoul 
culturii iugoslave în presa literară românească. 
De asemenea în revista „Rilindja" km înființat, 
cu ocazia Conferinței ministeriale a statelor 
balcanice, o rubrică permanentă închinată poe
ziei balcanice și împreună cu Pericli Jorgoni 
am publicat „Album de poezie română" 
(M. Eminescu, L. Blaga, M. Sorescu, Dumitru M. 
Ion).

Am mai publicat, de asemenea, tn ultima 
vreme, poezii traduse din opera poeților Ion 
Horea, Gheorghe Tomozei, Areta Șandru, Vasile 
Smărăndescu, Nicolae Băciuț, Sandu Ștefănescu, 
Dan Rotaru, precum și un eseu „In memoriam 
Mircea Scarlat", Și totul sub emblema „Poduri 
ale prieteniei11 !

— Așadar literatura...
— Și nu numai ea, ci șl istoria. Am tradus 

articole de istorie de dr. Nicolae Ciachir, Cristia 
și Gelcu Maksutovici. Amintesc aici în mod 
special, avînd în vedere și comemorarea, arti
colul „Scrisoare din București — Elena Ghica 
(Dora DTstria) și secolul său" de Cristia 
Maksutovici.

Fac tot ce pot pentru ca permanent poeți, 
prozatori, istorici români să fie prezenți și 
cunoscuți în Iugoslavia, in Balcani lă noi, cu 
reportaje, poezii, proză, studii despre frumuse
țile României, despre ospitalitatea și spirituali
tatea românească. Traduc în albaneză, macedo
neană, sirbocroată, slovenă, chiar în germană, 
italiană și franceză.

— Vrei să le adresezi citeva ginduri priete
nilor tăi, scriitorii români, acum Ia încheierea 
acestor rînduri ?

— Dialogul nostru e permanent. Iubesc Limba 
Marelui Eminescu. Literatura voastră. încre
dințez revistei ce ne găzduiește un text tradus, 
despre București, pe care l-am publicat la noi.

— Iți mulțumim !

Gheorghe Daragiu

București — patrie a culturii
nul dintre cele mai frumoase orașe 

Uale spațiului sud-est european este 
Bucureștiul. Arhitectura clădirilor 
vechi ale capitalei României vecine și 

prietene seamănă cu cea a Romei, Beogradului, 
Budapestei ori a Vienei. Elementele noi care 
ii sporesc frumusețea sint Metroul, Dîmbovița 
renăscută, modernul bulevard Iosip Broz Tito, 
cartierele Bucur-Obor, Titan și altele, evident 
importanțe.

Să scrii despre București fără a pomeni însă 
și de Elena Ghica este la fel cum ai scrie des
pre Beograd fără a-1 pomeni pe Vuc Karadzic. 
Portretul Elenei Ghica (Dora DTstria) se află la 
loc de cinste in Muzeul de artă al R.S.R. Este o 
pictură măreață a Iui Petre Mateescu, intr-un 
colorit bogat, de o rară frumusețe. Elena G'nica 
a fost o bună cunoscătoare a tuturor naționali
tăților din Balcani și a năzuințelor lor comune 
in lupta împotriva cotropitorilor, pentru libertate 
și independență națională, pentru bunăvecină- 
tate și colaborare.

Si poetul albanez Asdreni a fost fiul Bucu- 
rețtiuluL ,-Asdreni a-fost prietenul nostru, Îmi.

spune aici, la București, llie Cristescu ce locu
iește pe strada Nerva Traian., El ne vizita mereu 
in familie, avem fotografii împreună și amintiri 
care mă emoționează. Vorbea rar, se îmbrăca 
frumos. Vorbea românește, dar știa și greaca, 
turca veche, macedoneana, franceza. Avea o 
mare considerație pentru toate popoarele dar 
se simțea minunat printre români, aici, la 
București. Era sub cerul balcanic comun ! 
împreună cu Victor Eftimiu și alte personalități, 
Asdreni, in anii dinaintea ultimului război, 
propaga ideea că numai încrederea poate aduce 
iubirea în istoria Balcanilor".

într-unul dintre cartierele noi și moderne ale 
Bucureștiului, în cartierul Militari, trăiesc azi 
nepoatele poetului Asdreni — Olimpia și Elena. 
Dragoni, care țin proaspătă memoria poetului. 
Cum se știe, Asdreni a trăit mult în București, 
și-a publicat aici poeziile. 11 iubea.

Baki Ymeri 
poet și traducător din 

R.S.F. Iugoslavia

Poezie din Iugoslavia
TODOR CALOVSKI

Din departe
Tac aici anii noștri desrăqâcinați 
Cu frumusețe ciudată
Ce le alungă frica
In vintul sacru 
Răul și binele ne urmăresc 
Pretutindeni
Pină cind se pierde orizontul 
Cu care ne vom cunoaște - 
Umbra trezirii, frunzele trecerii...

Călătoresc, călătoresc
Să știu ce ințeles are lipsa ta 
Și cit de mai nevindecată 
Este apropierea noastră 
Greșind să nu greșim 
In fața dinților timpului 
Ai lumii. i

PETRO DABESKI

Translation! da noapte
Toată noaptea
Munții,
Pădurile ard capcane uitate ;
Fluvii iau calea
Sore altă viață
O melodie surdă călătorește
Prin tunetele nopții - 
Smulg florile fără miros 
Singele lor spală lumea
Și ploile polare
Sparg ferestrele
Dar toate mor deodată
Ca să răsară zorii curați
In locul zilei trecute...

Traducere de Baki Ymeri

SPORT

Flori de vară
ale amur- 
cîteva, le

să 
românesc. 

La Campionatele mondiale de șah pentru copii 
și juniori de la Timișoara, o fetiță din Sadu- 
Gorj, pe nume Corina Peptan a ciștigat, in stil 
de mare campioană, titlul șuprem. La 10 ani, 
cu ochii încărcați încă de minunile copilăriei, 
bucurîndu-se firesc de jocuri („îmi place fot
balul" — sună o surprinzătoare declarație a ei), 
Corina a pătruns în elita sportului minții fără 
crispări și fără trena de orgolii care însoțește 
fiecare gest al unui „copil-minune”. 
școlărița din Sadu deține titlul de 
F.I.D.E. și se gindește deja la pasul 
acela către poziția de mare maestru 
țional. Orășelul 
tit și și-a trăit

intre evenimentele sportive 
gului de vară — reținem 
gate de nume ce sint ori încep 
fie certitudini ale sportului

De acum, 
maestrâ 
următor, 
interna-

mineresc din Gorj și-a pregă- 
sârbătoarea pe care o merită.

De la Zurich, unde a avut loc un concurs 
Internațional de atletism pentru „Marele Pre
miu I.A.A.F.* agențiile de presă ne-au adus 
știrea că Paula Ivan a ciștigat proba de 1800 
m cu un timp excepțional care constituie cea 
mai bună performanță mondială a sezonului.

Reprezentind valoroasa școală românească de 
atletism feminin care a dat atitea mari cam
pioane (în acest concurs, locul al doilea a 
fost ocupat de Doina Melinte). Paula Ivan se 
înscrie astfel cu o foarte serioasă opțiune pen
tru anul olimpic 1988.

Deci, un debut strălucitor și o consacrare 
deplină. Două nume ca două bucurii, două 
flori de vară...

In lumea fotbalului, vacanța se termină 
miine, la orele 18,00. „Splendoarea in iarbă", 
patima fotbalului hrănită cu atitea ambiții și 
speranțe ne aduce o toamnă care va sta sub 
semnul decisivelor confruntări din preliminariile 
C.M. din cupele europene și din campionatul 
intern.

Loturile divizionare A s-au completat și s-au 
împrospătat (fiecare după posibilități), s-au 
agitat în turnee, cupe de casă și stagii de 
pregătire, antrenorii și-au anunțat noile adre
se și noile obiective.

Acum începe momentul adevărului. Noi spe
răm, încă sperăm...

Interim

Luceafărul
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